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A pénzügyi tárcza.
Valóságos kereszttüze volt az a minden­

napi életbe mélyen belevágó gyakorlati 
kérdéseknek, mely ma, a pénzügyi tárcza 
általános tárgyalásának megkezdése alkal­
mából a pénzügyminiszteri szék felé intéz­
teiéit. Különösen Molnár József, a függet­
lenségi pártnak e nagy szorgalmú és ala­
pos képzettségű tagja tett jó szolgálatot 
oly kérdések fölvetésével, melyeknek égető 
voltát bizony sokan érezzük ebben az or­
szágban, s melyek nagyon megérdemlik, 
hogy ugv a kormány, mint a törvényhozás 
komoly megfontolás tárgyává s gyökeres 
intézkedések alapjává tegyék.

Mindenki érzi azt a súlyos terhet, me­
lyet az egyenes adók mai rendszere hárít 
u adózók vállaira, mindenki érzi szüksé­
gét annak, hogy ezen valamikép segíteni 
kellene, s keresi a segítség módjait. Hogy 
mi nálunk még a mai napig sem mernek 
komolyan beszélni a legszerényebb meg­
élhetéshez okvetetlenül szükséges minimum 
adómentességéről, hogy például a III. osz­
tályú kereseti adónál még mindig egy ka­
lap alá vonják s ugyanazon kulcs szerint 
vélik adó alá az anyagi és szellemi töke 
utáni jövedelmet, hogy a II. oszt. kereseti 
adónál alig vannak tekintettel a tehervise­
lés képesség különböző voltára, — ez már 
egymagában is elég arra, hogy a türhetet- 
leníéggel határos állapotokra vezessen. Hát 
ha még aztán arra az eljárásra gondolunk, 
mely az adók kivetésénél és behajtásánál 
örökös panaszoknak a forrása ma is.

A pénzügyminiszter maga is elismeri, 
hogy itt elmaradhatatlan a reform úgy az 
adóknál, mint az adminisztráczióban. Meg 
is mondta, mely irányban. Ugv, hogy az 
adó kirovásánál a tárgyi alap helyett az 
egyéni adóképesség legyen az irányadó, a 
mi valóban a leghelyesebb princzipium. 
Csakhogy erre időt s félünk, hogy- nagy 
időt vél szükségesnek, mert szerinte az 
újonnan szervezett adminisztrácziót még­
ből vgatni merész dolog s a reformnak 
elölöd tételeit kell megteremteni előbb. Első 
a valódi tényleges jövedelem kipuhatolása, 
hogy az állam jogos jövedelmét biztosítani 
lehessen. Az adókivetésnél az eljáró kö­
zegek gondja lesz tekintettel lenni a mél­
tányosságra. melyet már utasításában a 
szivükre kötött.

Mi nem kételkedünk a miniszter jó 
szándékában. Ö komolyan akarhatja, hogy 
közegei a hangsúlyozott méltányosságot is 
tekintetbe vegyék. De hol erre akár a do­
logi. akár a személyi garanczia? Hát ezek 
a közegek egészükben illetékesek-e meg­

ítélni, melyik kereseti ág fejlődik, melyik 
stagnál, melyik hanyatlik, hogy ahhoz 
mérjék az adókirovást? S gyakorolhatják-e, 
bármi utasítás alapján, a méltányosságot, 
mikor a törvény világosan perczentekben 
beszél? Nagyon félő, hogy bizony csak a 
srófol ás lesz ezentúl is a jelszó, bármeny­
nyire perhorreskálja a pénzügyminiszter s 
lesz méltányosság czime alatt hivatali ön­
kény, egy felé kedvezés, más felé nyomás.

A szabatos adminisztráczió fokozása, a 
külső és belső közegek közötti szorosabb 
összefüggés, a két szolgálat nagyobb evi- 
dencziában tartása, ez mind helyes intéz­
kedés lehet és segíthet is nem egy bajon. 
Egyen azonban nem segít: igaz törvény 
hiányán. S várt eredménye csak akkor le­
het, ha ezen alapul. Azért ezt sürgetni 
mindaddig kötelesség marad, a mig 
létrejön.

A pénzügyminiszter ezt nem is tagadta 
meg s elvben ö is egyetért azokkal, a kik 
sürgetik. Jól teszi, ha ebben enged, ennek 
fejében szívesen fognánk várni a bélyeg­
es illetékügy reformjával, daczára, hogy 
alig tapasztalható valahol annyi zavar, bo­
nyodalom, zaklatás és igazságtalanság, mint 
épen itt. De a miniszternek az az ellen­
vetése, hogy mindaddig, mig az anyagi és 
alaki jog terén tervbe vett reformok testet 
nem öltenek, az illetékügy terén minden 
változtatás csak időleges lehetne, figye­
lembe vételt érdemel és türelemre int.

Az 1888 : XXXV. tvez. csak kivételképen 
tartotta fönn a kizárólagos ilalmérési jogot, 
azon tul az ital mérési illeték és adó be­
szedésének biztosításával lévén az italmé­
rési jövedék hasznosítandó. E rendelkezést 
eddig 12 ezer községből csak kétezer­
ben sikerült keresztülvinni. A biztosítás 
számszerű eredményei jelentékenyen na­
gyobbaknak ígérkeznek az előirányzott 12 
milliónál, és pedig a zárt városokat is ide 
foglalva 17 milliónak.

A miniszter tüzetesen fejtegeti, hogy ö 
utasításában az italmérési jog megváltása 
körül több kedvezéssel járt el a városok­
kal és községekkel, mint a magánosokkal 
szemben. Ha tette, bizonyára azért tette, 
mert fölismerte, hogy maga a törvény meg 
épen ellenkezőleg járt cl, ugyanazon kulcs 
szerint váltván meg a városoknak érték­
ben növekedő italmérési jogát, mint a ma­
gánosokét, mely értékben hanyatlást mu­
tat. Az igazságtalanságot, mely ellen mi 
annyi Ízben fölszólaltunk, legalább enyhí­
teni elismerésre méltó törekvés: Csakhogy 
a fönnebb idézett szám nem épen c mel­
lett bizonyít s alig állhatott a magánosok

italmérési jogának megváltásából elő, hanem 
előállott igen is abból, hogy az állam a 
városoktól az italmérési jogot kevesebbet 
kamatozó tökéért váltotta meg, mint a 
mennyit az nekik jövedelmezett, ellenben 
30—40 százalékkal többért bocsátotta ne­
kik vissza haszonbérbe, mint a mennyit 
kaptak. Ez egyszer igy esvén, szívesen el- 
hiszszük a miniszternek, hogy egyebekben 
eléggé előzékeny igyekezett lenni, s hogy 
nevezetesen a helyenkint kimért és elfo­
gyasztott italmennyiség megállapításában a 
tényleges igazsághoz tartotta magát. Csak­
hogy az nem üti helyre az ejtett csorbát 
s a legjobb esetben is csak tartozott vele.

Tett azonban egy oly nyilatkozatot, 
mely egy eddig kontroversznek tartott kér­
dést tisztáz, s melyet jó volt a nagy kö­
zönség tudomására hozni ez utón is. Föl­
vettetett, hogy magánhasználatra hoz­
ható-e egyik körzetből vagy községből a 
másikba száz literen alól is adó alá eső 
ital ? Erre eddig még gyakorlott jogászok 
sem tudtak biztos felvilágosítást nyújtani. 
A miniszter megadta a világos választ, 
hogy igen. De föltétele a magánhaszná­
lat. Úgy, hogy másoknak kioszsza az illető, 
száz liternél többet sem szabad beszállí­
tani, mert az már nem magánfogyasztás, 
hanem bizonyos tekintetben kimérés, for­
galomba hozatal. Különben erre nézve 
pótrendelet van kiadva."

Szóba jött még a szeszgyárak fölötte 
válságos helyzete. Mint a hogy az admi­
nisztratív rendszabályok más nagy bajok­
ban nem segítettek, úgy nem segítet­
tek a miniszter ily irányú kísérletei 
itt sem. Belátta, hogy a szeszadótör­
vény némely intézkedéseit kell módosí­
tani. De c tekintetben nem vagyunk a 
magunk szabad urai, Ausztria beleegyezése 
kell hozzá. Ez azonban nem volt rá haj­
landó. Most, hogy az osztrák szeszgyárak 
is hasonló sorsra jutottak, megváltozott a 
helyzet s a miniszter reméli, hogy a mi a 
törvény megváltoztatásának utján elérhető, 
meg is fog történni.

iskolát is oly méretekre kívánta összezsugoritni, hogy 
megszűnjenek versenyt folytatnia tanterv, minősítés 
tanerők dolgában velők teljesen egy szintűjén állő ke­
reskedelmi akadémiákkal. E végből első sorban tö­
rülni kívánták az iskolák tantárgyai közül a franczia 
nyelvet és kereskedelmi levelezési. Csáky Albin gróf 
az országos közoktatási tanács elé vitte a kérdést, a 
napokban egy leiratban elrendelvén, hogy a közokta. 
tási tanács vegye revízió alá a középkereskedelmi is­
kolák tantervét és rendtartását, mely utóbbi tudvale­
vőleg alig egy évvel ezelőtt nyert az által megoldást, 
hogy a középiskolai rendtartást alkalmazták a keres­
kedelmi iskolákban is. Ugv halljuk, hogy c nem kis 
megfontolást igénylő dologban enqucte ül össze, mely­
nek megállapodásai még ez iskolai év folyamán a mi­
niszter elé terjesztetnek.

Baross Gábor, kereskedelmi miniszter, mint a N-t. 
írja, elkészült javaslatával, a mclylycl a vasárnapi 
munkaszünet iránt megindult mozgalom sikeres meg­
oldása remélhető. A javaslatot a napokban fogja a 
kereskedelmi és iparkamarákhoz és az u törvénynyel 
érintendő szaktestületekhez véleményezés végett meg­
küldeni. Ugyanez alkalommal közöltetni fog az illető 
testületekkel ama rendelet tervezete is, a mely 
szerint a miniszter kijelöli azokat az iparágakat, a 
melyeknél a forgalomra, a közönség érdekeire és az 
iparnem természetére való tekintettel azok az ipar­
ágak lesznek felsorolva, a melyek sikeres üzésénél a 
folytonos ipari munka elkerülhetetlen szükségei ké­
pezvén, ezek a törvény alól való kivételre számol­
hatnak.

Budapest, febr. 12.
A kereskedelmi iskolák szándékolt átalakítása 

ügyében hozott mull vasárnapi hírünk visszhangra ta­
lált a közoktatási minisztériumban s mint az alább 
közölt miniszteri leirat tanúsítja, Csáky gróf véget 
akar vetni annak a titkolózásnak, melynek leple alatt 
végzetes tendencziák rejtőzködnek a német befolyás 
alól szabadulni törekvő kereskedelmünkre, közelebb a 
kereskedelmi iskolákra. Hírünk szerint a közoktatási 
minisztériumban egy áramlat a szerencsés fejlődésnek 
indult középkereskedelmi iskolákat, ezek közt a fővá­
ros által fentarlott három virágzó küzépkercskedelmi

Az angol parlament.
Mozgalmas, talán harczias ülésszakra 

gyűlt újra egybe az angol parlament. Ezt 
a kilátást nem ugyan a királynő trónbe- 
széde nyitja meg. A benne elősorolt dol­
gok és javaslatok többnyire olyanok, me­
lyekre az angol közvélemény rég elő van 
készítve, természetük sem alkalmas arra, 
hogy a vélemények heves küzdelmét ki­
hívja. A k ül viszonyok békés jellege már 
oly unalmas közhelylyé váll, hogy az an­
gol trónbeszéd, úgy látszik, magától érle­
lődő dolognak kívánta tekintetni és meg 
sem említette. Az egy angol-portugál vi­
szály okol. adhatna a kritikára és ez az 
ellenzék részéről nem is marad el; de Sa­
lisbury eljárása mellett szól a siker, és az 
angolok csak úgy, mint más nemzet, na­
gyon hajlandók elnézni a talán erőszakos 
és jogtalan lépést is, ha az nemzeti büsz­
keségüknek szerez elégtételt. Ezt a kérdést 
az angol nép bizonyára befejezettnek kí­
vánja tekintetni és Gladstoncnek bajos ill 
babérokat aratnia. Belügyi tekintetben a 
trónbeszéd legtöbb érdeke az ir viszonyok 
rendezésére vonatkozó javaslatokban cso­
mósul. Tudjuk, az ir kérdés már régebbtől 
az angol pártbarezok uralkodó jelszava, de 
a trónbeszéd által bejelentett javaslatok

komoly reformbuzgalom szülöttei és a 
tory-kormánv őszinte akaratáról tesznek 
tanúságot, hogy Írország gazdasági és po­
litikai nyomorúságán lehetőleg könnyítsen. 
Az ellenzék home rule programmjáboz 
ezeknek a javaslatoknak semmi közük, 
mégis csak méltánylással kell fogadnia, 
hogy a kormány Írországot máskép is kí­
vánja rendben tartani, mint kényszerrend­
szabályokkal és büntető törvényekkel.

Mind ennek daczára a harcz nem fog 
elmaradni. Az angol közélet legmagasabb 
fokán áll Gladstone, a «grand oldmam és 
egy patria irha ellenáll halían tekintélyével 
szólítja csatára híveit. Anglia parlamentá­
ris történelmében nem épen ritkák olvan 
férfiak, kik a legmagasabb életkorig tevé­
keny részt vesznek a szellemek nyilvános 
harczaiban. de olyan, kit természeti szi 
vósságra és törhet len lelki erőre Glads Io­
néhoz lehetne hasonlítani, még az an go 
államíérliak kitűnő fajából sem került ki 
Barátai alig bírták visszalarlózlalni attól ;; 
szándékától, bogy most a téli hónapokkal 
legye meg agitáczionális körútját az ango 
választókerületekben. Annál fokozottabb 
hévvel hiszi ezt meglehetni nemsokára, ha 
majd a meleg tavaszi napsugár fog arany 
fényt hinteni ezüstíürteire. Nyolczvanegy 
év kegyeletes glóriájával koszoruzva való­
ban rajongó hódolat tárgya lelt az angol 
közönség nagyobb része elöli, és az álta­
lános kultusz hatalma alól ellenfelei sem 
vonhatják ki magukat. Gladstone eme ki­
vételes állása minden parlamenti többség 
daczára rendkívüli veszedelme a kormány­
nak, melyre hirtelen vészes fergeleget zu- 
difbal, mini liz évvel ezelőtt Beaconsfield 
kormányzatára. Hatalma a lelkek fölött 
oly nagy, hogy tisztán személyes vezérle­
tével győzelemre juttathatja azt az ügyet 
is, melyről máskülönben bajos elhinni, liogv 
az angolok szivéhez nőtt volna. Ha ö ki­
dőlne, a home rule mozgalom aligha ö.->ze 
nem lapulna és pártja is, mely már egé­
szen személyes pártja lelt, elemeire boni- 
lanék szét. De ö bámulatosan daczol a 
kor törvényeivel és még elég erői­
nek Ígérkezik, hogy harczi fejszéjével 
úgy vágja le politikai ellenfeleit, mint 
a hogy teszi a havardeni kert nagy Iáival.

A most megnyílt szesszióró! előre hir­
deti az ellenzék, hogy benne fogja döntő 
csatáját megvívni és a kormányt a parla­
ment idöelötti feloszlatására rákényszerí­
teni. Nagyon megerősíti ezt a várakozást 
az a körülmény, hogy az időközi pót vá­
lasztások az ország minden részében az 
ellenzéki áramlat növekedéséről lellek ta-
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- SPANYOL ELBESZÉLÉS. -

Irta:
DON PEDRO ANTONIO DE ALARCON.

V.
Juan, mikor a gratuláló barátok és ismerősök 

serege, melylyel lakása egész este tele volt, végre 
laesankint szétoszlott, hosszú levelet irt, melynek az 
volt a rendeltetése, hogy az andaluziai várkastélyban 
hírül adja az ö sóvárgását és feledhetetlen vissza­
emlékezését. A nap nagy sikeréről egy szót sem 
szólt.

Midőn aztán ismét nem kapott választ, halvá­
nyodni kezdtek a színek, melyekben a múlt a lelke 
elolt állt, mert most a nagyvilág ostromolta őt a 
maga követeléseivel.

Azon a télen senki sem volt, a kit a szalonok 
hősének lehetett volna nevezni, s igy az előkelő, 
föuri hölgyek is azon iparkodtak, hogy szalonjaik­
ban fogadhassák azt az embert, ki a politikai jelen­
téktelenség homályából egyetlen szökéssel a legma­
gasabb fokra jutott fel s kinek ékesszólása mellett 
a semmiségbe sülyedt vissza néhány Castelarnak 
kikiáltóit üres frázis-gyártó szónok.

A legszebb leány, a kit Juan az előtte most fel­
tárult uj világban gyakran látott, donna Púra volt, 
l’into marquesnek egyetlen leánya. Előkelő család 
'olt ez, a mely még nem jutott egészen tönkre, 
úgy hogy donna Púra igen előnyös választás lehe­
lt egv polgári származású emberre nézve.

A szalonokban dívó pletyka élénken foglalkozott 
is már velük, mikor látták az emberek, hogy mi­
lyen gyakran tánczoltak egymással, milyen áhítattal 
hallgatta donna Púra a Juan elbeszéléseit Róma és 
Hórencz műkincseiről, s milyen buzgón magyarázta 
Meg neki egy japáni csecsebecsén a fekete lakkon- 
lebegö arany-daru értelmét azzal, hogy szeme ra­
gyogásával most egy japáni mocsarat boldogít.

A mint Púra szülei e mendemondákat meghal­
lották. tekintetek egyre hidegebb és tartásuk egyre 
feszesebb lett a mérnök-képviselővel szemben. Ez 
meg is tette hatását a büszke plebejusra. Nem tán­
colt többé donna Purával, látszólag hidegen kö­
rönt neki, a hol összetalálkoztak, s megvolt az a 
buszke elégtétele, hogy a szép leány tekintetét mé- 
labus ilnfeledtséggel s csaknem szemrehányóan látta 
magán nyugodni.

február 20-ikán nagy bál volt a Carmona her­
ceg palotájában. A vendégek közt képviselve volt 
az arisztokráezianak minden neme : az ősiség, a 
Politika, a kard, a tudomány, a művészet és a pénz 
írisztokrácziája.

A palota udvara födött, fütött kertté volt átala- 
*‘lva s összeköt.elésben állt a melegházakkal, úgy 
J°gy a termekből kijövő párok holdvilágos parkban 
képzelhették magokat, mert a világítás is mester­
ségesen enyhítve volt, hogy a csalódás annál töké­
letesebb legyen.

•'uan meglátta Furát a belső termek egyikében s 
bukása szerint egyszerűen csak köszönni akart

neki, midőn a leány, látva, hogy szülei nincsenek 
a közelben, elszántán fölállt, karjába öltötte a kar­
ját s igy szólt:

— Vezessen ki. Itt már elviselhetetlen a hőség. 
Megfuladok. Vezessen a téli kertbe. Azt mondjuk, 
nagyon szép. Olt ismerősöket fogok találni, s akkor 
magamra hagyhat s betérhet a kedvelt játszószo­
bába.

Juan megfeledkezett komoly föltevéséről s leve­
zette Furát a téli kertbe, de kerülő utakon és las­
san. Mikor később azt kérdezte magától, hogy mit 
is beszélt ő ezalatt a leánynyal, nem tudott magá­
nak róla számot adni; de arra világosan emléke­
zett, hogy nem művészetről és műkincsekről folyt 
a beszélgetés.

— De im ott van a háziasszonyunk! monda 
Juan, a mint a téli kert végében egy csoport felé 
közeledtek. — Ma még be sem mulattam neki a 
hódolatomat.

— Jobban szeretném, ha nem mennénk oda. 
Szegény Jacoba féltékeny lesz, ha együtt lát 
önnel.

— Hogyan lehetséges az? Még ha a herczegné 
megtisztelne is ilyen féltékenységgel, a mit tagadok, 
erre épen nem adna okot az, hogy olyan hölgygyei 
sétálok, a kiről az egész világ tudja, hogy csak 
sértett baráti érzelmeket szabad iránta táplálnom.

— Miért mond nekem ilyet ? viszonzá Púra szo­
morú hangon, s Jüannak úgy tetszett, mintka köny- 
nyet látna csillogni a szemében.

Juan most már igazán megfeledkezett föltett szán­
dékáról.

Végre is mit törődjék ő a szülékkel ?
— Hát nem tudja, hogy bensőmben milyen érzel­

met rejtegetek ? kérdő lcglágyabb hangján.
Púra nem felelt, csak mosolygott. Azután gyorsan 

monda:
— Most menjen. Ott jön anyám. Eljön holnap­

után az operába ?
Juan meghajtotta magát s elvonult a pipázó- és 

játszó-szobákba.
Valóban olyan könnyen elérhetö-e a boldogság, 

hogy csak a kezét kell utána kinyújtania annak, a 
ki csinos fiatal ember és kitűnő szónok ? ...

VI.
Juan csak pár óra óta aludt még, midőn Miguel 

és Enrique, az inas tiltakozása ellenére, e kiáltás­
rontottak be hálószobájába^

— Kitört a válság!
— Meg vagyok bolondulva ? viszonzá Juan. — 

Hogyan törhetett volna ki a válság az éjjel ? Hi­
szen a képviselőknek és minisztereknek csak kell 
aludniok és tegnap este még szó sem volt sem­
miről.

— A Cardona herczeg bálján került kenyértö­
résre a dolog, az éjjel.

— Talán Carmona? Hiszen én is ott voltam,de 
semmit sem hallottam róla.

— Éjfél után két órakor érkezett a klubba a 
hir, hogy a miniszterelnöknek, az ellenzék vezéré­
nek és a belügyi és közgazdasági minisztereknek, 
kik véletlenül összetalálkoztak a bálban, hosszas

értekezletük volt, melynek folyamán az előbbi kettő 
meggyőzte az utóbbi kettőt arról, hogy legokosab­
ban tennék, ha leköszönnének, a mit aztán meg is 
tettek. Öltözzél tel hát hamarosan, s menj el ha­
zulról.

— De hát minek ?
— Hogy lássanak az emberek !
— Ments isten! Elégszer láttak úgyis.
— Jelentkezned kell a miniszterelnöknél. Hiszen 

tudod, hogy voltakép te voltál ennek a válságnak 
a megindítója.

— Ha a miniszterelnök látni akar, fölke­
reshet.

— Ez nagyon oktalan beszéd. Különben, ha fá­
radt vagy,, maradj csak az ágyban. Majd gondos­
kodunk mi az érdekeidről. Hét órakor találkozunk, 
ha addig ki nem jönnél. Nálad étkezünk.

— Jó, tehát hét órakor.
— Isten veled! Beszélnünk kell Marcorral, a ki 

belügyminiszternek van kiszemelve.
Öt perczczel utóbb levelet hoztak Jüannak a mi­

niszterelnöktől, a ki fölkérte, hogy egy órakor le­
gyen a pénzügyminisztériumban.

Juan a kitűzött órára ott volt.
A miniszterelnök a legnagyobb udvariassággal 

fogadta és sajnálatát fejezte ki neki a miatt, hogy 
ezúttal nem kínálhatja meg miniszteri tárczával.

— Mennyire óhajtottam volna pedig és ön meny­
nyire megérdemelte volna! De az a szegény dón 
Lucas, ki már tized Ízben hiába remélte, hogy be­
juthat a kabinetbe, már hajnalban itt volt s mikor 
meghallotta, hogy ezúttal is mellőzni akarjuk, szá- 
nalomraméltóan boldogtalan volt. Hiába, már ö ezt 
a fejébe vette, ámbár különben nem igen sok fér 
a fejébe. De annál inkább számítunk az ön támo­
gatására, mert don Lucas sem mint előadó szónok, 
sem mint debatter nem használható. Azért kéret­
tem önt ide, hogy megkínáljam a közjótékonysági 
intézetek vezetésével és a katholikus izabella-rend 
nagykeresztjével.

Juan erre azt felelte, hogy semmiesetre sem szán­
dékozik magát uj választásnak kitenni s ép ezért 
nincs abban a helyzetben, hogy a felajánlott hiva­
talt vagy a rendjelt elfogadja; egyébként azonban 
szívesen fogja a kabinetet támogatásában része­
síteni.

Dühösen hajtatott haza.
Otthon levél várta, mely arra kérte, hogy Mi- 

guelt és Enriquét ne várja estére, mert sürgős dol­
guk akadt.

Az esti lapok tele voltak a Juan de Lója dicsé­
retével, gáncsolták az együgyű rendszert, melynél 
fogva ő helyette egy közönséges nulla lelt minisz­
terré s jelentették egyúttal, hogy Enrique a közjó­
tékonysági intézetek vezetését, Miguel pedig az Iza­
bella-rend nagykeresztjét kapta.

Juan keserűen kaczagott. Azután, hogy szórakoz­
zék, elment az operába.

Az opera előcsarnokában összetalálkozott de las 
Acacias gróffal, egy öreg diplomatával, ki a teg­
napi emlékezetes bálon olyannyira megnyerte ro- 
konszenvét azzal a melegséggel, melyhel a donna

Julia páratlan szépségéről beszólt, a kit régente 
ismert.

— Tudja-e már a nagy újságot ? kérdé a gróf.
— A miniszterváltozást?
—• Nem. Másról van szó. Hiszen ön is ott volt 

az éjjel, mikor a háziasszonyunkat hivattam, hogy 
vele valamit megbeszéljek. Egy hosszú ideig függő­
ben volt alkudozások befejezéséről van szó. A fő­
nököm, az öreg Amunécar herczeg, ki negyvenöt 
évvel ezelőtt fővárosunk legelegánsabb fiatal arsz- 
lánja volt, és a ki az összes spanyol grandok leg 
gazdagabbika, meg akar házasodni. Kár is lenne a 
millióiért, ha agglegényül halna meg. Pinto mar- 
quesné már rég meg akarta nyerni a leányának.

— Donna Furának?
— Ismeri Furát ?
— Van szerencsém. És ön azt mondja, hogy az 

alku meg van kötve ?
— Igen, még pedig kölcsönös megelégedésre. 

Púra elsírta az obiigát könnyeket és ma este a 
szüleivel Parisba utazik, hogy a boldog vőlegény 
megbízásából mindenfélét vásároljon, a mi menyek- 
zöhöz mulhallanul szükséges.

(Folytatása következik.)
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Irta:

BEET HARTE.

— Remélem, hogy magadviseletét egyikök iránt 
sem változtattad meg azért, monda mrs. Hale 
könnyű sóhajjal. Jolin jó barátságban akar velők 
lenni, s ők az utóbbi időben egészen tisztességesen 
viselik magokat, tekintve azt, hogy egy mondatot 
sem tudnak nyelvtanilag helyesen kimondani s a 
villa használatát nem ismerik.

— S a férfi most keztyüt húz és magas kalapot 
tesz, mikor vasárnap ide jön, s az asszony nem 
látogat meg, mielőtt te meg nem látogattad, felelt 
Kate, a mit te talán finomodásnak nevezel. A tény 
az, Josephine, folytatá a leány nagy gravitással 
összefonva karjait, be kell már egyszer magunknak 
vallanunk, hogy mi nem kellünk ez embereknek.

— Az nem lehet, monda mrs. Hale fenséges 
együgyüséggel. Neked nem kellenek ők, azt akarod 
mondani.

— Nekem inkább kellenek, mint neked, Josie, s 
ez az oka, hogy én érzem azt, a mit mondtam, te 
pedig nem. Megállt s némi szünet után könnyedebb 
hangon folytatá: Nem, nem fogok az állomásra 
menni, ma négyszem közt akarok lenni a termé­
szettel, és «el nem viszek senki fiát, isten megáld­
jon», mint Hill a kocsis mondja. A diós.

— Óhajtanám, hogy Kate ezt az ocsmány jar- 
gont még tréfából se használja, monda mrs. Scott 
hintaszékében a balkon-ajtónál, midőn Josephine 
ismét a lakó-szobába lépett, mig a leány gyorsan 
eltávozott. Attól félek, hogy az állomási emberektől 
tanulja. Valami szórakozás kellene neki.

— Épen most gondolkodtam rajta, mondá Jo­

sephine, elmélázva tekintve anyjára; rábeszélem 
Johnt, hogy Kátét e télre vigyük" he San Francis­
coija. Carevékat várják s tudod, Kale meglátogat­
hatná őket.

— Félek, ha tovább itt marad, nem sokat fog 
vele törődni, ha látja-e őket egyáltalán. Semmi iránt 
sem látszik többe érdeklődni, a mit azelőtt szere­
tett, mondá az öreg asszony panaszos hangon.

Kate, mig igy kritizálták, szorosan begombulva 
magán a rövid kabátot, tova vitte gondolatait. Ku­
tyáját, Spot, — a mely szintén csalódásban részesí­
tette, mivel egyszer, alávaló természetét követve, 
egy juhot széttépett, — visszakergette, mivel nem 
akarta, hogy a természetről való Housseau-szerü 
szemlélődésében kísérőjének egy újabb gaztette 
meghúboritsa. A levegő egy kissé csakugyan fa­
gyos volt, s mióta e hegyeket ismeri, most ’ érezte 
a nap függőleges sugarait először erejüktől íueg- 
fosztollaknak. Ez gyorsabb menésre bírta, mintsem 
maga is akarta volna, úgy, hogy egy óránál ha­
marabb lélekkelből kifogyva, egyszer csak megér­
kezett a szakadék torkolatához, mely Eagles-Courlba 
a természetes bejárást alkotja.

A mi a hegység pompájúnak mindig felséges lát­
ványa volt, ma csaknem félelmesnek látszott előtte 
az ő hideg szigorú nagyságában. A szűkülő szoros 
elveszett egy pillanatra két gigási gránát oszlop 
közt, melyeknek egetverü kél csúcsa annyira ösz- 
szeért, hogy a fáknak, melyek a szikla szemközti 
hasadékaiban nőttek, ágai összevegyültek egymással 
s e rengeteg kapu lebegő gól boltozatának csucsiv- 
szerü befejeződést adlak. Kate gyors szívdobogás 
közt emelte fel szemét. Tudta, hogy az összefonó­
dott fák feje fölött oly nagyok voltak, mint azok, 
melyeket épen elhagyott: azt is tudta, hogy a pont, 
a hol összeérlek, csak félúton van a szírt csúcsáig, 
meri a szellös tetőről, a honnan cserjévé zsugoro­
dóitoknak látszanak, egyszer már letekintett vájok: 
tudta, hogy a lerázott fenyőtoboz ezer láb magas­
ból függőlegesen hullott le rólok, vagy kartácsmódra 
vágódott ide-oda a szakadozott falak közt. Emléke­
zett, hogy a fenyők egyike, gyökerestől kiszakadva 
az anyasziklából, a szakadékba zuhant, s a szorost 
eltorlaszolva, csak tűz és vas segélyével volt eltá­
volítható. Fejét gépszerüen lehajtva, gyorsan ke­
resztül futott az árnyékos átjárón, s csak ott állt 
meg, hol a másik oldalon az emelkedés kezdődött.

Itt volt az, a hol a fennsík valódi helyzetéről, 
mely az első megközelítés alkalmával oly bizonyta­
lannak látszott, fogalmat lehetett alkotni. Független 
magaslatnak mutatkozott az ill, mely három oldal­
ról szakadékoktól és vízmosásoktól környezve oly 
korlátozott volt, hogy az uralkodó hegyláncáról, 
melylyel egy hosszú, a gerinezre felvivö canon ál­
tal függött össze, át lehetett tekinteni. E canon — 
a múlt időkben hatalmas folyam — kijáratánál ugv 
tetszett, mintha a fensik lassan, azon folyam fel­
duzzadása s a felülről lemosott romok áltál emel­
kedett volna, — mint ez kisebb mértékben az úgy 
ásott s a bányatorkolatnál fölhalmozott föld mes­
terséges fensíkjánál ismétlődni szokott. Megerősítése 
volt ez egy, az eagles-courti lakók által gyakran 
elfeledett ténynek, hogy az alattok levő völgyet

tat-v/it
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nuságot. Miután a trónbeszéd az ir kér­
désről uj javaslatokat jelent be, előrelát­
ható, hogy c javaslatok kiengesztelő irány­
zata daczára is az ellenzéki támadás 
föereje ezekre fog lesújtani. A home rule 
lett az angol közélet sibolettje te minden 
törvényhozási intézkedés értéke ma a pár­
tokra nézve csak annyiban jön számba, 
hogy előmozdítja vagy hátráltatja-e ez egy 
követelés valósultál. Kétségtelen, hogy a 
parlamenti bizottság jelentése a Parnell 
ellen folytatott pör tárgyalásairól erős vi­
harokat fog felidézni az angol alsóház el­
nökének históriai helye körül. De Glad­
stone legutóbbi nagy beszédje a manches­
teri liberálisok gyűlésén már egészen uj hit- 
kört nyit meg az angol reformmozgalomnak. 
Fölvette ott programmjába a felsöház gyö­
keres reformját, valamint a születési 
arisztokráczia és az államegyház privilé­
giumainak eltörlését. Anglia demokratikus 
átalakításában ö teljesiti még mindig Her­
kules feladatát, ki egyik munkával a má­
sik után pusztítja ki az előítéletek dudváil 
és teszi müveit földdé a hagyományok ős­
erdejét.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése febr. 12-én.

t.
A költségvetés tárgyalását télbeszakitólag, hogy 

az igazságügyi budget függőben hagyott tétele elintéz­
hető legyen, az igazságügyi orvosi tanács felállítá­
sáról szóló törvényjavaslatot vette ma a képviselő- 
ház tanácskozás alá. Herman Ottónak a testület 
függetlenségére nézve tett észrevétele után, a melyre 
Szilágyi miniszter válaszolt, a törvényjavaslat el­
fogadtatott. Folvtatlatva a budget tárgyalás, Hege­
dűs Sándor előadó a pénzügyminisztérium költség­
vetésé jellemezte. Wekerle hudgeljénck mai tár­
gyalásánál a regale s adókezelés kérdései dominál­
tak. Jhínár .József, Görget Béla. Szalut/ Imre, Bu- 
janovHs Sándor, Tóth Antal e kérdésekről szóllak 
s ezekre válaszolt a pénzügyminiszter, behatóan 
fejtegetve az italmérés ügyének most általánosan 
napirenden levő kérdéseit.

II.
Elnök: Péchy Tamás : jegyzők: Josipovich Géza, 

Szathmáry György, Zav Adolf.
Az elnök előterjesztésére, megbizatik a sziráki kerü­

letben uj választás elrendelésével. Bemutatja Herman 
Ottó képviselő levelét, melyben az 1801-ben Buda­
pesten összejövendő ornithologiai kongresszus tudo­
mányos előkészítése czéljából f. hó 15-töl május hó 
15-ig távozási engedélyt kér. Megadatik. Bemutatja 
Temes vármegye közönségének feliratát, melyben Jász- 
Nagykun-Szolnok vármegyének felterjesztését pártol­
ván," a vármegyei nyugdíjalapok illeték-egyenértékadó 
alól való mentesítése iránt kérelmez. Kiadatik a ház 
kérvényi bizottságának.

Következik a napirend, az igazságügyi bizottság­
nak jelentése, az igazságügyi orvosi ta­
nácsról szóló törvényjavaslat tárgyában.

KöröBBy Sándor előadó ajánlja ga javaslatot elfo­
gadásra,

Herman Ottó sokkal szívesebben látta volna, hogy 
egv már fennálló testület, a melyet a büntető eljárás 
1 ddig igénybe vett, t. i. a közegészségügyi tanács, 
mely véleményeket adott, fojlesztetett volna tovább 
akként, hogy abban egy külön osztály átlittassék fel, 
avval a hivatással, hogy ép az itt specifikált ese­
tekre nézve gyors és szabatos felvilágosítást adjon, 
meri ezen osztály alakítható lett volna oly független 
elemekből, a melyekre nézve a hivatalos nyomásnak 
gyakorlása egyáltalában emberileg teljesen ki van 
zárva. Az eseiekben, a melyeknél a kontrovcrzia min­
dig lehetséges, lehetséges az a gyanú is, hogy bizo­
nyos esetekben a hatalom maga befolyást és nyomást

mely őket a környező világgal összekötötte, csak 
úgy lehet elérni, ha az ember a hegyet ismét meg- 
mászsza, s hogy a legközelebbi ut a magasabb 
hegygerinczen át visz. Soha nem vésődött ez azelőtt 
a leány leikébe oly élesen, mint a reggel, midőn 
visszafordult az alatta levő fensíkra lenézni. Azt a 
meggyőződést látszott ez jelképezni, mely a ma 
reggeli beszélgetés felől támadt gondolataiból fejlő­
dőit. Lehetséges, hogy egy magasabb élet teljes 
megértése csak egy még nagyobb magasságból nyer­
hető, és hogy azoknak, a kik félúton laknak a telő 
felé a csúcs sohasem mutatkozik egészen oly va­
lódi alakjában, mint a völgyek szerény lakóinak.

Abban nem vagyok bizonyos, hogy e mély igaz­
ságok visszatartották-e attól, hogy mindenféle ritka 
eprei és bogyót ne gyűjtsön, vagy nyugodt szürke 
szemet nyitva ne tarlsa bizonyos kézzelfogható vál­
tozásokra, melyek körülötte végbementek. A légkör­
nek sajátszorü megsürüsödését vette észre, melyek 
a napsugarakat megakadályozták az áthatolásban, 
a nélkül azonban, hogy a levegő átlátszóságát csök­
kentenék. A távoli havas csúcsok világosan láthatók 
voltak, habár olyanoknak tűntek fel, mint holdfény­
ben. E hatást nyilván nem felhők vagy ködök idéz­
ték elő, hanem inkább magának a napnak gyen­
gébbé válása. A gyakori szárnysuhogás feje fölött, 
nagy madarak átcsapódása a sziklatetőnél, a sűrű 
zörrenés a gyalogfenyőben magokra kezdék vonni 
ügyeimét. Mindez annyira elütött c hallgatag ma­
gánosság megszokott csendjétől. Kate nem félt a 
vadállatoktól; eleget járt a hegyek közt, s tudta, 
hogy az ártatlan vándornak nincs mitől tartania, s 
azért aggodalom nélkül folytatta útját. Egy meredek 
ösvényen szállt le, midőn egy recsegés a bokorban 
hirtelen megállította. Az ellenkező irányból tetszett 
jönni, egyenes vonalban vele, s kétségtelenül ugyan­
azon ösvényén, melyen ö járt. A recsegés aztán 
újra és újra ismétlődött, mindig mélyebben, mintha 
olyan valamitől eredne, a mely lefelé ment. A 
leány valami kidőlt fát vagy leszakadt szikladara­
bot várt, mely az ö utján törtetett lefelé a szaka­
dék mélyére a sűrűségen keresztül. A lombozat 
azonban hirtelen ketté nyílt s Kate egy nagy lom­
pos medvét pillantott meg, mely a halom átellenes 
oldalának ösvényén léiig gurult, félig tántorgott. 
Csak néhány perez kellett még, hogy a halom lá­
bánál egymással szembe álljanak; mikor a leány 
megállt, alig volt közlök több ötven rőínél. Kale 
nem sikoltott fel; el sem ájult, sőt meg sem volt 
ijedve. Nem látott semmi borzasztót az otromba 
óriás állatban, mely az ő lefelé haladó lába alól 
kigördült kőtől feltartóztatva, lassan hátulsó lábára 
emelkedett s apró szemeit bámulva ráfiiggeszlette. 
Aliban sem látott semmi különöst, hogy mivel látta, 
hogy az állat neki útjában van, fölvett egy követ, 
azt arra felé hajította s egyszerűen felkiáltott: 
«Cs! félre onnét», mint a hogy nem tett volna 
máskép, ha egy tehénnel találkozik. Sőt az sem 
tűnt fel előtte sajátszerünek, hogy a medve valóban 
ement, s a bokorba visszamászván, mint valami 
gio.eszk alak egy felvonásközi jelenetben, eltűnt. 
Csak mikor a vad már elment, fogta el a leányt 
egy kis reszketés és szédülés, s tért hátra onnét

fog gyakorolni a neki közvetlenül alárendelt orvosi 
tanácsra magára. így tehát tisztán c tekintetből, 
tudva különösen azt, hogy voltak Magyarországon a 
közelmúltban esetek, hogy az egész közvélemény ha­
tározottan ellene fordult a közegészségügyi tanács 
döntésének ; sőt egy esetben a hires Nyiri-félében az 
ercsii közjegyző esetében, a bíróság egyenesen ellene 
fordult a felülvizsgálat legmagasabb fóruma vélemé­
nyének és ily értelemben hozott oly ítéletet is, mely 
jogerőssé vált: erre való tekintetből kéri a házat, fon­
tolja meg jól a dolgot.

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter : Nem mond­
hatom, hogy az előttem szólott f. képviselő ur bár­
mily reális érvvel ki tudta volna mutatni, hogy a ja­
vaslatba hozott változtatásban kevesebb garanczia 
rejlenek, mint a fennálló egészségügyi tanácsban. Pe­
dig ennek kimutatása talán lényeges lett volna. Ö 
azonban sem azt nem tudta kimutatni, hogy azon elő­
nyök, melyek ezen testület felállításából származnak 
és melyek a javaslat indokolásában bőven fel vannak 
sorolva, egytül-cgyig valóban nem léteznek. A t. ház 
előtt tehát tisztán áll, hogy azon előnyöket, melyek e 
testület felállításából várhatók s melyek egész részle­
tességgel magában az indokolásban vannak előadva, 
senki tagadásba nem vette. Már maga ez indokolja a 
törvényjavaslat elfogadását.

A mi már most a függetlenség kérdését illeti, le­
gyen szabad először konstatálnom azt, hogy bármely 
oldalról tekintsük a függetlenséget, c testület egy haj­
szállal sem lesz kedvezőtlenebb helyzetben, mint azok 
a testületek, melyek eddig ily ügyekben feliilvéleményt 
adtak. Már most, ha egy hajszállal sem lesz kedve­
zőtlenebb helyzetben, kérdem, miért aggódjunk? Ha 
pedig valakinek a jelen állapot sem tetszik, a javas­
latba hozott változás sem tetszik: mondja meg, mit 
tartana jobbnak. (Helyeslés jobbfelöl.) De egyszerűen 
csak azt mondani, hogy neki nem definiálható aggo­
dalmai vannak, ezt oly érvelésnek, melyre a ház az ö 
magatartását alapíthatná, nem tartom. (Élénk helyes­
lés jobb felöl.)

Legyen szabad még hozzátennem azt, hogy itt 
semmi hivatalos nyomásról, semmiféle befolyásról 
egyáltalán szó nem lehet. Valamint a közegészségügyi 
tanácsnak, úgy ennek is minő férfiak lesznek tagjai ? 
Olyanok, a kik nem az által nyernek pozieziót, mert 
a tanács tagjai lettek. Hisz a tanácsban való felvé­
telük csak következménye annak, hogy működésűkben 
elméletileg és gyakorlatilag kitűntek. Tehát tudomá­
nyos, elismert gyakorlati és elméleti magasságuk az, 
a mely oda hozza őket és a mely megadja nekik a 
pozieziót, még pedig az igazán független pozieziót. 
Hiszen ez az állás semminemű előnnyel nem jár, mert 
azok a napidijak, melyeket az illetők az egyes ülé­
sekben való részvételükért kétségtelenül kapnak — 
és a melyeket részemről igen szeretnék emelni, 
mert a tudós, ki tudományát és gyakorlati jártasságát 
a közügyek szolgálatában érvényesíti, igazán méltó a 
maga jutalmára, mondom, c dijak oly csekélyek lesz­
nek, hogy attól tartani, mintha ez eminens "emberek 
függetlensége bármely irányban befolyásolható lesz és 
mintha valamelyikük azon félelemből, hogy talán a 
tanács megújításánál kimaradna, más véleményt adna, 
mint a minői tudományuk és jártasságukhoz " mérten 
adniok kell, midőn ezen vélemény összes kartársai el­
lenőrzése alatt áll s midőn minden véleményüknél tu­
dományos és gyakorlati reputacziójuk is koczkún van. 
(Igaz! ügy van! jobbfelöl.) azt mondani, hogy itt a 
függetlenség veszélyeztetve volna: azt én a közelebbi 
bizonyításig mégis merész következtetésnek tartom. 
(Helyeslés jobbfelöl.)

Most még egy körülményre kívánom az előttem 
szólott t. képviselő társam figyelmét felhívni. (Halljuk! 
Halljuk !) A képviselő ur arra ezélzott, hogy nem igen 
világos előtte az összefüggés a bírósági eljárás és 
ezen testület működése között. Legyen szabad itt 
utalnom valamire, a miben bizonyos garanczia rejlik 
csen szakértőkkel szemben is, mint egyáltalában 
minden szakértővel szemben. Úgy a polgári mint a 
büntető eljárás szabályozza a szakértők használatának 
módjait, elöszámiálja azokat a biztosítékokat, melyek 
mellett szakértői vélemények kérhetők, és formulázza 
a bírónak azt a hatalmát és a peres feleknek 
azon ellenőrzési jogát, melyek összevéve mind biztosí­
tékot alkotnak arra, hogy emberileg lehetőleg történjék 
valami azon irányban, hogy a szakértői véleményekben 
egy egészséges alapot nyerjen a bíró az eldöntésre. E 
törvényjavaslatnál lesz alkalom erről szólni, ez a tör­
vényjavaslat semmit sem változtat ezen szabályokon. 
Es minthogy, a mint reményiem, nem oly bosszú idő 
választ el attól, hogy pl. a büntető eljárásban ép 
erre nézve kimerítő törvényes határozatok hozassanak, 
gondolom, ott lesz helyén ezen garancziákat megros­
tálni tekintettel erre is.

Ezzel azonban a helyzeten semmi lényeges változás

némileg meggyorsított léptekkel, miközben a Bürüs­
ből minden zörrenésre borzadva figyelt. Midőn a 
nagy sziklakaput elérte, kétséges folt előtte, hogy 
a kalandon örüljön-e, vagy meg legyen illelődve 
miatta; elhatározta azonban, hogy azt magának 
tartja meg.

Még mindig igen hideg volt. A déli nap fényo 
még inkább csökkeni, s midőn a lány a lensíkot 
ismét elérte, látta, hogy egy fekete felhő, olyan­
forma, mint a zivatar hirlelője, terjeszkedett fent a 
havas csúcsokon. A hideg daezára is a nyári ter­
mészettüneménynek e csodálatos jelensége egészen 
hihetetlennek látszott a távoli mosolygó völgy s a 
lába alatt terülő szelíd gyeppel szemben. Ugv tiint 
fel előtte a dolog, mintha az éghajlat az ellenke­
zést tulsógba vinné s ő félig komoly, félig tréfás 
tiltakozással ajkain, sietett a ház felé, annak vé­
delmét fölkeresni.

HARMADIK FEJEZET.
Kate bámulatára a ház alsó része el volt ha­

gyatva, de a felső szobákban szokatlan mozgás s 
nehéz léptek zaja hallatszott. A tükörtiszta folyosón 
poros lábak idegen nyoma s a lépcső első fokán 
egy vérfolt látszott. Hirteleni s ezúttal valóságos 
aggodalommal, mely előbbi kalandját egészen elle- 
ledtette vele, türelmetlenül kiáltá nenje nevét. A 
lépcsőn siető, de elfojtott ruhasuhogás hallott, és 
mrs. Hale ujjával ajkán minden magyarázat nélkül 
a lakó-szobába vonta Kátét, s könnyű mosolyiyal 
odalámaszkodott annak ajtajához. Egy összeroncsolt 
papírlap volt kezében.

— Ne nyugtalankodjál, hanem olvasd ezt elő­
ször, monda az asszony, átnyújtva testvérének a 
lapot; most hozták.

Kate rögtön felismerte sógorának világos kézírá­
sát. Gyorsan olvasta : «Kocsinkat a múlt éjjel ki­
rabolták. Senki sem sérült meg. En nem vesztettem 
egyebet, mint egy napot, mivel e história holnap 
reggelig itt feltartóztat, a hova Manuel friss lóval 
elébem jöhet. Mivel e levél vivője kerülőt tesz, hogy 
hozzád jusson, lásd el emberségesen.»

— Nos? monda Kate várakozással.
— Nos, a rablók, kik a Ridgen leselkedtek, Ki­

lőttek a levél hozójára. Lábán megsebesült. Szeren­
csére barátja, a kivel összejövetelt állapított meg, 
feltalálta, s mint a legközelebbi helyre, ide hozta. 
Fent a vendégszoba ágyában fekszik, s barátja, a 
ki nem akar tőle elválni, mellette van. Még azt 
sem akarja, hogy anya a szobában maradjon. A 
vérzést John kötőszereivel elállilották, és most Kate 
itt az alkalom neked, hogy az ambulanczia-osziályon 
történt neveltetésed értékét megmutasd. A golyót ki 
kell venni. Hasznossá teheted magadat.

Kate kíváncsian nézett nénjére. Ennek halvány 
arczán gyenge pir mutatkozott, s szemei szelíden 
villogtak. Sohasem látta azelőtt olyan szépnek.

— Miért nem küldted Manuell rögtön orvosért? 
kérdé Kate.

— A legközelebbi orvos tizenöt ménfőidre lakik 
innét, Manuell pedig nem találjuk sehol. Talán ki­
ment a marhák után nézni. Azt mondják, hogy hó 
van a levegőben; képzeld ezt az ostobaságot.

(Folytatása következik.)

nem történik, és a mint a többi testületek adtak eddig 
véleményt, fog ez is adni.

Ismétlem, a függetlenség tekintetében e között és a 
közölt semminemű különbséget konstatálni nem lehel; 
épen ezért ennek bővebb fejtegetésébe nem bocsátko­
zom, hanem a törvényjavaslatot a t. háznak elfoga­
dásra ajánlom. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

A törvényjavaslat általánosságban elfogadtatik.
A részletes tárgyalásnál elfogadtatik Hodossy Im­

rének egy irályt módosilása.
Következik a napirend szerint a pénzügy­

minisztérium 1890. évi állami költ­
ségvetése és ezzel kapcsolatosan a Tatarczy 
Károly hagyatékának csődtömegéhez tartozó ingat­
lanok megvételére vonatkozó jelentés.

Hegedűs Sándor ajánlja a költségvetés elfoga­
dásál.

Molnár József konstatálja a költségvetés szerint 
is mutatkozó javulást, de fél az adórendszer javítását 
ezélzó intézkedésektől.

Megcrösiti-e félelmében azon tervbe vett törekvés 
is, hogy ezután az adóköteles személyek és adótár­
gyak összeírása és az adókiszabási adatok részlete­
sebb elökészitése egészen uj reform alá vétetnek; 
mert ha a pénzügyi közegek az eddigi törvényeket 
nem tartják elegendőknek ez irányban, akkor az 
egész szándékolt akezió nem tűnhetik fel más színben, 
mint hogy Magyarország az adókivetéseknek egy olyan 
újabb hálózatával fog talán körülfogalni, melyből 
senki sem szabadulbal meg másképen, mint hogy az 
eddiginél mindenki több adót fog fizetni. (Tetszés a 
szélső baloldalon.)

Ha van valahol reformálandó dolog, úgy bizonyára 
ezek közé számítandó a kereseti adó és pedig nem­
csak oly irányban, hogy az I. őszi. kereseti adó alá 
tartozó egyének pontosabban Írassanak össze, hanem 
a tekintetben is, bogy a III. osztályú kereseti adó alá 
eső különböző foglalkozások jövedelmei különböző kul­
csok szerint állapíthassanak meg, illetőleg az adójuk 
ne egyenlő százalék szerint vettessék ki. Mert az va­
lóban anomália, hogy a gyárosoknak és bankároknak, 
a kereskedőknek és vállalkozóknak ugyanazon elv sze­
rint hozassák ki a jövedelmük, mint pl. az ügyvédeké, 
orvosoké vagy Íróké.

Az sem egyezik meg az állami teher aránylagos 
megosztásával, bogy a II. őszi. kereseti adónál még 
az is. kijiek egy fél vékás földje van, 2 forintot fizet, 
nddig a 10,000 holdas birtokos is e czimen csak 4 
forint adóval van megróva. A kereseti adóra tehát 
nagyon ráfér egy kis reform. De nem hiszi szóló, hogy 
el lehetne zárkózni a szállítási adó reformjának, ille­
tőleg leszállításának szüksége elül is. Mert az már 
kétféle kormányzási inlenczió, hogy inig közgazdasági 
indokukból nagyon is erős az az áramlat, mely úgy 
az áru, mint a személyszállításnál a díjszabás ol­
csóbbá tételére törekszik, s a kormány ez áramlatnak 
engedni hajlandó is, addig a pénzügyminiszter tisztán 
íiskálitási indokokból az oly magas szállítási adó fen- 
tartása által továbbra is szükségesnek véli le nem 
rázni a forgalomnak azon bukóját, mely bárminő utón, 
de mégis tényleg megdrágítja a szállítást. Különösen 
áll c visszásság a személyszállítás tekintetében, 
melynél az adó oly magas, hogy majdnem azt kell a 
kormány szándékának tekinteni, hogy az utazási ked­
vet akarja csökkenteni, mert Insz különben nem köze­
lilené meg az utazási dij után kivetett állami adó 
magassága azt az összeget, melyet a sorsjáték utján 
nyert pénz után szed be az állam Csak bámulni lehet 
a nemzet türelmét, a melylycl immár 22 éve szen­
vedi azt a sok igazságtalanságot, azt a sokszor erő­
szakos, sokszor könnyelmű kivetést, mely az illeték­
szabályok tekintetében és annak alkalmazása körül 
előfordul. (Igaz ! Úgy van ! a szélső balon.) De bámulja 
szóló a pénzügyi kormányzatnak is azon türelmét, 
melyet a sokoldalú jajgatásokkal és panaszokkal szem­
ben felmutat, és mely leginkább abban nyilvánul, hogy 
ezen a téren az Ígéretnél sokkal többet nem csinál. 
(Igaz ! Úgy van! a szélső balon.)

Az ilalmérési illeték és adó tekintetében az ország 
legtöbb helyén oly irányi látok érvényesülni, mely a 
kormány eljárását majdnem mindenütt tiszán a fiska- 
litási szempontok szerint vezérelteti.

A gyakorlatban mi lett a regále-megváltásnak kö­
vetkezménye ? (Halljuk! Halljuk!) Az, hogy a fennen 
hangoztatott közgazdasági és társadalmi ezéloknak 
egyike sem éretett el, süt annak elérésére úgy látszik 
nem is törekedett. Hiszen az egész ország a kizáró­
lagos ilalmérési jog gyakorlásával vannak ' elárasztva. 
Nagyobb és zsugoribb monopoliszlikus eljárás még a 
legünzöbb rcgalctulajdonosok korszakában sem volt. 
Hol van tehát az az eredmény, a mely miatt érde­
mes volt a regale-megváitással felbolygatni az egész 
országot ?

A városok most már a regale megváltás folytán 
kettős csapást kénytelenek viselni; egyrészt bevételi 
jövedelmeik őriásilag apadtak, pedig a legtöbb helyen 
idáig is csak magas pöladóval fedezhették szükségle­
teiket, holott a teendőknek egész légiója vár még 
mindenülI kielégítésre; másrész! pedig épen a magas 
italmérési adó folytán az ilalmérés monopoliszlikus 
irányában eszközöltetik óriási kárára a fogyasztó kö­
zönségnek. (Helyeslés, ügy van! a bal- és szélső hal­
dalon) Szemben ezen tényleges állapottal, melv a re­
gale megváltás elhamarkodott eszközlése folytán a 
pénzügyminiszter kényszerhelyzetéből folyt, két" kérése 
van. (Halljuk! Halljuk !) Igyekezzék a kizárólagos ital­
mérési jog három évének lefolyása előtt jóval megállapí­
tani az állami ilalmérési adónak oly kezelési rend­
szeréi, mely az italmérés szabad forgalmát biztosítja 
(Helyeslés a bal és szélső baloldalon) és másodszor 
találjon módot arra, hogy a 6—7 millió forintnyi be­
vételi emelkedés no katonai, hanem produktívabb 
czélokra fordittassék; (Élénk helyeslés a bal és szélső 
baloldalon) mert fél ö, hogy Béesbcn már tudják a 
6—7 milliónyi bevételi többletet s aligha a t. honvé­
delmi miniszter ur utolsó bécsi útja azzal nincs össze­
kötve, hogy ezen G—7 millió katonai kiadásokra for­
dittassék. .. .

Beöthy Ákos: Ez úgy is lesz! (IJgy is lesz ! a bal 
és szélső baloldalon.)

Molnár József; Magát a pénzügyminiszteri költség­
vetést, miután már az, egész költségvetést sem fogadta 
cl, a maga és elvtársai nevében szintén nem fogadja 
cl a részletes tárgyalás alapjául. (Élénk helyeslés a 
ha! és szélső baloldalon. Szónokot számosán üd­
vözli k.)

Görgey Bála az ilalmérési törvény végrehajtásá­
ról szól: Az a kérdés merül fel, vajon egyesek, ha 
1U0 literen felüli mennyiségben bort vagy szeszes fo­
lyadékot szállítanak s azt másokkal megosszák, úgy 
hogy cgynck-cgynck 100 literen alóli mennyiség jut, 
oly tekintet alá jönnek-e, mely a szeszes italok nagy­
bani forgalmára megállapítva van? Vagy pedig az 
eképen szállított bort vagy szeszes folyadékot ital­
mérési add alá be keli-e jelenteni ? Vájjon ezen be­
jelentés elmulasztása a törvény 61. jí-ában megállapí­
tott büntetéssel sujtandó-c ?

A kis mértékben való forgalom (t. i. bornak, sze­
szes italoknak 100 literen alól, sörnek 25 literen aluli 
szállítása) egyik községből a másikba nincs tilalmazva, 
miért is kétségtelenül szabad, csakhogy az ilyen szál­
lítmány a megérkezés helyén az 1875." XXVIII. t. ez. 
3-ik §-ban meghatározott fogyasztási adón kívül jo­
gosan ilalmérési adó alá vonható. Ha azonban adó 
ala nem vonatnék egy nagy község bérlője a szomszéd 
kis község bérlője állal anyagilag lassan (önkin tétet­
hetik, sül tünkre fog tétetni. A 30 százalékkal meg­
csappant szcszfogyaszlás növelésére szóló az italmérési 
adó eltörlését javasolja. Miután az ilalmérési adót to­
vábbra is fenlartjuk, igen nagy konzekveneziúba esünk.
A hányán itt vagyunk, mindnyájan hangoztatjuk a 
liberalizmust, mindnyájan az egyenlő teherviselés'hívei­
nek valljuk magunkat; s mégis mi történik ? Az, hogy 
mi egyes vagyonosabb, értelmesebb osztályakat, a 
nagy forgalom stipuhiczióju által, ez, adóteher alól 
mentesítünk és az állam nem spekulál egyébre, mint a 
szegényebb és tudatlan néposztályra. (Helyeslés a bal 
és szélső baloldalon.)

Szalay Imre arra kéri a minisztert, hogy tartsa 
meg azt az Ígéretét, hogy a pénzügyi adminisztrácziót 
politikai presszióra nem fogják felhasználni. Sólóval 
történt, hogy egy örökösödési illetékre, habár birtoka, 
a melyre az betáblázva volt, húszszoros biztosí­
tékot is nyiytott, nem kapta meg a kért fizetési

halasztást avatás utánig, hanem épen a választás 
előtti napon cxe<|uálni jöttek üt. (Deniilscg.) \ ajon ha 
kormánypárti képviselő lett volna, megkapta volna-e 
az. cvelucziót épen a választás előtti napon ? (Derült­
ség.) Az adóügyben megrója azt az anomáliát, hogy 
az adóreklamáczió határideje február 15-én jár le, de 
a kirótt adó mennyisége csak novemberben tudható 
meg. A legnagyobb zsarolások, jogtalanságok a fizeté­
sek kiszabása körül leginkább abból következnek, 
hogy a pénzügyi tisztviselők bizonyos jutalmakat 
kapnak.

Budapesten egy özvegy asszony 4000 Irt évi adót 
fizet. 0 november 13—14. napján egész szabályosan 
lefizeti a maga adójának negyed részét, 1000 frtot, és 
mi történik november 21-én ? A nélkül, hogy egyetlen 
egy adóinlést kapott volna, — s magától is érthető, 
hogy a ki évenkint 4000 fit adót fizet, az, 12 fit 50 
krral adós nem marad — 21-én beront hozzá az adó 
végrehajtó — természetes, mert gondolom 2 írt napi- 
dij jár neki — és daezára annak, hogy az illető asz- 
szonyság nem volt otthon, lepecsételte a szekrényét 
és igy jogtalanul járt el és több költséget is okozott. 
Boklamáczió következtében az igaz, hogy leírták a 12 
frt 50 krt, de tiltakozik szóló az, ellen, hogy bárkit 
jogtalanul zaklassanak és vagyonát zár alá vegyék. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

A felföldön a burgonya az egyedüli kapás növény, 
a mely haszonnal termelhető ; ez. a legfontosabb czikk, 
a melyből a termelő nemcsak az élelmezésére szüksé­
ges mennyiséget termolheti, de a melyből mint piaezi 
czikkböl pénzelhet is. Ez volt a legbiztosabb terme­
lése eddig a felvidéknek. Ámde ha a szeszgyárak mű­
ködésének megszűntével a burgonya megszűnik keres­
kedelmi czikk lenni, akkor a felvidéknek ezen egyetlen 
kapás termése nem fogja megtarthatni a mezőgazda­
ságban eddig elfoglalt helyét és akkor az. a vidék is­
mét utalva lesz a szemlcrmclcsrc; már pedig ebben 
más áldotlabb vidékekkel a versenyt ki nem állja. A 
jelenlegi szeszárak mellett a burgonyái felhasználó 
felső magyarországi szeszgyárak kénytelenek lesznek 
megszüntetni tevékenységüket s ez igen jelentékeny 
kárral lesz. a felvidék gazdasági viszonyaira, és érzé­
keny kárral lesz, a magyar állam kincstárra is. Elodáz- 
hatatlanul szükség lehál, hogy ezen a bajon a törvény 
módosításával segítsünk. (Helyeslés balfelöl.)

Távol áll attól, hogy a csempészetei könnyíteni, a 
kincstár érdekeit megóvallanul hagyni akarná. De mi­
dőn látja azt, hogy a kis gazdasági szeszgyárak évröl- 
évre folytonos újabb átalakításokkal és költségekkel 
sujlatnak, hogy az. ellenőrzés czimén oly felesleges, 
sőt boszantó intézkedések is történnek, kérni kell a 
minisztert, igyekezzék módot találni, mely melleit épen 
a kis gazdasági szeszgyárak meg legyenek a jövőben 
kiméivé az évröl-évre való jelentékeny átalakításoktól, 
költségektől és a fölösleges “"zaklatásoktól. (Helyeslés 
balfelöl.)

A vexálás annyira megy, hogy mikor kisebbrenriii, 
illetéktelenül követelt összegekről van szó, helyesebb 
azokat egyszerűen kifizetni, mert ha utána jár a do­
lognak és folyamodik, csak idejét és pénzét pazarolja, 
de eredményt nem ér cl. (Úgy van ! Úgy van ! a szélső 
baloldalon.) Ezek a zaklatások azon jutalék végett tör­
ténnek, melyet a közegek kapnak és a melynek elnye­
rése czéljából jogtalan illetékeket iparkodnak uz adózó 
állampolgárokra kivetni.

Bujanovich Sándor a szeszadótörvény módosításai 
követeli. Az 1888. évben megalkotott szeszadúlörvé- 
nyiink nem felel meg azon várakozásnak, melyet 
ahhoz szesziparunk, különösen mezőgazdasági szesz­
iparunk fejlődése érdekében kötöttünk. Kétségtelen, 
hogy a törvény alkotása alkalmával alapul felvett szá­
mítások nem bizonyullak alaposaknak; kétségtelen, 
hogy ennek következtében a fogyasztás nem lévén 
arányban a termeléssel, oly túltermelés állott elő, mely 
igen érzékeny visszahatással van a szesz árára.

Tóth Antal szerint az adóhivatali közegek maga­
tartása, mióta az ellenük beadott panaszok gyorsan 
intézteitek el, javult. Kéri a minisztert, hogy állítson 
fel Csornán adóhivatalt.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter igy
szól:

Minthogy úgy az 1890. évi költségvetés előterjesz­
tése alkalmával, mint más alkalmakkor is szerencsém 
volt a t. ház elölt megjelölni azon irányelveket, me­
lyeknek követése mellett államháztartásunkat rendez- 
hetönek, a pénzügyi kibontakozást biztosíthatónak és 
általában azon szükségleteket, melyek kielégítése elöl 
lezárkózni lehetetlen, ha azokat a szükség valódi 
mértékére redukálják, kielégíthetőknek tartom: felesle­
gesnek tartom ezek ujabbi elsorolását, hanem a t. ház 
engedőimével azon ellenvetésekre leszek bátor szorít­
kozni, melyek a mai vita folyamán felhozattak, 
(Halljuk!)

Igyekszem csoportosítani az ellenvetéseket. A Mol­
nár József t. képviselő ur által felhozottak leginkább 
azon eszme körül csoportosulnak, hogy az adórefor­
mokra, még pedig úgy az egyenes adó, mint az ille­
tékek reformjára immár elodázhatatlanul szükség van, 
inig Szalay Imre képviselő ur inkább a pénzügyi ad­
minisztrál,-zió reformját, tökéletesbitését, korrektségét 
vitatta. Felhozatott aztán úgy Molnár József, mint 
Görgey t. barátom által az italmérési adó biztosítása 
körüli eljárás, végül pedig Bujanovics t. képviselő ur 
felhozta a szeszgyárak mai helyzetét. E pontok szerint 
leszek bátor az áttekint hotés megkönnyebbítése czél­
jából a fölvetett kérdésekre felelni. (Helyeslés.)

A mi először az adóreformokat és pedig ugv az 
egyenes adók, mint az illetékek reformálásának szük­
ségét illeti: kifejeztem itt már többször azon nézete­
met, hogy az egyenes adók reformjára szerintem is 
elodázhatlan, sürgős szükség van. Megjelöltem egyút­
tal azon irányt is, mely mellett az egyenes adókat 
reformálandóknak tartom és ez irány az, hogy tárgyi 
támpontok helyett az egyéni adóképessegre fektessük 
a súlypontot és ezen az alapon igyekezzünk egyenes 
aoóinkat reformálni. Csakhogy midőn adóreformról 
szólunk, ne feledkezzünk meg annak előfeltételeiről. 
Utalni bátorkodom azokra, a mik a pénzügyi admi- 
nisztráezió s általában a pénzügyi törvényhozás terén 
a legutóbbi két-három évben történtek. A teendők­
nek oly nagy volt a halmaza, hogy ily nagy átalaku­
lások ily gyors lélcsitése, ily íinanczialis eredmények 
viszonylag rövid idő alatti biztosítása, merném mon­
dani példátlanul áll az államok pénzügyi kezelésében. 
(Ugv van! Úgy van! jnhblelöl.) De c tényekből le is 
kell vonni a konzekvoricziákat. Es a konzekvenczia 
az, hogy ha nem akarjuk a különben is csak tagoza­
taiban egészen újonnan szervezett pénzügyi adminisz- 
tracziótteljesen megbolygatni, bizonyos megállapodotl- 
ságra van szükség: mert nem elég a törvényeket meg­
hozni, nem elég azokat rohamosan végrehajtani, ha­
nem akkor is, ha végre vannak hajtva — mint pl. 
végre van hajtva az ilalmérési jog biztosítása — 
hosszabb időt kell szentelni arra, hogy a viszo­
nyokat alaposan tanulmányozhassuk az ily végrehaj­
tási lépéseket a különböző felmerülő szükséglettel he­
lyes és maradandó összeköttetésbe hozzuk és az élet 
valódi szükségleteinek megfelelően hajthassuk végre 
az adótörvényeket. De bizonyos megállapodásra, szü­
netelésre azért is van szükség, hogy az alkotandó re­
formokat jól előkészíthessük, még pedig nemcsak az 
előterjesztendő törvényjavaslatot, hanem végrehajt­
hatóságának előfeltételeit is. Molnár József t. képvi­
selő ur utalt a kereseti adóra, a hol nem hagyhatom 
észrevétel nélkül azon vádját, vagy helyesebben nem 
is vádját, hanem megjegyzését, hogy t. i. azt a 
400,000 frtnyi többletet, mely a kereseti adónál elő 
van irányozva, én miként leszek képes előállitani, 
miként leszek képes ebbeli Ígéretemet csakugyan be­
váltani? kénytelen vagyok erre kitérni azért, mert ha 
a t. képviselő ur figyelmére méltatta volna ezt az igen 
terjedelmes és az adózás minden körére, az összeírás­
tól kezdve egészen a kivetésig kiterjedő rendeletét, 
melyet e tekintetben kiadtam, látta volna, hogy ko­
rántsem adminisztratív srófoldsról van szó és nem 
arról van szó, hogy adminisztratív utón emeljük fel 
az adókat. Ott határozottan meg van mondva, hogy 
miként Ívjuk össze az adóköteles személyeket és tár­
gyakat. Azon visszaélések és azon hiányok elkerülése 
végett, melyekről tudomással bírtam, melyeket ha 
közvetlen tudomásom nem is volt rólok, legalább sej­
tettem, vagy a melyek létezéséről más utón értesül­
tem, adtam részletes utasítást. Részletes utasítást ad­
tam továbbá a 3-ad osztályú kereseti adó kivetése 
szempontjából is, de azt hiszem, oly elvek szem előtt •

tartásával, melyek úgy a im-lmi.
Io M zonyel.nak u-• .!■ i ••
liiU.mizottan iila-ilull;-m a '
nagvubb adótételeké! r.-ak olt hoz/au.-k |. 
hol azon üzletvállalat. x.y.v fogtálhoz« w-zi n- 
vezök és emelkedő irémvi ii.ulalnak, • ■ dien «> 
a siagnáczió jelei m ii.iN.vzi v.-!]i:.< ' i.
mai adóval, ne mérv n- : I, 1 .• m-niimui.. k • 
ezek érvényei lését ku.u.ik. m oll, I 
esés jelei mutatkoznak, an a is aduim tv., 
hogy a törvényben megállapított minimumokon . , 
tényleges viszonyoknak megfelelően készítsék . 
vasiatokat. (Helyeslés jobbíelöl.) M.-n-k u*:d;:i - o: 
közzétett rendeletre annak igazolására, hogy cnuv, 
tendencziája nem az, hogy adósrófolásról vagy 
lésről legyen szó, hanem kell, hogy legyen « 1
hogy az államot joggal, törvény ei .szerint niegi: 
jövedelem biztosit lassúk, azon mértekben, a m. ,,t 
adótörvényeinknek megfelel. (Elénk helyeslés j 
felöl.)

Söl rosszul alkalmaztam azt a kifejezi'.-', hogy 
losittíssék azon mértékben, a mint aza-i-'i'örvé.'i; 
nek megfelel. Mindenki tudja, liogv mináiunk 
több adó a supponált tiszlajövedclcmnek 10 ;r 
van megái lapítva ; jelesen a harmadosztálya !:• 
adó, a nyilvános számadásra kötelezeti válla!;:' 
egyletek adója, a tök«-!..:m.it- •- j.irndé'.ndtí. \ 
vános számadásra kóli-'a zeit vá alat ‘ < •
núl, a melyei: mérleg alapján ad".mák, < női­
nek lei meszelő, -n telj*-.- i a\ vny isit- -i l kill lo-xi' i: 
hasonlókép a lökckamal- és jávudékadónul, • : 
miben itt positive megállapítható jövrd 
van szó. De vájjon erre turek-zi ni e c
lóit-kodlünk-c már a megelőző 3 . vi , „d.l , 
kereseti adónál is ? Vajon azt az. uimulat.i-« i- 
hogy a tényleges, a valódi jövedelmet puh -• , 
és az ennek megfelelő I1* százalékot a.k dm. - .
Nem t. ház, Miazl azulmutatá.-l adtuk, Imgy e ■ 
nők kipuhatolni a valódi jövedelmei, a meiyi. 
különböző adóminimumok alkalmaz.! a inelii.’.i .-; 
következtetni, ne lakásból vonják < -ak . ' ■ v. 
lést, hanem az illető viszonyainak s< -ah ., 
mányozúsa melleit, de azért ne a 10> -"I . 
zák, liánom az eddig fizetőn adónak alapú 
melleit ott, hol az üzlet emelkedő, me:.jenek t.,! . 
hol siagnáczió van, a mainál maradjanak, ■ j 
hanyatlás mutatkozik, még lojebb is ménjénél:. .>!;( 
lesz ez t. ház? Ez azt teszi, hogy non. ;
magát a törvényt kell előkészítem, hanem . ter­
rénumot is azért, hogy ha a törvényt - _ 
meghoztuk, azt végre is tudjuk hajlam. Iv 
teszi, hogy ha nem akarunk adótörvényeinkben 
képtelen tételeket megtűrni, hanem azt akarjuk 
valósítani, hogy «én elismerem, hogy tiszta ken- 
nyomnék l5uVal, a különböző járulékokkal i j -m 
20°Vot közszolgáltatások czimén cl nem vehetek, fa­
nom ezt a tételt fogom egy, a gyakorlati élet k>-- < - 
Iélményeinek is megfelelőbb és a valóságban - 
mázható adótételre leszállítani», hogy ezt meg ; » 
sók, meg kell az előfeltételt is teremteni, a \; di 
jövedelmet kipuhatolni, mert c nélkül a valódi 
viselési képességre, az egyéni támpontra az alkot;.;. . 
törvény határozmámyait nem fogjuk fektethetni.

A szállítási adót Molnár József t. képviselő ur k-; 
tekintetben kifogásolta : először az adótétel nagyságát 
és másodszor az előirányzat magasságát tekintve. .' 
az adótétel nagyságái illeti, azt hiszem, hogy a t. 
viselő ur is el fogja ismerni azt. hogy akkor, tei-i 
egész szállítási díjpolitikánk oly mcsszeható kezd- 
nyezésen és reformon vitetett keresztül, mint a In l" 
az történt nálunk a legújabban, s a midőn ezen reF: n 
hatása ói ég egészben meg sem bírálható — nem 
pénzügyi eredmény iránt van kétségem, mert I -, 
azt az eddigi eredmények igazolják, hanem a mm- 
ezen reform közgazdasági hatása és visszahata.-s - 
magán szállítási vállalatokra egész horderejűben, ét - n 
az idő rövidségénél fogva, még nem nyilvánulható:; 
ily körülmények között, uzl hiszem, a t. képviselő ia 
is he fogja ismerni, hogy legalább is korai lenne még 
a szállítási adótételnek végleges megállapítása iránt 
módosító intézkerh seket lenni. (Helyeslés jobbfelől.)

A mi az előirányzott összegnek nagyságát illeti, 
a t. képviselő ur által is ismert 1888-ki zárszám - ; i 
eredményekre és az ezeknél sokkal kedvezőbb U- 
eredményekre utalok, a melyek ecclatánsan biz- . ; . 
ják. hogy a szállítási adónak — ha jól emlékszem - 
5 millió 600,000 írttal előirányzott összege nem mag:.?, 
hanem a mellett tanúskodik, hogy azt még igen j-F t> 
tékeny összeggel—az eddig elért eredmények alap.-a 
minden cselre egy fél millióval — lehetett volna ma­
gasabbra előirányozni, a nélkül, hogy a realitás IF «- 
telmónyét szem elöl tévesztettük volna.

A mit továbbá az illetékügy reformálására né 
felhozni méltóztatott, legyen meggyőződve a t. képvi­
selő ur, hogy alig van ember, a ki az illetékügy u- 
Tomijának szükségéi inkább erezné, mint én s | di. 
azon egyszerű oknál fogva, mert hivatalos pályá" •• 
közel 10 esztendeig gyakorlatilag foglalkoztam az i - 
tékiigygyel s nagyon természetes, hogy ha valaki i.v 
tágabh szaknak keretébe lép is át, egy bizony i. 
sebb, szőkébb szak iránt, ha avval éveken át foglal 
kozott, megőrzi előszeretetét. De épen azért, miv ’ a 
illetékügy a pénzügyi ágazatoknak majd nem a-/ 
egyedüli szaka, hol, merem mondani, hogy világé- - 
és tisztán látok, kijelenthetem, hogy az, a ki a. 
illetékeket most rögtönösen akarná reformál :. 
csak egy átmeneti intézkedést létesíthetne. I 
mindig azt az álláspontot foglaltam el, hogy 
hét illetek- és bólycgtüvvény, mely alaki és an;«- 
jogunkkal teljes összhangban nincs, de a végrehaj" - 
körének, az adminisztrácziónak tartja fenn, hogy 
megállapított alapelvek az igazságügyi eljárással 6 
összhangba, egészen szerves összeköttetésbe hozó­
nak. De mi, midőn azon átmeneti stádiumbrn -gviir.k 
az igazságszolgáltatás terén, hogy nemcsak az an; - 
jog fog többszörös változás alá vonatni, hanem 
alaki eljárás is gyökeresen reformáltatni fog: ma. 1 - 
dön még a döntő fórumok minősége, száma cs in 
nyisége iránt sem vagyunk tisztában, — legalább 
törvényhozás által az még elfogadva nincsen, 
kell várnunk azt, inig ezen reformok legalább I- 
veikre, irányukra nézve megállapitlassanak. M 
ez megtörtént, tovább várnunk nem szabad és akk 
elő kell készíteni a bélyeg- és illetékügy refon. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Az adóreformok szükségességén kívül Szalay I 
t. képviselő ur a pénzügyi adminisztráczió kom 
sége tekintetében is hozott fel egyet-mást. Nek- 
ugyan nagy vigasztalásomul szolgálhatna az, tiogy 
általa felhozott példák nem a mostani időszakba ■ • 
lók, hanem ti évre kelleti visszanyúlnia, hogy uz : 
korrektség igazolására némelyeket felhozhasson ; 
ebből talán méltán azon következtetés vonható, b-- 
miután ily messze időre kellett visszanyúlnia, azok u 
nem is egészen úgy vannak, a mint méltózt.v 
ecsetelni, — legalább több tekintetben nincsen- ’ 
ezt határozottan mondhatom, — azonban az áh« 1 

.mondottakra csak annyit jegyzek meg, hogy a pénz­
ügyi adminisztráczió és a pénzügyi közegek kom ’ 
eljárásának fokozatos fejlesztése s a tökély oly fok« 
való emelése, a mit emberi intézményektől általál 
és a mi viszonyaink közt különösen meglehet ki' • 
nekem is legfőbb törekvésemet képezi. (Helyeslé.- • 
jobboldalon.)

Remélem, hogy a pénzügyi adminisztráczió ujja a 
kitása iránt tett intézkedéseknek meg lesz az a I 
vétkezésé, hogy helytelenségek mind gyérebben hv 
nak előfordulni. Addig nem tehetek mást, mint el" 
szőr is a pénzügyi adminisztráczió közvetlenségéi- 
kívánok nagy súlyt fektetni, hogy a központi r- 
külső közegek között az érintkezés szorosabb légy 
s mind szőkébbre vonassanak azon szálak, a muijv. 
azokat összekötik; azaz először, hogy folytonos evi- 
denczia legyen a külső és központi szolgálat kő 
zött, másodszor, hogy módunkban legyen a kiil 
közegeket azon irány felé vezetni, mint a helye: 
adminisztráczió ezt megköveteli. (Helyeslés jobbfelöl.) É: 
remélem, hogy ha a mostani átmeneti stáuiumoi 
lul leszünk, a pénzügyi adminisztráczió ellen felhoz 
ható kifogások a minimumra fognak redukálódni. 
Természetesen azonban félreértések elkerülése vége'1 
meg kell jegyeznem, hogy az iránt nem nyújthatok 
reményt, hogy t. képviselő társam bérlője meg ne 
szökjék, (Derültség) mert hogyha károsodás áll elv, 
azt ne méllóztassék tisztán a oénzücvi közegeknek,
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nélkül a valódi 
támpontra az alkotandó 
ifijük fektethetni. 
i::scf I. képviselő ur két 
i az adótétel nagyságát 
igazságát tekintve. A mi 

hiszem, hogy a t. kéj - 
;i. hogy akkor, midiin 
r m- •.* haló kezd' 
keresztül, mint a Img- 

, s a n: d"ii ezen refor-n 
fm l irálható — nem . 
kétségein, mert In n 
tolják, hanem .1 miku.- 
31..-a v • visszahatása a 
• -z hnrderejeben, épen 
nem nyilvánulhatott - 

izem, a t. kepwschi Hi­
lf bb is korai lenne még 
gns megállapítása iránt 

Helyeslés jobbfelöl.) 
lek nagyságái illeti, itt- 
•• ldhs-ki zárszámadási 
Ikkal kedvezőbb 1889-ki 

celatánsan bizony it- 
|- ha jól emlékszem — 
zott összege nem magas, 
Ogy azt még igen jelen­
írt eredmények alapján 

— lehetett volna ma- 
. hogy a realitás köve- 
I volna.

reformálására nézve 
eggyözödve a t. képvi- 
i ki az illetékügy re-! 
;zné, mint én s pedig 

hivatalos pálya- ■: a 
tv foglalkoztam az i.lo­

ps, hogy ha valaki cgv 
át, egy bizonyé Ki- 

i val éveken át foglai- 
|e épen azért, mivel a 
tiak majd nem azon 
liidani, hogy világo-m 
, hogy az, a ki az 
I akarna reformálni, 
Itlést létesíthetne. Én 
f'glaltam el, hogy le 
, mely alaki és anyari 
ints, de a végrehajt - 
: tartja fenn, hogy a 
tágügyi eljárással teljes 
szeköttetésbe hozás -1- 
fti stádiumben agyunk 
|py nemcsak az anyagi 

vonatni, hanem az 
i máltatni fog; ma, tő ­
sége, száma és incny- 

jlában, — legalább a 
adva nincsen, — he 
■farmok legalább fő 
llapitta.-sanak. Mihelyt 
lem szabad és akkor* a 

illetékügy reformj ■

J n kívül Szál a y lnne 
|;ninisztráczió korrtki- 

egyet-mást. Nek'in 
Jgálhatna az, hogy .v.
I mostani időszakba 

anyulniu, hogy az in- 
leket felhozhasson - 
flv.ztetés vonható, hojzy 
Ivisszanyulnia, azok m>"
I a mint méltóztatot1 
r.tetben nincsen-' egy.
I azonban az attain 
I meg, hogy a pénz- 
Inigvi közegek kom Ki 
I = 'a tökély oly foka.a 
Izményéktől általain • 
losen meglehet kisé 

képezi. (Helyeslés t

Idminisztráczió újjá a 
t. meg lesz az a l ó 

mind gyérebben log 
ehetek mást, mint elő 
ráczió közvetlenségen
I hogy a központi és 
Izés szorosabb legyen 
Izon szálak, a mei) eK 
. hogy folytonos évi- 

I központi szolgálat kö 
(kban legyen a kid 
vezetni, mint a helyc- 
(Helyeslés jobbfelől.) Ét 
Ini átmeneti stáuiumoi 
pztrác-zió ellen felhoz 

fognak redukálódni- 
ilsek elkerülése végett 
iránt nem nyújthatok 

rsam bérlője meg ne 
|ha károsodás áll elő, 
oénzücvi közegeknek,

1890
Imnem bizonyos részben azon körülménynek tulajdo­
nítani, hogy az illető bérlő megszökött. (Általános de­
rültség.)

Szalay Imre: Adóinlést még .«Pm kaptam'

R
kiil 
n
liteni

A t. képviselő nr felhozta még a jutalékok hizlo- 
,,u,-.;t a nu igen gyakran visszaélésekre vezet. 
)t. hat a jt lal.-kok a pénzügyi adminiszlráczióban

hol vannak biztosítva I-.luszur is cgv tetemes össze» 
ha jfl emlékszem 180,000 frl, az egyenes adók keze- 

kul --goi közölt van felvevő azon őzéiből. ho»\- 
abból azon l"-nzugyi lürvényhalősági és köz.sé»i köze- 
?"k l'dKlinaztassanak a kik az a.lő-ailmini^trái-zió 
tvi-rii különös érdemeket szereztek.

Megengedem l. képviselöház, Imgv korábbon talán 
i7. volt inkább irányadó ezen jutalmi összesek sz.él- 
psz.-.i-inal. hogy a joved. Imi ■ i.-.lrn. nv inekkora volt 
az előíráshoz keposi, melyet egyik vagy másik közeg 
K-t .Utót- .le a mint a t I;,,,viselő ,s 
gvt-zie, "z. nlobbi évükben és különösen nm- ezt 

, c.-v , teiive/.ünek tekintjük, mert az eredmény 
I - at. term. - -. lesen egesz.cn figvelmen k,v„l nem 
hagyhatjuk. De nem ennek tulajdoníthatjuk n döntő

• •• : Ii.invin az illetőnek tevékenységűt érdeniosüli.é- 
, • a - un' ilé'pik meg, hogy az "egész pénzü-vi ad- 
, • :-:..ézm Imrében teliül nem . ak a behajlás 
hanem az adótárgyak ősszeinísa, nyilvántartása, keze-

- '"■|,r'n- 1 az '-''Morduló és eszlelt hibákra való
: - ' /l ' J áltál azok ismétlődé-*'.' elkeriiltc-s.-k
I . I , etil. mokc! szerezlek, ezen szempontokat 

b'-velv. óhajtóm . s kivánom, ug\ mml <v. c»vb- 
í mát" a múlt övben is történt, az előirányzóit üsz- 
. .•! az il.etok közölt felosztani. Más jutalékok, ki- 
v azokat a jutalékokat, a melyek a jövedéki kihá- 

felj' lenluil illetik, csakis a hélyegloletek felvé- 
K' I *1 vannak, a mennyiben az úgynevezett fel- 

i: 1 i!.-'éknek bizonyos hánvada a lelétezüt illeti 
K t. .miéiben már állást foglalt a törvényhozás. 

If '-ban eltöröltettek ezek a leteti jutalékok, de ,-y 
en kény összeg állapíttatott meg jutalom czi- 

A k'iveikezméiiy az voll, lir-.y miután annak fá- 
c- • a fi lehlet lelvette, valami o-ziuien meg

• t z*'m vs jutalmazni, az adminisztráezióianagy 
IH.M n-zeilelt, im-rt a felveti leleteket nyilván kel- 
l'-'tt ti"'1-'1"- így talán néha az egyenlő eloszlásnak,
U.: I.ci.. .lg,-a!, ríná-ára részeltettek az illetők b-zu- 
nvo, jutalomban, ugv, hogy — ha jól emlékszem - 
lóm-ben indíttatva érez'- magái a lörvénvhozás, lm»y 
rz* az eljárást megszüntesse és a leleli jutalékot újból 
behozza.

Miután ez az illeléki ii»yi;vel fii»» össze, az. illeték! 
t' órm eldké.szitése és tárgyalása alkalmával lesz íté­
lvén arról gondolkozni, vajon a leleli jutalékok fen- 
lar.y I megegyezlelhetö-e a moralitás és a pénzügyi 
! - iüik.i gyakorlati következményeivel. Eddig szerzett 
uip.vzUdntaim után az én nézetem — a' melyhez 
, .. :>kin ( nem kívánok makacsul ragaszkodni — az.
I ezeket a Jelöli jutalékokat fenn kell tartani és a 
;.-i.e" leleteket csak láttamoztatni kell valamely fel- 
•úbh hatóság állal, a mi garancziát fog nvujla'ni az 
iránt, l-ogy nyerészkedési vágyból az egyesek zak- 
Jatások kitéve nem lesznek. (Általán-. " élénk he­
lyeslés.)

Most engedje meg a t. ház, liogv áttérjek azokra, 
a mit az italméré jöved-'-k biztosítása és az. rra 

naikozo törve.. alkalmazására itt felhoza .ak.
falijuk!)

EGYETÉRTÉS. CSÜlWrŐK. FEBIÍFÍR 13. 3
azon tanulmányok, melyeket a pénzügyi adminisztrá- 
czmnak meg kell tennie e tekintetben, hogy ott, a hol 
1 logyaszlas helytelenül vételeiI lel, a hol az nem fe- 
°i m°» a gyakorlati viszonyoknak, rektiíikáltassék.

cziónak 
a 
le

-Mindez az eljárásnál az előirányzati összegnek tete­
mes módosítását fogja előidézni, úgy hogy daczára
ezen "zJosimti eredménynek, — tekintettel egyébként 
a Koltsegvotcsnek egyes más tételeire is. a "mclvok 
helyességei nem különállólag, hanem Összefüggőié» 
vagvok kénytelen a ház elbírálása alá bocsátani a 12 
millm Irinyi előirányzati összegnek felemeléséi nem 
mernem a I. képviselöház elüli javasolni. Ugyanazért 
, m hdeslegns is azon tanácsol követni, a mc'lvel ne- 
kem Molnár I. képviselőtársam adott.

Igaz hogy az 1888: XXXV. t. ez. állal a kizáróla-
- ; italmei'esi jognak fentarlását mintegy kivételesnek
i'KÍntetie. Akkor a kormány álláspontja az voll, hogy 
lm m évi időszak elé» lesz arra, hogy a törvényben 
Imn tóm piált uj állapot, a mely szerint az ilalmérési 
1 » c- adó a ki mérők állal és a fogyasztás mennyi-
•• -liez képest fizettessék, az egész országban érvé­
nyesíttessék. Sajnálatomra bármennyire törekedtem is 
erre. az eredmény az. hogv ma. midőn a biztosítás 
be van fejezve, az országnak" 12,(100 községe körül 
nentegy 10,000-bon a kizárólagos jog alapján, és csak
- 'néhány száz községben sikerült az ilalmérési 
ít'l" beszedésének biztosítása alapján az italmérési jö­
vedéket hasznosítani.

I't. t. ház, nem hagyhatom észrevétel nélkül azt a 
vMat. melylyel Molnár József l. képviselő ur engem 
1 igazságtalanul illeteti, l. i. hogy a kormány
1T: I'ü-ekedelt arra, hogy ne a kizárólagos jogot hiz- 
■ -a. hanem a törvény által kontempláll ilalmérési
ai) alapján hasznosítsa "a jövedéket.

M-.-i-e!: ezzel szemben provokálni a kiadott ulasi- 
1' : merek provokálni azon rendeletekre, melyeket 
f- ■* Kinteiben a pénzügyi közegekhez többszörösen in- 

: merek provokálni arra. hogy az ország összes 
penziigvi igazgatóit magam elé idéztem és személye- 

bábeli utasitással is elláttam, bogy szoros felada- 
tusaak tekintsék és mindenáron oda törekedjenek.

■' kizárólagos jog mellőzésével az italmérési adó 
t'7.-*)--i"as-ék . sőt nem maradiam ez-n akadémikus 

bánéin olt, hol egye« felekkel, főleg községekkel
- ■ i,i. az iiahnéré-i adó hasznovilasnál az árai

■'’•abtarn : eg. hegy sokkai többet követeltem.
■>MU.i a kizárólagos jogot akarta biztosítani magá- 

1 • -ze alul maradtam ezen, ha valaki rsu- 
/ n italmérési adót tartotta meg.

' ",a"k 'ád rn-tvlyel — azt hiszem — szintén 
• 'a' nr.ul illetett a i. képviselő ur, az, hogy a váro- 

• kv/M.-gek éid-keiic nem voltam kellő tekin-

. . ..... .......... -V.., hogy ügyeljek
arra, lívgy az a többlet ne katonai ezélokra, hanem 
más hasznos ezélokra fordíttassé"k. Legyen ineggyü- 
zodve a I. képviselöház, hogv a mennyire az ország 
'■rdeke és a monarkhia viszonyai esni; megengedik, 
un, nim,|lí! figynlni fogok arra, hogv a katonai kiadá­
sok az elkeriilhellen szükség mértékén túl ne terjod- 
jenek. (Helyeslés halfelöl.) De kötelességem, t. ház, 
ügyelni meg cgv másra is és itt engedjék meg, hogy 
csak röviden kitérve, felemlítsek valamit azon szellem 
elleneken, a melyei az egész költségvetési vita folya­
mán 'bocsánatot kérek — minden pártról egyfor­
mán nyilvánuló! látok és ez az, hogy olt a hol meg­
engedem, — me» van a szükségleteknek bizonyos jo­
gosult alapja, a hol az a szükséglet oly közkívánal- 
mal, oly morális, kulturális vagy közgazdasági köve- 
t el menyi elégít ki, a mely elüti magam sem tudnék 
elzárkózni, az a szükséglet úgy állíttassuk oda, mint 
clodázhatlan, a melynek kielégi tűséről már most 
tönüsen kell gonooskodni.

csak
felelő

rög

Ha ez az elv, ez a szellem érvényesül, t. képviselő- 
ház, akkor méltóztassék moggvözüdve lenni, ez a kis 
többlet, melyet az ilalmérési ‘jövedék talán eredmé­
nyezni fog, nem egyszeresen, hanem többszörösen, 
úgy szólván minden lárcza keretében el lóg leültetni. 
(Ugv van! jobbfelöl) De cl fog költotni I. képvisclü- 
ház, még akkor is, lia az a másik tendentia érvénye­
sül, a melyet — engedjenek meg — de mint a pénz­
ügyi tárcza kezelőjének fel kell itt említenem, hogy 
mindent az államtól követelnek, ha bizonyos teendők 
megosztásában a kormánynak és közegeinek felada­
tául nem azt tűzzük ki, hogy igen is bizonyos mér­
tékig anyagi segélylyel, pénzáldozattal is közrehassa­
nak, de tevékenységüknek, közreműködésüknek súly­
pontja arra a morális támogatásra legyen helyezve, a 
melylyel egy kormány tevékenységének és egész tekinté­
lyének iatbavetésével úgy a kulturális, mint a közgazda- 
sági téren nagy eredményeket kell biztosítani (Helyes­
lés jobbfelöl); ha a helyett, I. képviselöház, hogy ezen 
irányt igyekeznénk valósítani, minduntalan olüállunk és 
a szerint ítéljük meg a kormány tevékenységét, egyes 
kormányférfiak működését, hogy ezen morális közre­
hatáson, tekintélyüknek, utánjárásuknak Intbavelé- 
51:11 kivid minő összegeket képesek egyik vagy másik 
czélra fordítani. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

Most engedje meg t. ház, hogy — ugyancsak az 
ilalmérési jövedékről szólva — no feledkezzem meg 
egy kérdésiül, a melyet Görgey I. képviselő társam 
méltóztatott felvetni, és ez az, hogy vajon nyílt helye­
ken egyik körzetből a másik körzetbe, vagy — ha

olv
'tani.

«an

meg a

re h.

ent gvakorlali példákkal tudnám illusztrálni, 
' nem * . e- sporadikus példákkal hanoin a 

folyamán elém került példák hossza sorá- 
ncmi ak kiv telesen, hanem mindenütt azt 

i-vek<‘zlcin k iélni, hogy a városoknak és a 
■knok kedvezőbb feltételek mellett adassák át 

• r-• mint magánosoknak, akár ilalméiüknek, 
■' "knak. (Igaz ! í gy van!) Sikerült is, t ház, 
mértékben biztosítanom, hogv merem mon- 

' - y.ig túlnyomó részében ép a városok és
- k>/.éré kei ult az italméré i p.g (Igaz! L’gy 

■ r.. \ I. k, pvi- löt«:--am íi- hozta, hogy milyen 
•-i_i«ré: j, hogy kiküldettek a pénzügyi kö- 
az elfogy, ztotl, illetőleg kíméli mennyiség 
ol ‘-.ira I - ezen az alapon állapillalotl 
kik:ultasi ái. Tökéletesen igaz. t. képviselő ur. 
azt akarom én vitatni, hogy talán a helyi kü- 
1J -*-l sem egében ismerő*, a kellő áttekintés- 
h.rö pénzügyi közegek kifogástalanul tudnák 

“■íveken az ott kiméri, vagy elfogyasztott ila- 
nnyiség.-t megállapítani. Nem vitatom, hogy e 

- , igen nagy ü--.z* ;.'ekre menü tévedések
l'ilnúnak elő. Dl- banmly hiányos és kifogá- 
l' .yen I ez az eljárás, azt mégis imnt- 

1 kulozhelHlen előfeltételnek tartom arra 
•Z-- I »v a kiméri é- elfogyasztott mennyi- 
- m-gálJapitlassék Hanem egyet bútor vagyok 

-/ózni: (Halljuk!) méltózlnssék a községek- 
' ' . .csekkel felveti jegyzőkönyveket megnézni;

J é /"1. .nyv elején először az i- áll. hogy az illető 
' Vi" ií megállapittutoll a borkimérés ennyiben, a 

i n. ennyiben, a pálinkakimérés ennyiben meg 
y > *, azután az a kérdés az illető községi elöljá- 

1 •'"/- * -iméi olioz. és minden más relleklnnslinz.vii|on 
előző ponlban felsorolt tételek ellen van-e kilogása, 

nincs. Es mit méltóztatnak n tárgyalási jngyzö- 
K’-i.y.c-kijöi látni y Azt, hogy c tételek ellen az illetők 
"'fogást úgyszólván soha sem emeltek, tehát azoknak 
lielye-ségét maguk elismerték.
. A 'ni már most a biztosításból elért eredményt 
1 Ú ti, , Halljuk !) igaz, hogy a számszerű eredmények 
í0)';a nagyobb összeget mutatnak fel, mint a mennyi 
^ költségvetésben bevételként elő van irányozva. A 
. tségvetés előirányzata — eltekintve a horvátországi 
nalnu-rési jövedéktől — 12 millióra van felvéve, ho- 
,.oli líudapest és Pozsony zárt városokat leszámítva 
'■’ Horvátország nélkül az eddigi biztosítási eredmé- 
P'ír'k lő millió kétszázezer forintot mutatnak, a mihez 
■'«závéve a zárt városok jövedelmét, tahin nem téve- 

’ ba azt hiszem, hogy az előírás mintegy 17 mil- 
;'ura lesz tehető. Csakhogy még egyáltalában nem va- 
?-ok tájékozva az iránt, mennyi fog a gyakorlatban v.a- 
‘O’Ulni ez előirt tételekből. (Helyeslés.) ti a mire az 
‘'«ént is voltain bátor utalni," igaz, hogy a biz­
tosítások be vannak fejezve, de nincsenek meglőve

rOll.;

úgy tetszik — egyik községből a másik községbe sza­
bad-e bort, vagy szeszt száz literen aluli mennyiség­
ben átvinni. (Halljuk !)

Az italmérési jövedékről szóló törvény alkalmazásá­
nál, tekintet nélkül a íinancziális eredményekre, na­
gyon természetesen korlátot szabott nekem az 1888. 
övi XXXV. tvezikk. Áz ilalmérési jövedékről szóló 
törvény a korlátozást oly irányban szabja meg, hogy 
bizonyos községben, hacsak valaki erre külön jogo­
sítva nincs, nem szabad 100 literen aluli mennyiség­
ben szeszes italokat kimérni, kis mértékben árba bo­
csátani. Ez az a korlát, a melyet a törvény megszab. 
A törvényben nem áll az, hogy nem szabad neki 100 
literen alul fogyasztani. Hisz ez magában véve bor­
zasztó intézkedés lenne (Derültség), de az sincs benne 
a törvényben, hogy fogyasztási czélra nem szabad 
neki máshonnan 1Q0 literen alul szeszes italokat be­
hozni. A törvény a korlátol a ként szabja inog, hogy 
nem szabad neki kimérni és nem szabad neki eláru­
sítani.

Mi következik ebből ? Ebből az következik,(Halljuk! 
Halljuk !) hogy daczára annak, hogy sokkal nagyobb 
financiális eredményt lettem volna képes biztosítani 
az esetre, ha úgy interpretáltam volna a törvényi, 
hogy oda valakinek saját használatára sem szabad 
ilyen kis mennyiséget behozni : még s kénytelen vol­
tam a térvényt olt, a hol az italmérési adó hasznosí­
tásáról van szó, akként interpretálni, hogy saját hasz­
nálatra 100 literen aluli mennyiségnek behozatala 
tiltva nincs. (Helyeslés.)

Nem igy kellett volna interpretálni a törvényt ott, 
a Imi a kizárólagos jog tartatott fenn. Miért ? Mert a 
kizárólagos jog fontarlása állal a mai jogállapotnak to­
vábbi í! évre való fen tartására nyert a kormány felha­
talmazást. Mi volt e jogállapot Erdélyijén, mit tarthatott 
fenn a kormány ? Erdélyben az eddigi jogállapot az 
volt, hogy eddig is meg volt engedve egyik községből 
a másik községbe való bevitel : de nem volt ez igy 
Magyarországban, a hol ez határozottan meg volt 
tiltva.

Perczel Miklós : Ez nem áll!
Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Bocsánatot ké­

rek, méltóztassék elhinni, hogy ez igy szabályoztatott 
egy belügyminiszteri rendelet által!

Perczel .Miklós: De csak rendelet által!
Wekerle Sándor pénzügyminiszter: A törvény alap­

ján kiadott rendelet által, mely a bíróságok állal res­
pektálhatott, mely bírói döntvények és a gyakorlati 
élet állal is szcntcsittelett. Már pedig én a gyakorlati 
viszonyok fonlartására nyertem a törvényhozástól en­
gedélyt és felhatalmazást.

.Mi következik ebből ? Az, hogy a törvény jogot 
adott volna nekem arra, hogy Magyarországon ezt úgy 
interpretáljam, miszerint az egyik "községből a másikba 
való átvitel nincs megengedve azért, mert eddig sem 
volt megengedve; de ennek ismét az lett volna a kö­
vetkezménye, hogy először is az ország különböző ré­
szeiben a törvény nem egyformán alkalmaztatott volna, 
másodszor pedig lett volna következménye az is, a 
mire Görgői Béla I. képviselőtársam utalt, hogy t. i. a 
kizárólagosság minden korlátozás, minden verseny ki­
zárásával olyformán biztosíttatott volna az adó "hasz­
nosítására jogosítottaknak, hogy olt árszabályozásra 
úgyszólván gondolni sem lehetett volna. Ily körülmé­
nyek közt állapítottam meg rendeletileg úgy a szabá­
lyokat, hogy a 110 literen aluli mennyiségnek egyik 
községből a másikba saját használatra való átvitele 
tiltva nincsen, (Helyeslés.) hanem igenis tiltva van az, 
hogy valaki 100 literen felüli mennyiséget hozzon be 
saját szükségletének ezimén és azt kiossza mások kö­
zölt. mert ezen kiosztás már bizonyos mértékben for­
galomba hozatal, árubabocsátás. Ezt kívántam erre 
vonatkozólag elmondani. (Helyeslés jobbfelöl.)

Végezetül azt jegyzem meg,2hogy örülök, ha saját 
lényeimért elvállalhatom a felelősséget; de ha egy 
magán ember, ki a kormánynyal semmi összeköttetés­
ben nincsen, kinek müvét nem is ismerem, — legyen 
bár jeles jogász — egy könyvel ir, a melyben a "tör­
vény és a pénzügyminiszternek e törvény alapján ki­
adott rendeletéi hibáim interpretál tatnak : ezzel ne­
kem semmi közösségem nincs, ezért a felelősséget cl 
sem vállalhatom (Helyeslés jobbfelől) Én csak azt let­
tem, hogy a mikor láttam, hogy a kiadott utasítás 
dac-zára — megengedem a pénzügyi közegek körében 
is e tekintetben a nézetek nem eléggé tisztázottak, 
akkor egy pólrendeletben is határozottan kijelentet­
tem. hogy a törvénynek határozmányai miként értel­
mezendő!;.

A mi t. képviselőtársamnak másik megjegyzését 
illeti, hogy mikép lehessen a szeszgyárak helyzetén 
künnyilcni és hogy helyesebb volna az ilalmérési jö­
vedékre ma fennálló törvényt akként módosítani, hogy 
nagyobb engedélyi illetékeket szedjünk, ellenben az 
ilalmérési adótól eltekintsünk, mert hiszen akkor sok­
kal nagyobb jövedelem lenne a szeszadónál és az 
egyéb italnemekre vetett fogyasztási adóknál, engedje 
meg a I. képviselő ur, hogy kételyemet fejezzem ki a 
fölött, hogy ezen intézkedésnek azon eredménye volna 
íinancziális tekintetben, és másodszor azon eredmé­
nye lenne közgazdasági tekintetben, milyet ö attól 
vár; de most nem erre fektetem a súlyt, ha­
nem arra, hogy ma midőn a törvény léptének

még második hónapját érjük, midőn meg- 
tapiisztalalaink c téren egyáltalában még 

nincsenek, még a legéletrevalóbbnak látszó re­
form tervet is korainak kell tekintenem, (Helyeslés) 
még pedig azért, mert hogy ha a szeszadó és 
az ilalmérési jövedék adó megalkotásakor talán elha­
markodottan jártunk el, akkor mentségünkre szolgál­
hatott az, hogy erre akkor kényszerítve voltunk, mert 
nem várhattunk ha ezeket az égető kérdéseket meg­
akartuk oldani ; ha azonban most, a midőn megfelelő 
adatok még rendelkezésünkre nem állanak, egy elha­
markodott lépésre határoznék el magunkat, akkor en­
nek igazolIsága és észszerű alapja valóban nem volna. 
(Helyeslés jobbfelöl.) Ezért mondom, hogy én a t. kép­
viselő ur ezen kívánságát legalább is korainak tekin­
tem. (Helyeslés. Úgy van ! jobbfelől.)

\ égül bál or vagyok még reflektálni a Bu janovies 
Sándor I. képviselő ur állal felhozollakra. (Halljuk! 
Malijuk !) Hogy a szeszgyáraknak helyzete igen válsá- 
gos, azt tudom, és merem mondani, hogy a ha­
táskörömben levő, és az adminiszlráezió terén meg­
valósítható intézkedéseknek egész sorozatát ki is me­
ntettem a tekintetben, hogy a szeszgyáraknak hely­
zete, a mennyire csak lehet, elviselhetővé tétessék. 
Jelesül en azt hiszem, hogy ha a kontingens maga­
san is volt megállapítva, a mit megengedek, hogy 
legalább az első átmeneti időre a kontingens összege 
ugv reánk nézve, mint különösen az egész fo­
gyasztási területre, t. i. az osztrák-magyar mon­
archia területére nézve magas volt; de mégis 
arra vagyok bátor utalni, a mit a I. képviselő ur 
is felhozott, hogy habár igen nagy adózatlan készle­
tekkel mentünk át az uj eampagneba, e készletek ter­
mészetszerűén azért, mert a régi időből erednek, fogy­
nak és igy a hivatalosan felvett készletek némi apa­
dást mutatnak ; ebből a még mindig lefelé menü árral 
szemben is arra a követ kézi elésre kell jutnunk, hogy 
ez a kontingens nem lesz oly túlságosan megállapítva, 
hogv egy bizonyos idő múlva a valódi szükségletnek 
meg nem felelne. Másodszor azt tapasztaltuk, hogy a 
mull campagneban egyes gyárak visszajelentették' a 
Kontingenst, mert nem tudtak kellő mennyiségei ki­
főzni, és hogy egyes olyan gyár, különösen mezögaz- 
dasági gyárak, melyek talán azon helyzetben lettek 
volna, hogy csekélyebb veszteséggel, süt némi nyere­
séggel saját előnyükre a kontingenst, ha az a kellő 
időben rendelkezésükre bocsáttatott volna, kifőzték 
volna, ezt nem tudták kifőzni, mert azt mond­
tak, hogy a megfelelő időben nem értesüllek arról, 
hogy az eredetileg megállapított kontingensen túl 
kapnak még bizonyos mennyiséget. Ennek clkc- 
riilúse vegíilt akként intézkedtem, hogy máris—szép- 
(ember óta — egy pót kiosztás történt a kontingen­
sekre nézve és egész törekvésem oda fog irányulni,

sápban elfogadni. Felvilágosítást óhajt azonban az 
iránt, mi oka annak, hogy a bánya üvedelme az 
utolsó évben egyszerre oly magasra szökött, Kérdi 
továbbá, hogy e hánya magánkézre menvén át, váj­
jon nem fog-e ebből monopoiszerü dolog kifejlődni. 
Nézete szerint a rendes értéken aluli árban adandó 
kénkovandra nézve úgy a mennyiséget, mint az idő­
tartamot emelni kellene, liogv ha az államnak nem 
lesz szüksége az egész mennyiségre, egy részt magá­
nosoknak engedhessen át.

A pénzügyminiszter a ház tanácskozásai állal 
igénybe lévén véve, Lung Lajos államtitkár a felve­
tett kérdésekre válaszolja, hogy a föczél, mely a kor­
mányt ezen előterjesztésre indította, magának az ipar­
ágnak fejlesztése, az, hogy ezáltal három jelentékeny 
gyár létesiilése fog lehetővé válni. A szerződési pon­
tok a legerősebb garancziákat foglalják magokban 
erre nézve. Az eladás pénzügyi szempontból sem 
tekinthető hátrányosnak, s arra nézve is foglal magá­
ban a szerződés megfelelő garancziákat, hogy monopol 
ne fejlődjék ki az eladásból.

Wahr maim, Matlekovics és Desscuiffy Aurél 
gr. kérdéseire Szakmán/ osztálytanácsos ' előadja, 
hogy a bánya régebben tisztán virágzó rézbánya volt, 
később azonban több körülmény folytán hanyatlásnak 
indulván, szerencsére ekkor támadt a nagyobb kovand- 
kereslet, mely csak az elkészült beruházások után ér­
hetett cl jelentékeny mértéket. Veszélyes monopólium­
ról nem lehet szó, mert kováiul több helyütt van még 
Magyarországon. Á százezer métermázsa főleg azért 
van fentarlva, mert a kormány a kohászatot " Schnc- 
ezen szándékozik konczonlrálni s melléktermelésre is 
berendezni. Az utóbbi években a bányánál történt be­
ruházások nem igpn haladják meg az űO.OOO htot.

Amintssi/ Manó gr. hangsúlyozza, hogy a kivételes 
áron fentartott százezer métermázsa igen kevés, tekin­
tettel a szükségletnek előre látható nagymérvű nö­
vekedésére. Szükséges az is, hogy a gyárak létesíté­
sére vonatkozó szerződési pontok gondosan állapíttas­
sanak meg.

II áhrmany elnök figyelmezteti a bizottságot arra, 
hogy a szerződés nincs elfogadás végett előterjesztve. 
Most csak arról van szó, hogy a gyár felvétessék-e 
az eladandó államjavak jegyzékébe; s a kérdés az,
vajon a bizottság czélszerünck lartja-e ezt a jelenlegi nyok rendezése ügyében 
y.!?T!yok. kozt’ «? előterjesztésben kü,-vonatozott fel- om,. ;:SSSPPS,:!lr/s •„

silányak ott az állapotok. Szakasztott ezt a takti 
kát követik az oroszok most is, és a félhivatalo 
•Journal de Saint-Petersbourg már tele torokkal 
hirdeti is, hogy a legutóbbi bulgáriai események 
azt bizonyítják, hogy az ország épenséggel nincs 
megnyugtatva. Arról persze hallgat az orosz félhi­
vatalos, hogy mi okozza azt a nyugtalanságot, ha­
nem azt mondja, hogy a Kolmrg-féle kormány 
állása annyira gyönge, hogy kénytelen a helyőrsé­
gek parancsnokait másokkal felváltani. A Fremden- 
blatt czikkúvcl szemben, mely azt mondotta, hogy 
Bulgáriában a forrongás és az elégedetlenség nem 
a kormány, hanem az izgatok ellen irányul, meg­
jegyzi a Journal de Sl. Petersbourg: ha ez igy 
van, hogyan lehet az, hogy Stambulov kénytelen 
saját emberei ellen fellépni, kik közül egyet elfog­
tak és egyet elmozdítottak? — A feleletet egysze­
rűen megadja rá «az orosz rubel.»

A berlini Post ép ez alkalomból éles támadást 
intéz Oroszország ellen. A bulgáriai eseményekről 
szólva azt mondja, hogy ezek egyik részét képezik 
az óriás orosz birodalomnak Törökország ama kis 
tartománya ellen folytatott harczának, mely önálló 
vazallus államot képez. E harcz czélja megbuktatni 
minden kormányt, melyet az a kis ország magának 
választolt s mely az ország aránylagos önállóságát 
nem akarja az orosz pártfeleknek kiszolgáltatni. A 
Post aztán elmondja a Sándo* fejedelem alatt 
Bulgáriában folyt összes hajtogatásokat. Sándor fe­
jedelem állította fel a regensséget, mely uj fejedel­
met választott, a ki nem kapta ugyan meg Európa 
elismerését, de tartja magát s bevárja azt az időt. 
a mikor Európa meg íog egyezni a bolgár viszo*

történik, intim állási nyújtsak az egyes gyáraknak, 
hogy legalább hozzávetőleg mérséklésre adó melleit 
milyen mennyiségre számíthatnak még. (Helyeslés 
jobbfelöl.)

De ezeknél egy hatályosabb intézkedést is teltem
adminisztratív utón, a mely — megengedem _ az
egyes szeszgyárak által kellőleg ki nem moriltetelt, de 
bátor vagyok felemlíteni, hogy ha az ismételt lépé­
seim daczára sem meriIIeteti ki, annak csakugyan 
nem a kormány az oka. És ez az, hogy midőn ' az 
ital mérés megadóztatásáról volt szó, azt az elvet igye­
keztem megvalósítani, hogy az egyes válságos viszo­
nyok közt levő szeszgyáraknak bizonyos fogyasztási 
terület biztosíttassák, a hol maguk kimérik a szeszt 
“BY. hogy ha ezt végre tudjuk hajlani, először nem 
mondhatják, hogy nem tudjuk eladni a szeszt és má­
sodszor körülbelül közömbös rájuk nézve a szesznek 
általános ára, mert c fogyasztási terület az ilalmérési 
jog által részükre biztosíttatván, ott lübbé-kcvésbé 
rentábilis árakon képesek terményüket értékesíteni.

Daczara annak, hogy külün-külön minden egyes szesz 
gyárost erre tel is hívtam, s hogy a pénzügyigazgató 
súgókat utasítottam, hogy a szeszgyárosoknak, kü 
nősen a mezőgazdasági szeszgyárosoknak fogyasztási 
léidéiről a lehető legalaposabb informáeziút nyújtsa 
nak, sajnálatomra, ezen törekvésemet nem tudtam éi 
vénycsiteni oly mértékben, mint azt annak ideje 
czélba vettem, s a mint ma is — cl merem mondani
— végre tudtam volna hajtani.

Ez igen helyes intézkedés lett volna mezőgazdasági
szeszgyáraink válságos viszonyainak javítására. De 
épen azért, miután én az ilalmérési adó biztosításokat 
véglegesen befejezetteknek még nem tekinthetem, ha 
nem azt hiszem, hogy sok községben különböző ind 
okoknál fogva a biztosításnak újabb módozatait kellene 
megállapítani, a jövőre nézve sem fogom elmulasztani 
azt az alkalmat, hogy a biztosításokat összekapcsol 
jam azzal, hogy ezek egyes szeszgyárak állal termelt 
szesznek fogyasztására használtassanak. (Helyeslés 
jobbfelöl.)

Végül, az adminisztratív utón tehető intézke­
dések utolsója e költségvetés elfogadása állal 
fog megtörténni, a mennyiben, a mint 
ha jól emlékezem — a költségvetés indo­
kolásában is fel van említve, méltóztatnak tudni 
pénzügyőrség szaporítását, különösen az első osztályú 
pénzügyőri biztosoknak szaporítását hoztam javaslatba a 
végből, hogy a szeszleszámolások ezentúl két pénz­
ügyi tisztviselő közbejöttével ej let vén meg, a vissza­
élések úgyszólván ki "legyenek zárva. Ez teliá 
szaélések elleni eljárás szigorítása állal — a mennyi­
ben az adó nélküli produkeziónak korlátozására vezet
— mindenesetre a szeszgyárak helyzetéi könnyíti, 
mind a mellett elismerem, t. ház, hogy ezen admi­
nisztratív utón tett intézkedéseket nem tartom kielé­
gítőknek arra nézve, hogy szeszgyáraink helyzetét lé­
nyegesen javítsák, (Igaz! Úgy van! jobblelö 
nélkül, hogy a részletekbe bocsátkoznám — hisz azok 
úgy is annyira ismeretesek azok előtt, kik e kérdés­
sel foglalkoztak — vagyok bátor felemlíteni, hogy már 
a nyár folyamán a dclegaczionális tárgyalások alkal­
mával megteltem a kezdeményezést a tekintetben, 
hogv az osztrák kormánynyal egyetértőié» ama fenn­
álló szoszadólörvény némely határozatainak módosí­
tására történjék megállapodás. (Helyeslés jobbfelől.)

Sajnálatomra ebbeli törekvésem első Ízben ered­
ményre nem vezetett, remélem azonban, hogy ma, 
midőn mozgalom indult meg már az osztrák szesz­
iparosok körében is, a törvény némely batározmá- 
nyninak módosítása iránt, ha informáczióim nem csal­
nak, alig tévedek, ha azl állítom, hogy a szeszgyá­
raink viszonyai nem kedvezőtlenebbek, mint az ot­
taniaké, süt olyan informáczióim is vannak, hogy a 
szeszárak nagymérvű hanyatlása épen az ottani egyes 
gyárak kedvezőtlen viszonyaira vezethető vissza. Mon­
dom, midőn, ha informáczióim nem csalnak, konsta­
tálhatom azt, hogy a szeszgyárak helyzete itt is, ott 
is egyaránt kedvezőtlen: remélni merem, hogy az c 
tekintet ben folyamatba vett intézkedéseknek meglesz a 
kellő sikere.

Tisztelettel kérem, hogy az általam elmondottakat 
tudomásul véve az előterjesztett költségvetésemet el­
fogadni méltóztassék. (Hosszantartó élénk helyeslés 
jobbfelöl.)

Szalay Imre: A pénzügyminiszter örül annak, 
hogy az általam felhozottak 8 év előtti dolgok. Igaz, 
hogy az esetek egyike 8 év előtti, de a többi tavalyi.

A tétel megszavaztatott.
Holnap folytatják a vitát.
Az ülés végződik d. u. 1 óra 48 perczkor.

tételek s minimális ár mellett.
Busbach különösen arra fektet súlyt, hogy garan- 

cziák legyenek arra, hogy a szóban forgó iparág az 
eladás által nem fog-e szenvedni V

Tisza Kálmán miniszterelnök maga is úgy fogja fel 
a dolgot, hogy most csakis az czéloztatik, hogy az 
egymillió frt becsárt véve alapul, eladassék-e a gyár. 
A továbbiakról ezúttal alig lehet szó; előre megszabva 
a feltételeket, szerződést kötni nem is lehetne. A mi­
niszter feladata lesz a szerződést oly kedvezöleg kötni 
meg, a mint csak lehetséges lesz. A mi az iparágat

A soha nem szünetelő 
orosz összeesküvés most ismét csatát indított és vesz­
tett a bolgár önállóság ellen. A Panieza őrnagynál 
talált Udrovo-féle titkos jegyű sürgönyök arra utal­
nak, hogy a bolgár kérdésben elkerülhetetlen a 
változás. Hitrovo működéséről ily közvetlen bizo 
nyitékok még soha sem voltak ismeretesek. Most 
az a kérdés támad, hogy Oroszország éli-meri vagy 
megtagadja-e ágenséinek működését s hogy emez ak- 
cziók a pánszláv mellékkormányok — meri több is van 
— számlájára irandók-e. Ha igy áll a dolog, elodázllá­
tatlanul szükséges, hogy Oroszország szakítson ezek­
kel a mellékkormányokkal. Az is meglehet azonban, 
hogy Oroszország a maga ágenseit, bármennyire 
kompromittálva vannak is, sem meg nem hazud­
tolja, sem meg nem bünteti, de viszont nem is 
hagyja nyilvánosan helybe a cselekedeteiket. Európa 
mai állapota mellett lehetséges az a különös do-

„ , , , I *°8. hogy minden következmények nélkül marad a
husbuch hasonló értelmű nyilatkozata után a hi- , ,, , , ,Hsáig az előterjesztés elfogadásával a szomolnoki WUl0Ssa,J eMiszilésinek e hallatlan esete, melynek

illeti, Sclmccz környékén bizonyos hányaágak esetleg 
megszüntetvén, s olt kénsavbánya állíttatván, ennek 
ezéljaira szükséges a százezer métermázsa fentartása. 
Ezen eladás által három nagyobb műtrágyagyár felál­
lítása válván lehetővé, ez is oly lépés, melyet ha meg­
tagadnánk, magának a kitűzött czélnak ártanánk vele.

•dndrássij Manó gr. tekintettel arra, hogy a pénz­
ügyminiszter most nem lehel jelen, a szerződés elő­
térj cszthetésérc az eldöntést elhalasztandónak tartja.

Matleliovits a nyert felvilágosítások után megadja 
a felhatalmazást arra, hogy u telep az eladandó áilam- 
javak közé felvétessék.

zolls _
kénkovand bányának az eladandó államjavak közé 
leendő felvételét elhatározza.

Ezzel az ülés véget ért.

A képviselöház pénzügyi bizottsága TVahr- 
mann Mór elnöklete alatt tartott mai ülésében tár­
gyalás alá vette a pénzügyminiszter előterjesztését a 
szomolnoki kénkovand-bányúnak az eladandó állam­
javak jegyzékébe leendő pótlólagos felvétele iránt. A 
pénzügyi tárcza előadója Hegedűs Sándor a ház tanács­
kozásai által igénybe lévén véve, Barlcányi Frigyes 
előadó ismertette az előterjesztést s ajánlotta elfoga­
dásra.

Andrássy Manó gróf részletesen kifejté ama néze­
tét, hogy czélszeriibb kezelés mellett c bánya sokkal 
több jövedelmet hozna, mint a mennyit a kilátásba 
veti eladási úr képviselne, s hogy helyesebb volna 
megtartani egy oly kincset, mely az országban egyetlen.

Helfy ragaszkodva azon elvhez, hogy az állam ke­
zében levő üzemeket czélszerü a magán tevékenység­
nek engedni át, hajlandó az előterjesztést ültalános-

A képviselöház pénzügyi bizottsága február hó 
1o-en d. u. ü órakor a képriselöházban ülést tart. 
J árgy: 485. sz. türv.-jav. «a hazai ipart támogató 
pénzintézeteknek adható állami kedvezményekről,» 
480. sz. türv.-jav. «a hazai iparnak állami kedvezmé­
nyekben való részcltetéséröl.»

VIDÉK.
* Újvidékről Írják lapuknak : a «Zaszlava» nagy 

örömmel írja, hogy budapesti kormánypárti forrásból 
vett értesülés szerint Szlojkovics budai püspököt, még 
az esetre is kinevezik patriarchának, ha a kongrosz- 
szuson kisebbségben marad. Ebbéli merész állítását 
azonban, az omladina hívein kívül, senki sem hiszi 
el. Szlojkovics ellen nincs se politikai, se személyes 
kifogás, csupán attól lehet tartani, hogy öregsége és 
fizikai gyengesége miatl a «Zaszlava» híveinek veze­
tése úgy szólván gyámsága alá kerülhet. Erre admini- 
slratorsága idejében többször igen világos bizonyíték­
kal szolgált. — A zágrábi szerb klub a kongresszus 
ügyei végett még deczemberben tartott értekezletet, 
de határozatai eddig titokban tartattak, most azonban 
mint értesülünk, a nevezett klub a patriareha-válasz- 
tásnál mindenben a kormány érdekeit fogja támo­
gatni. A károlvvárosi püspöki megyében, valamint 
a karlóczai főegyházmegyében az ellenzéknek alig van 
kilátása nehány mandátumra, daczára, hogy mindenütt, 
de leginkább a karlóczai, ireglii és rumai kerületek­
ben már most csinálja a legnagyobb mérvű agitácziót. 
A zágrábi ellenzék jelöltje Zsivlcovics károlyváros 
püspök, a kit 1882-ben tartott kongresszuson patriar­
chának választottak, de a korona a szentesítést meg­
tagadta. Zsivkovies 1885 óta az ellenzékkel tart, 
öcscso báró Zsivkovies János pedig évek óta a Slross- 
mayer-párt hive és az «übzor» rendes munkatársa, 
tehát Zsivkovies nemcsak politikai, hanem egyszers­
mind társadalmi magatartásánál fogva ezúttal som való 
a pátriárchai székbe. Miután a kongresszusi képviselők 
választása a közel jövőben már megkezdődött és a 
szerb hazafias inlelligenczia alig lesz képes a válasz­
tások alkalmával a szerb ellenzék izgatásait ellensú­
lyozni, nagyon is bolyén volna, ha a királyi biztost 
már most kineveznék, nem pedig a választások után. 
A biztos személyétől igen sok függ, sok kellemetlen­
ségnek és haszontalan izgatásnak elejét veheti, sőt a 
választások eredménye is más, előnyösebb alakot ült- 
hetne. Ámde csak olyan királyi biztos dominálhat) 
a ki nem áll a kormány szolgálatában, a ki tekinté­
lyes, erélyes, értelmes és hazafias four és a kit egy­
úttal a szerbek is tiszteletben tartanak. Ilyen lenne 
báró Nikolits Fodor, belső titkos tanácsos, nagybirto­
kos és országos képviselő, a ki valóban hivatva lenne 
a királyi biztosi szerepre.

Lőoaón, mint tudósítónk lávirja, gr. CsáJcy Kál­
mán nv. tábornokot ma egyhangúlag megválasztották 
a kerület képviselőjévé.

Hitrovo által való szitására nézve Írásbeli bizonyí­
tékok vannak.

Az angol parlamentben mindjárt a megnyitás és 
a trónbeszéd után megkezdődött tegnap a válasz- 
felirati vita mind a két házban. A felsőháziján 
Salisbury a portugál ügyről a következő kijelentést 
tette: Lehetetlen volt elismerni Portugália igényeit 
a Sire folyó és a Nyassza-tó vidékén, melyek angol 
védnökség alatt állanak, vagy melyeket Anglia gyar­
matosított. Az angol kormány nem kívánta az ügy 
elhamarkodott megoldását, de minthogy Portugália 
fegyveres erővel küldte ki Serpa Pint ót s
az angol lobogót erőszakosan letépték, teljes le­
hetetlenség volt megengedni, hogy az afrikaiak 
azl hitiessék, hogy Anglia nem képes meg 
oltalmazni azokat, kik védelme alatt álla­
nak. Kijelentette továbbá a miniszterelnök, hogy 
Simond missziója a pápánál nem törvényellenes; 
megbízása Maitára vonatkozott, hol Anglia köte­
lezve van a katholikus vallást föntartani. Arról, 
hogy Gibraltár mellett ilotta-gyakorlal volna tervbe 
véve, Salisbury mitsem tud. A czulcor-egtjezményre 
vonatkozólag kijelentette a kormányelnök, hogy 
Francziaország most már határozottan nyilatkozott 
e kérdésben. Minthogy az amerikai kormány és 
Brazília — az előbbi a védvámos elv szempont­
jából — nem osztoznak Anglia nézetében, nem 
ígérheti meg, hogy a javaslatot hamarosan beter­
jeszti.

Az olasz szenátusban, mint egy mai római táv 
iratunk jelenti, törvényjavaslatot terjesztettek elő 
melynek értelmében egyedül a királynak van joga 
a királyi család tagjai számára gyámot, vagy gond­
nokot kinevezni. A családi tanács jogai a királyi 
család magánügyeiben külön tanácsra Hibáztatnak 
ál, mely a gyámokból és gondnokokból, a királyi 
családnak a király által erre kijelölt egyik tagjá­
ból, a szenátus elnökéből, a római semmitőszék 
elnökéből, a miniszterelnökből és igazságügyminisz- 
terböl áll. E tanácsot a király hívja össze. A ta­
nácskozást vagy az említett herczeg, vagy a sze­
nátus elnöke vezeti.

ÚJDONSÁGOK.

nak találta a fegyelmi vizsgálatra.
* Kolozsvár, febr. 12. A városi közigazga­

tási bizottság ma Béldy Ákos gr. főispán elnöklete 
alatt tartott ülésén Hegedűs pénzügyi igazgató jelenti 
hogy az egyenes adókban jogilletékekben és a fő­

időkben az adóbevétel kieléeitő. A szesz-
hasonlitvatermelés a múlt év január havához 

1.096,656 hektoliterfokkal kevesebb, de 
23311 hektoliter fokkal több.

KÜLFÖLD.
— febr. 12.

A bulgáriai összeesküvés ténye, melyről mindenki 
előtt világos, hogy orosz kezek müve, nagy örömöt 
okoz Oroszországban. Ismeretes az az orosz rend­
szer, mely titkon zavarokat támaszt s aztán árlat- 
lankodó képpel rámutat e zavarokra, hogy ime mily

— febr. 12.
Személyi hireJe. Stefánia özvegy trónörö­

kösné még e hónap végéig marad Őrlésben. — 
Hartenau gróf, a volt bolgár fejedelem, tegnap 
Gráczhól Mécsbe érkezett. — IJogos gróf, párisi 
osztrák és magyar nagykövet felesége ma egészsé­
ges leány-gyermeket szült. — Edelslicim-Gyulai 
Lipót báró uj bánáti és glagováczi birtokait fiára, 
ifj. Edelsheim-Gyulai Lipót báróra íratta, ki a jövő 
hónaptól kezdve állandóan Aradon fog lakni". - 
Szögyény-Marich László külügyminiszteri osztály­

ait, 
országgy 

Budapestre.
— Az udvar Budapesten. A király ma délelőtt 

11 órakor Orczy Béla báró ö felsége személye körüli 
minisztert magánkihallgatáson fogadta.

— Tisztelgés az uj Csanádi püspöknél. Des- 
sewffy Sándornál, az uj csanádi megyés püspöknél, 

imauumia k* Í.elenleo a fővárosban időzik, a csanádegyházme- 
elszállilásban ,.!)ta’an küldöttsége tegnap délután tisztelgett.

„ küldöttség tagjai voltak Németh József fötszcntelt 
püspök, csanádi káptalani helytartó és Dobó Miklós 
kanonok, kikhez Ivánkovics János orsz. képviselő és 
dr. Kiss János, a Szt-István-társulat igazgatója csat­
lakozott. A tisztelgés után a püspök ebédet adott.

— Frigyes főherozeg és a pozsonyi önkénte­
sek. Frigyes főherozeg hadtestparancsnok ma délelőtt 
—• mint nekünk táviratozzék — meglátogatta a po­
zsonyi önkéntes iskolát s két óra hosszat időzött a 
harminczkilencz önkéntes között. Valamennyit kiszóli- 
totta s vizsgát tartott velük. A vizsgálat végén legna*



gye . iúgv.’.ésúiek a-lnit kifejezést, hogy az ön­
kéntesek, kiknek túlnyomó része magyar, oly kitünően 
fel it az elméleti tantárgyakból.

— Kanonok! beiktatás. A nagyváradi kanonokká 
kinevezett dr. Wolafka Nándor közoktatásügyi mi­
niszteri osztálytanácsos ünnepélyes beiktatása még e 
hő folyamán megtörténik Nagyváradon. Az uj kanonok 
azonban továbbra is Budapesten marad s megtartja 
eddigi hivatalát.

— A király és a zóna. A király a legutóbbi ál­
talános kihallgatás alkalmával fogadta Czigly János 
magyar állam vasul i igazgatót, a ki miniszteri taná­
csossá történt előléptetését ment megköszönni. A ki­
rály ez alkalommal kizárólag a zónáról kérdezőskö­
dött s mikor az igazgató részletes felvilágosítással 
szolgált az elért eredményekről, ö felsége örömének 
és megelégedésének adott kifejezést, hogy az uj rend­
szer oly kitünően sikerült.

— Franczia hetilap magyarok számára. Le 
Progres vzinien egy életrevaló irodalmi vállalat indult 
ma meg, mely hivatva van arra, hogy a franezia 
nyelv és eszmék népszerűsítésével ellensúlyozza a 
ku/é'ellinkre, a sok haszon mellett nem kevesebb kár­
ral járó német befolyási. Az említett franezia hetilap 
a politika, a napi események, az irodalom, a tudo­
mány, a kereskedelem köréből rövid franezia közle­
ményeket foglal magában kisérve fid világosi ló ma­
gyar jegyzetekkel. A lapnak különösen azok vehetik 
nagy basznál, a kik a franezia nyelv megtanulásának 
első nehézségein áleslek, azonban az összefüggő fran­
ezia szöveg finomságával megbirkózni önerejükön még 
nem tudnak. A lap szerkesztősége Budapesten a gyár- 
utcza szám alatt van. Ara egy évre bal forint.

Az influenza folyvást csökken Budapesten. A 
kórházakban ma már csak Ül* influenzás beleg fek­
szik, tehát béllel kevesebb, mint tegnap. A Rókusbán 
mindössze i! beteget gyógykezelnek, a többit a lm rab­
kórház pavillonjaiban ápolják.

— Az orleánsi herezog vigasztalója. A lialal 
orlean.-i herezeg meglehetősen egyhangú életet él 
most fogságában s alig van egyéb valamire való mu­
latsága, mini hogy kinéz az ablakán. .Mint az Evenement 
ú ja. a herezeg eme passziójának meg van a maga 
nagyon ért belő magyarázata. Szombat óla ugyanis a 
«piai de Hlorloge-on és a boulevard du l'alais-nn egy 
titokzatos kocsi hajlat, fel s alá. Az elegáns fogaton 
nincsen ezimer, de egész külseje azt mulatja, hogy 
nem közönséges polgári család tulajdona. A kocsiból 
gyakran kinvul egy gyöngéd női kéz, amely a börlüne 
ablakánál me; jelenő orleánsi Imrezcget tüntetőén üd­
vözli. A titokzatos fogat jószivü úrnője, azt hiszik, 
senki más, mint az orleánsi herezeg arája, Margit lier- 
vzegnü.

- Az Ipolyi file műkincs gyűjtemény a bilmr- 
gyei régészeti egyleté lesz. A nag\ bee síi gyűjteményt 
Schlauch nagyváradi püspök átengedi a nevetett egy­
letnek, mely tágas múzeumi épületet emeltet erre a 
1 z’dia. A telket Schlauch püspök adja a múzeumhoz. 
Vívv\áradról nemsokára küldöttség megy a minisz- 
i'-n in rnliüz. meg a pénzügyminiszterhez, kérve az 
adomány megerősítését.

— Egy magyar hírlapíró Mantegazzánál. A
«Szegedi Híradó» szerkesztője dh'ics Zsigmond rövid 
idő előtt Firenzében járt s olt meglátogatta Man te- 
(/ázzál, a világliirü olasz Írót. A nagynevű iró bete­
gen feküdt, mikor azonban arról értesült, hogy ma­
gyar újságíró óhajtja meglátogatni, azonnal bevezettette 
magához Móesot. Mantegazza örömmel fogadta a «Sz. 
H.» szerkesztőjét s csodálatát fejezte ki, hogy oly jól 
beszél olaszul. Lelkesedve beszélt azután a magyarok­
ról, kikkel nagyon rokonszenvez. Úgy nyilatkozott, 
hr-ey nagy örömet okoz neki, ha munkái a magyarok 
körében is terjednek s ennek következtében szives 
készséggel megadta Móes Zsigmondnnk az engedélyt 
tora. hogy «Fizologia dell’amore» ezimii világhírű 
n iivét magyar nyelvre fordítsa.

Öngyilkos közkatona. ■ Kszlergomi tudósilónk 
azt táviratozza, hogy az olt állomásozó ezredben is­
mét öngyilkosság történt. Varga Foren ez második évét 
szolgáló közember a gyakorlatról hazainenve, saját 
fegyverével n kaszárnyában agyonlőtte magát. Az ön­
gyilkosság okának kiderítése végeit szigorú vizsgálatot 
indítottak. A közönség körében az a hit* terjedi el, 
hogy rossz bánás az oka az öngyilkosságnak. Ezt 
azonban semmi sem erősíti meg.

— Kegyelem egy levél miatt. A szevillai her- 
fzeg néhány év elölt valami botrányt követett el a 
madridi királyi palotában, a minek az lett a követ­
kezménye, hogy ejöbb internálták, később pedig szám- 
i'zn l; Spanyolországból. A herezeg akkor Franeziaor- 
>zágba ment, hol .Maisons-Lalitle-ban meglehetősen 
szii'; viszonyok közt lengette életét. A kis spanyol ki­
rály minapi bnlegsége idejében az a szerencsés gon­
dolata jött a szárníizöttnek, hogy résztvevő levelet irt 
a spanyol királynénak, a kil, mint most Lisszabonból 
írják, annyira meghatott ez a gyöngédség, hogy meg­
kegyelmezett a herezegnek. Szevilla lierczcge már cl 
Í3 utazott Francziaországból s nemsokára ismét Mad- 
lidban lesz.

— Knlumbua levelei. A boszloni közkönyvtár 
nemrég 100 font sterlingért megvásárolta Kolumbus 
Kristol néhány levelét, melyeket a nagy ulazó ti 93- 
ban Deeiseo Leanderhez irt.'

— Qazdat cserélt paloták. Széchenyi Imre gróf, 
berlini osztrák-magyar nagykövet kétszeres budapesti 
háziúr lett. Tegnap ugyanis megvette Feledi Miksának 
az izabella-uteza 27 a. és b. szám alatti két modern 
berendezésű, palotaszerü házát. Feledinek Almássy- 
t-r 12. sz. házát pedig a iladik-Barkóczy grófi család 
vásárolta meg.

— A pozBonymegyei nagy sikkasztás hire, mint 
tudósítónk táviratozza, a legnagyobb megdöbbenést 
keltette mindenfelé, s most mcgycszerle izgatottan 
várják a vizsgálat erenményét. A sikkasztásra Kiss 
Vilmos nagyszombati főszolgabíró úgy jött rá, hogy 
vasárnap magánúton értesült Magyari távozásáról, a 
mit a nevezett körjegyző neki — mint kötelessége 
lett volna — be nem jelentett. Azonnal gyanú ébredt a 
főszolgabíróban s másnap haladéktalanul kiment Farkas- 
hidára. Az itt megejtett vizsgálat meggyőzte gyanújá­
nak alapos voltáról. Magyari olt hagyta feleségét, két 
gyermekét jóformán vagyontalanul. Az alispán távira­
tozott a belügyminiszterhez, hogy a szökevény elfoga- 
tá.-a czéljából intézkedjék a külföldi hatóságok értesítése 
iránt. Ma délelőtt elrendelték a biztosítási végrehajtást Fa­
lat János farkashidai voltfalubiróés Falat József jelenlegi 
falubiró ingatlan és ingó vagyonára, mert a sikkasz­
tásért ezek is felelősek, a mennyiben ük a körjegyző­
nek szabad kezet engedtek az adószedésben. A nagyszom­
bati főszolgabíró táviratban értesítette pár órával ezelőtt 
az alispánt, hogy sikerült Magyarinak a nyomát fölfe­
dezni. Magyari ugyanis a múlt szombaton levelet adott 
lói Hamburgban keresztúri sógorának s a levél ina 
reggel szerencsésen meg is érkezett a czimzettliez, ki 
azonnal átadta azt a főszolgabírónak. Magyari a levél­
ben azt írja, hogy nemsokára hajóra száll. Meglehet, 
hogy azóta már tengeren is van. Ha német hajóval 
rnegy es New-Yorknak tart, még van remény, hogy 
kézrokerilik, de ha más hajót, vagy más czélpontot 
választott s tapasztalatainál fogva ezt biztosra veszik, 
akkor aligha kézrekerilik.

— Elsülyedt osztriga hajók. New-Yorkból távira- 
tozzák, hogy Chesapeakebaiban szombaton nagy vihar 
volt, melynek folyamán hat osztriga-hajó elsülyedt. 
Hu3z halász a tengerbe fűlt.

A hipnotizmus a franozla hadseregben. A 
*P. szerint a «Bulletin Medical» azt a hirt közli, 
hogy a hadügyminiszter rendeleté folytán tiltva van a 
■catonai orvosoknak a hipnotizmus alkalmazása. Ebben 
i hírben az a legérdekesebb, a mit csak sejteni lehet 
helüle, hogy tudni Ilik a franczia hadseregben eddig 
ilkalmazták a hipnotizmust. Hogy mily czélból, arról 
bővebb felvilágosítást az említett lap nem ad.

-— Tüntetés a német csiszár mellett. A német 
isászar tudvalevőleg nagyon szivére vette birodalma 
munkásainak a sorsát és mindent el akar követni, 
iogy javítson helyzetükön. A munkások igazi atyjokat
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látják ezért benne s iránta érzett liálájokat élénken 
mulatták ki a napokban. A mint ugyanis a német 
császár nyitott két fogain kocsiján az «Üntcr den Lin­
den »-en keresztül hajtatott, egy újonnan épülő házból 
épen egy csapat munkás jött ki, a kik a császár ko­
csiját hirtelen körülvették, s kalapjaikat magasra 
tartva Így kiáltottak fel: «Éljen a munkás-császár!»

Fosztogató bérkocsis. Imiik Jakab szinyopi- 
láczi lakos mull Ini 28-án tért vissza Amerikából s 
magával hozott 107!» forintot, a melyei évek munká­
jával gyűjtött az újvilágban. Emberisnierotel azonban 
nem hozott magával a körültekintő vankeek Ilazájá­
ból s épen olyan balekul tért vissza, mint a hogy ki­
vándorolt. Mikor az eperjesi állomáson kiszállt a göz- 
kncsíból, mellette termelt Outi marni. Jakab sebes- 
kellcmesi bérkocsis és felajánlotta neki kocsiját. Ki­
vitte azt is, hogy a visszatért honfitárs egy százforin­
tos bankjegyei adott neki biztosítékul arra, hogy más 
bérkocsit nem fogad. A dolognak az lelt a vége, hogy 
Imiik a pénzének elsikkaszlásával vádolja most Gul- 
inannt, a ki rendszeresen űzi az Amerikából hazatérők 
ki-osztogatását. Csak nemrég is hasonló üzelmek miatt 
kél évi börtönbüntetésre Ítélte az eperjesi törvényI- 
szé-k.

— A pápa eg-észsógi állapota, mint Rómából 
inai kelettel táviratozzál;, valamivel javult. Tegnap kél 
unokatestvérét fogadta, a kiknek utasítási adott test­
vére temetésére vonatkozólag, a mi szerdán lesz. Az 
idegeneknek a Vatikánban való látogatását mindamel­
lett nehány napra megszüntet lék.

— Hetvenhét millió font sterling: hagyaték. 
Grácz egyik elővárosában. Neiialgvrsdorfban, Bősz 
József korcsma rost nagy öröm érte a minap. Nem ke­
vesebb, mini 7.700,000 font sterlinget örökölt egy 
Angliában elhunyt rokonától. A derék nagybácsi ösz- 
szesen 77 millió font sterlinget liagyolt bálra, mely­
nek lizedrésze Roszt illőti, ki megigértc, hogy ha az 
örökséget behajtja, Nenalgersdorfban iskolát építtet 
és keresztiilviszi, hogy az említett elővárost önálló 
községgé emeljék

A nöemanczipáczió kérdése és a cseh asszo­
nyok. A prágai cselt nöipar-egyosülel, a cselt laniló- 
nök egylete és még néhány más cseh nöogyesiilnl, 
elénk mozgalmat imliloll a cseh hölgyvilág körében a 
nők magasabbrendü kiképezlelésn érdekében. Egy 
prágai távirat szerint olt városszerte köröztetik a cseh 
leányoknak és asszonyoknak egy kérvényéi, a mely­
ben azt iparkodnak bebizonyítani a roichsrátlmak, 
hogy a mai társadalomban a nők állása egészen más, 
mini volt hajdan, s hogy nőknek ma a kenyérkere­
setben is részt kell venniük. Felkérik a reiclisralli-ol 
hogy az idevonatkozó Iörvényeket oly érlelőmben mó­
dosítsa, hogy a nőknek, ép oly feltételek mellett, mint 
a férfiaknak, mogengedlossék az egyetem filozófiai és 
orvosi fakultásának látogatása, és lehetővé tétessék az 
egyetemi fokozatok elérése. Az egyetemi tanulmá­
nyokra való előkészítés czéljából Prágában női gimná­
ziumot akarnak állítani.

— A vidéki sajtó köréből. Az Orsóvá ezimii 
magyar hetilap szerkesztését Zsadányi Armand vette át.

— Az I. Ferencz József nevű uj hadihajóval, 
mint Triesztből Írják, már megkezdték a próbamene­
teket. Ha ezek sikerülnek, akkor a Stabillmento Kec- 
nico haladéktalanul átadja a hajót a tengerészeti ha­
tóságnak. Hogy mérvadó körükben mily nagy fontos­
ságot tulajdonítanak az uj hajónak, abból is kitűnik, 
hogy a próbameneteken Sterneek báró tengernagy, 
tengerészeti főparancsnok és több előkelő szakember 
is jelen lesz.

— Öngyilkos fővadász. Székesfehérvári levele­
zőnk irja, hogy llekler Jakab, Zichy János gróf ura­
dalmi fúvadásza tegnap délelőtt Újfalu, fehérmegyei 
községben vadászfegyverével agyonlőtte magát. A kö­
zel 70 éves embert életuntság kergette a halálba.

— Barnuin vetélytársa, az egész Amerikában 
nagy birre vergődött Fore,pan t/h. a múlt hó végén 
New-Yorkban meghalt. O volt az egyetlen czirkusz- 
tulajdonos, a kitől Barnutn némileg íartolt, úgy hogy 
egy Ízben oly szerződésre lépett vele, hogy egvikük 
soha se mulassa magát Chicagótól keletre, a 
másik pedig soha se üsse fel a sátrát ugyancsak a 
nevezett várostól nvugotra.

—■ Kirándulás Konstántlnápolyba. A m. kir. 
államvasutak menetjegy irodája iBudapest, Hum.ária 
szálló) a húsvéti ünnepek alkalmából április hó 1 -én 
kiilünvonattal kirándulást rendez Budapestről Re' iá­
don, Nisen és Szófián át Konstantinápolyba. A rész­
vételi árak (beleértve a teljes ellátást a vasúton Kon­
stantinápolyi" és a Konstántinápolvi 5 napi tartózko­
dás alatt) I. ősz. 200 frl, II. oszt. í05 lit. Ellátás nél­
kül : I. oszt. 125 frl, 11. oszt. 95 fit. A különvonal- 
lioz háló és étkező kocsi lesz csatolva, s ez utóbbiban 
lesz az útközben való ellátás. Az eddigi konstantiná- 
polyi kirándulásoknál a menetjegy iroda által elért 
fényes siker biztos reményt nyújt arra, hogy a jelen 
húsvéti kirándulás is teljesen meg fog felelni a hozzá 
kötött várakozásnak. Részletes progranmiok a buda­
pesti és vidéki menetjegy irodában kaphatók.

_ Rövid hírek. Bernben e hó 10-én Búikéi 
Kamill 21 éves suhancz féltékenységből agyonlőtte 
kedvesét s azután öngyilkosságot követett el. — 
Temesvár közelében egy latörzs rádölt Scimann 
Lázár munkásemberre és agyonzuzta. — /maim­
ban c hó 11-én (lativiliinger Henrik 13 éves fiú 
a Thayán korcsolyázott, de beszakadt alatta a jég s 
a boldogtalan gyermek a vízbe fűlt. — Zsebeli/ 
községben két odavaló lakos, a kik már régóta vi- 
szálykodtak, egy szóváltás következtében úgy üsz- 
szeszurkálta egymást, hogy rövid idő alatt mind­
kettő meghalt.

~ Elveszett emléktárgy. Tegnapelőtt este a ke- 
repesi-ulon, vagy a Károly-küruton, vagy pedig a 
fürdö-ulezában egy valódi Szent-Gyürgy-tallér elve­
szett. A károsult Vörös László min. osztálytanácsos 
neje, (lakik Erzsébet-kürut 7.) illő jutalmat" biztosit 
annak, a ki az elvesztett érmet visszaszolgáltatja.

— A falusi leány Pesten. Pckartsik Katalin teg­
napelőtt reggel Váczról gyalogszerrel Újpestre ment. 
Útközben megbarátkozott egy asszonynyal, a ki csak­
hamar megígérte neki, hogy llj pesten majd elszorzi 
valami jó helyre. Utóbb annyira ment jószívűségével, 
hogy még a batyuját is elvette a leánynak, mondván, 
hogy minek czipelné magával, majd elhelyezi azt a 
bátyjánál. Azzal vált el, hogy mindjá-t visszajön. A 
falusi leány természetesen csalódott szent bizalmában 
s mert a jószivü asszonyt ma is Inában várta, jelen­
tést tett ellene a rendőrségnél.

— Dolinay Gyula «Hasznos Mulattató» ezimii, 
már 18 év óta fennálló küzkedveltségü ifjúsági képes 
lapjának közelebbi füzete a kővetkező érdekes tarta­
lommal jelent meg : Február. Költemény. (Képpel.) — 
A fej. Mantegazza után olasz eredetiből szabadon: dr. 
Erödv Béla. (Folyt.) — Mátyás király. Költemény. In- 
ezédy Lászlótól. — A tél világa. (Képpel.) — Aprósá­
gok- Tanuló honvágya. Költemény Rudnyánszky 
Gyulától. — Vándorló komédiások. (Képpel.) — Ado­
mák. — A kiváncsi. (Képpel.) — Csúf idü. (Képpel.)
— Legjobb otthon. Elbeszélés, tizabóné Nogáll Janká­
tól. — Beteg leány. Költemény. (Képpel.) — A talált 
erszény. Igaz történet. — Kérdések kérdése. Költe­
mény. Gáspár Imrétől. — Hiú kis lány. (Képpel.) — 
Madarak télen. (Képpel.) — Újabb adatok a tenger­
ről. Ismeretterjesztő. — A kis ezermester. (Képpel.)
— feladványok. — Vegyes közlemények. — A borí­
tékon : Szerk. üzenetek, megfejtük névsora stb. — Fél 
iv melléklet a «Történelmi Árczképesarnok»-bóI. Péter 
és Aba Sámuel királyok arczképeivel.

A «Hasznos Mulattató» előfizetési ára a «Történelmi 
Arczképcsarnok» melléklettel együtt félévre 3 forint, 
negyedévre 1 frt 50 kr. Megrendelések kizárólag szer­
kesztő czime alatt a kiadóhivatalba (Budapest, kecske- 
méti-ulcza 13. sz.) intézendük. Uj előfizetők a «Tört. 
Arczképcsarnok» eddig megjelent iveit ingyen meg­
kapják.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A színész nyngdijház ügyében az orsz. 

magy. szinészegyesület igazgató tanácsa felhívást inté­
zett a közönséghez, a melyben azt adakozásra szólítja 
fel. A figyelemre méltó felhívás, melyet a magunk ré­

széről is a nagy közönség jóindulatába ajánlunk, igy 
hangzik:

«A I. ez. közönséghez! A magyar színészet, mely­
nek nemesilü, közművelődést terjesztő s hazafias hiva­
tását a magyar közönség elölt fejtegetni fölösleges, e 
magyar színészei, mely magát szabályszerűen rendezve 
egyesületté : lakúit, Budapesten székelő igazgatótanács 
állal kormányozlatik s ügyeinek vezetésére az állam 
állal is segélyezell központi irodái létesítőit s «Színé­
szek Lapja» ezimii, érdekei mellett küzdő lapot tart 
fenn és elaggottjai segélyezésére nyugdij-alapol terem­
teti : ez évben éri meg fennállásának századik évfor­
dulóját. Ugyancsak 1890-ben kezdődőit meg a szinész­
egyesület működés-képtelenné vált tagjainak nyugdí­
jazta lása is, melyhez alapot tagjaink fizetésének fillé­
reiből gyűjtöttünk ; mini hogy azonban nyugdi jlükénk 
csekély s annak kamataiból még szegényesen sem 
elégíthetjük ki azon igényeket, melyek hozzá fűződ­
nek ; minthogy a magyar színészei úgy is, mint művé­
szet, s igy közművelődési és hazafias tényező a ma­
gyar nemzet szolgálatában áll, s mint ilyen a gyámo- 
lilásra érdemes. Á lénntjelzelt ünnepélyes alkalomra 
való hivatkozással és elaggottjaink súlyos helyzetére 
való utalással kérjük a nagyérdemű közönséget, hogy 
annyiszor gyakorolt jótékonyságánál fogva kegyesked­
jél; szives figyelmét reánk is kitcrjcszleni s nyugdi­
junkat nagybecsű adományozása által növelni — vi­
déki színészetünk egész egyeteme hálás szívvel fogad­
ván ezen humánus ezélra nyújtandó ajándékát. Kéré­
sünket megújítva, a százéves magyar színészetet ne­
mes pártfogásába ajánljuk.

A színész nyngdijház számára mi is szives készség­
gel elfogadunk adományokat s azokat rendeltetésük 
helyére eljuttatjuk.

— Major Gyula saját müveiből márezius 9-én ze­
nekari hangverseny! rendez a vigadóban. Az ope­
rai zenekar tagjainak nagy része felajánlotta közremű­
ködését és Jloniczky intendáns készséggel megadta 
nekik az erre való engedélyt. Majornak a zenekar tag­
jain kiviül a főváros legkiválóbb dilettánsainak közre­
működését is sikerült megnyernie.

— Suppe, a jeles oporelleszerzü, a ki már régóla 
hallgat, jelenleg egy víg operán dolgozik, melynek 
szövegéi egy ó-német mese után Schmal Adolf irta.

— A kolozsvári nemzeti színház ügyében, mint 
mai kdeitől távirják, a belügyminiszter által kiküldőit 
&'lesser Józsel miniszteri tanácsosnak sikerült, a szín­
ház ügyét oly megoldásra vezetni, mely a színház élén 
álló mindkét férfin igényeit ki fogja elégíteni.

SPORT.
— A prágai négy clljra, mely 10.500 forintban 

van megállapítva, várakozás ellenére nagyon kevés 
nevezés történi. Legalább 50 nevezésnek kellett volna 
történnie, holott alig van eddig busz bejelentés, több 
pedig már nem is várható. A busz konkurrens közt 
van az Apponyi Antal Triumphja, mely úgy látszik, 
hogy már teljesen kiépüli, meg a Kinsky Zdcnkó 
Trudomja. Amaz 74 kilót visz, inig Trudom csak 
53J, kilót, a mi tekintve e remek kunoza szívósságát 
a hosszabb pályákon: könnyen azt okozhatja, hogy a 
múlt évi Derby-gyöztes elveszti a prágai 10,500 fo­
rintot. Valószínű, hogy a most tapasztalt részvétlenség 
miatt a prágai nagy dijai törlik a jövő évre.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A villamos vaspályák vonalain az utóbbi idő­

ben előfordult számos baleset folytán a kereskedelem­
ügyi miniszter szükségesnek tartja annak a kérdés­
nek a tárgyalását, hogy nem volna-e ezélszcrii a vil­
lamos vaspályavonalakon megengedeti legnagyobb 
menetsebességet leszól Utáni s e végből f. hú 
20-ának d. e. 10 órájára Barvits Albin min. osztály­
tanácsos elnöklete alatt értekezletet hívott össze, me­
lyen a vasúti főfelügyelőség, a rendőri főkapitányság 
és a főváros is részi fog venni.

— A budapesti kir. törvényszék felmondta a 
Torony-uleza I. sz. alatt bérelt helyiségeit alig. 1-ére. 
Ennek a háznak a tulajdonosa most az épületnek ere­
deti állapotba való visszahelyezését kéri a fővárostól, 
mert annak idején a főváros vette bérbe és eszközölte 
az átalakításokat.

— A kültelki fogyasztási adó kivetése ügyében 
a számvevőség az előmunkálatokat már elvégezte s 
bemutatta az erre vonatkozó javaslatot.

A főváros közgyűlése.
A közgyűlés ma egyetlen egy szavazással halomra 

döntötte azt, a mit a tűzoltó kaszárnya építése és a 
népszínház tűzbiztonságának emelése ügyében a múlt 
közgyűlésen határozott. A január 29-il;i közgyűlés 
tárgysorozatán keltett nagy vihart ez ügy s a bajt 
az akkori közgyűlés kisebbsége abban találta meg, 
hogy a tanács javaslata komplikálja a két kér­
dési, melyei; megoldása egyaránt égető. Tűzoltó 
kaszárnyára van szükség s a népszínház tűz­
biztonságát illetőleg is addig kell megtenni a radi­
kális intézkedéseket, inig valami csekélységből kipat­
tanó katasztrófa el nem végzi pusztító munkáját. Nem 
kellett volna összebonvolilani e két kérdést, hanem 
önálló, gyors intézkedés leli volna szükséges, különö­
sen a népszínház tűzbiztonságát illetőleg, hol ember­
életbe mehet a játék A múltkori közgyűlés többsége 
megszavazta a tanács három kérdésre osztott javas­
latának két első pontját s kimondta, hogy építtessék 
fel a tüzoltó-kaszárnva oly képen, hogy ezzel tétessenek 
meg a népszínház tűzbiztonságának emelésére szük­
séges intézkedések s azt is elhatározta, hogy az erre 
szükséges telkek — köztük Rémi Róbert telke szerez­
tessék meg. Ma a harmadik pont, a fedezel kérdése 
felett kellett szavazni, s a közgyűlés megtagadta ezt. 
A megkívántak) kétharmad többség nem lévén meg, a 
közgyűlés elvetette a tanácsnak a fedezetre vonatkozó 
javaslatát. így van építési felhatalmazás elvben, a 
közgyűlés elvi határozata a népszínház tűzbiztonságának 
emelésére fennáll, de a közgyűlés nem bocsátja a tanács 
rendelkezésére az építkezéshez, valamint a népszínház 
tűzbiztonságára szükséges félmilliót. Ez a mai közgyű­
lés határozata s ez jelzi, hogy a tanács nem tette 
meg jól javaslatát. Kártyavár volt az, a melyet a mai 
közgyűlés ledöntött. Most kezdődhetik újból a bizolt- 
ságolás s több efféle sallangja az adminisztrácziúnak, 
s ezzel a két égető kérdés a belátliatlan időkig el 
van odázva. Tudósításunk a közgyűlésről a követ­
kező :

Ráth Károly főpolgármester megnyitván a közgyű­
lést, első sorban Várad// Antal dr.-nak a körúti 
vasul tárgyában intézett inierpellácziójára válaszolt az 
elnök. Megjegyezte, hogy most már csak a részletter­
vek jóváhagyása van bátra, s akkor tüstént megadják 
a körvasút építésére vonatkozó engedélyt. Ezután je­
lentette az elnök, hogy a Bachmayer halálával meg­
üresedett V. kér. elöljárói állásra Keleesényi Ödön 
jelentkezett.

azután következett a tűzoltósági kaszárnya s a nép­
színház kérdésében a folytatólagos névszerinti szava­
zás. A múlt közgyűlésen tudvalevőleg elfogadták ama 
javaslatokat, hogy tűzoltósági kaszárnya építtessék, s 
e végből a szükséges telkek akár kisajátítás, akár 
megvásárlás utján megszereztessenek. A szavazás alá 
kerülő harmadik kérdés az, kivánja-e a közgyűlés 
hogy a kaszárnya építése czéljából a pesti első taka­
rékpénztártól egy 4-500,000 Mos kölcsön felvétessék ? 
E kérdésre 231 szavazó közül igen-nel szavaztak 
144-°n, »e?/z.-mel <S7-en. Az indítvány tehát a két­
harmad többséget nem kapta meg, s igy nem fogad­
tatott cl.

Ráth Károly elnök jelenti, hogy ez az ügy a két 
első pont tekintetében jóváhagyás végett a belügymi­
niszterhez fog felterjesztetni.

TVodianer Béla ezt nem tartja helyesnek. A mig 
a közgyűlés a fedezeti mód tárgyában nem határozott, 
az ügy föl nem terjeszthető. A tanács felhívandó volna,, 
hogy a fedezet kérdésében újabb javaslatot tegyen. ,

Ráez Károly szerint tűzoltósági kaszárnyát elvből 
építeni nem lehet; ahhoz pénz kell.

Sigray Pál is azt tartja, hogy az ügy újabb ja­
vaslattétel végott a tanácsnak visszaadandó.

Virava. József hangsúlyozza, hogy a közgyűlés két 
pont tekintetében már határozott, s igy a határozat 
fölt erjesztendő. Ha a lezulláliim nevetséges, az azok­
nak tulajdonítható, a kik a kérdést oly fonák módon 
bocsátót Iák szavazás alá.

A főpolgármester kijelenti, hogy a törvény éltei­
mében mindenesetre föl kell terjeszteni az ügyet a 
belügyminiszterhez.

A közgyűlés ily értelemben határozóit.
Ezután Horváth tanácsos tett jelentést a Bngdano- 

vits-félc alapítvány tulajdonát képező Erzsébel-küruli 
ház és lelek iránt tartott árverés eredményéről. Mint­
hogy az árverés eredménve nem volt kielégítő, a ta­
nács a közjótékonysági bizottság javaslatára a tárgyat 
azzal terjeszti a közgyűlés elé, hogy halároztassék el, 
egy harmadik ajánlati tárgyalás és az árverési felté­
telek oly kép módosítása, hogy az árverező a bánat­
pénzt az árveréskor is lelcbesse az elnök ke­
zébe, s az ingatlan a vételár teljes lefi­
zetése után azonnal átíratható legyen a vevő 
nevére. A közgyűlés a tanács e javaslatát el­
fogadta, valamint a magáévá lelte a tanács javaslatát 
a Frumin-féle hagyatékban talált értékpapírok egy ré­
szének értékesítése ügyében is.

A hajléktalanok inén Ind//-egyletének elnöksége 
a budarészi fővárosi bizottsági tagol; értekezlete állal 
támogatott kérvényt nyújtóit be a tanácshoz, hogy 
egy menedékház építése végeit a II. kerületi lil- 
lér-utezai telekből 000 négyszögölet engedjen ál az 
egyesületnek. A tanács mosi azt javasolja, hogy a 
lillér-ulczai városi telekből 000 négyszögül használa­
tul oly kikötéssel engedtessék át az egyesületnek, 
hogy ez az építést bárom év alatt végrehajtani tarto­
zik. Ez az indítvány elfogadtatott. Hasonlóképen elfo­
gadta a közgyűlés a tanács előterjesztését a körvasút 
folytatásaként létesiletcndö vontató vasul ezéljaira 
szükséges Kárpát-utezai terület árának megállapítása 
tárgyában.

A pesti néniéi református leánvegyliáz részére 
átengedendő telel; ügyében is elfogadták a tanács ja­
vaslatát. Az üllöi-uton levő katonai lüvüház telke iránt 
fennálló szerződés e bő végén lejár. A es. és kir. had- 
mérnökkari igazgatóság kéri a szerződés 10 évre való 
meghosszabbítását. A közgyűlés a tanácsi javaslat 
értelmében a szerződést meghosszabbította. Az évi 
bér egy drb ni. kir. arany. Elfogadtatott a tanács 
előterjesztése a budapesti angol jégtársaságnak a lel­
kére, feljegyzett tulajdonjogi korlátozás törlése iránti 
kérvénye tárgyában is.

Mattoni. Henriket, ama kérelmével, hogy az «F.rzsé- 
Let-sósfürdö» vízvezetékkel lát lassúk el, a tanács el­
utasította, mert a budai vizniii gépei mai munkaké­
pességükbe napi 2(5—27,000 köbméter szállításánál 
erősebben igénybe nem vehetők s volt már rá esett, 
hogy meleg nyári napokon Ili—17.000 köbméter viz 
Budán is elfogyott, tehát a vizmükilerjosztés csal; a 
pesti oldalra szállított 10,000 köbméter rovására tör­
ténhetnék, E 10,000 köbméter pedig a végleges viz mii 
kiépültéig nem nélkülözhető, mert az uj mesterséges 
szűrök nem szaporítják, liánéin csal; tisztítják azt a 
vizet, mely eddig szüretien állapotban fogyasztalott. E 
határozat ellen Matloni fölebbvzett, melylyel a köz­
gyűlés elulasitoltü.

Kan Gyula tanácsnok a dnnaparti villamos vasul 
tárgyában lelt előterjesztést. A vasutvállalal tudvale­
vőleg egy újabb tervezetet mutatott be, mely az ere­
detitől sokban eltér. A közepilési bizottság a terveze­
tet el nem fogadta és azt javasolja, houv fogadtassék 
el az eredeti terv a Ferencz József-rakparha terve­
zeti alagút elhagyásával. A közgyűlés magáévá tette 
a középitési bizottság indítványát.

Ráth főpolgármester felszólalására Kun tanácsos 
felolvasta a kereskedelemügyi miniszter nagyon is 
erélyes leiratát a dnnaparti villamos vasul’ tár­
gyában, a melyben különösen a középitési igaz­
gató késedelmezésél helyteleníti és tiO nap alatt 
minden árun intézkedést két. Felolvasta a bel­
ügyminiszternek e tárgyban intézet! leiratát is, 
megjegyezve, hogy ez a leirat azonos a kereskede­
lemügyi miniszter leiratával «nem ugyan hangra.
de lényegre nézve«, s I lonil:-• i A - . Ii öl; j....n’i,
hogy a középitési igazgató lg.izn-u jelentési nyújtott 
be, mely lel Ing leijeszlelni a miniszterhez.

Engedélyi adott ezután n közgyűlés a pe-ij ág. ev. 
magyar-nemei egyházközség ieszére Is'lu. évre meg­
szavazott 3000 Irinyi segélyösszeg kiuttnv. ny..yá-álmz. 
Néhány lényegtelenebb tárgy elint-ze-e mari a i.--z- 
gyulés folytatását holnapra hala-/ a ák.

EGYLETEK, TÁRSULATOK,
— A szincrváraljai kaazinó az ország egvik leg­

régibb kaszinója, közgyűléséi február (í-án tar Iá meg 
Ez volt az ötvenedik közgyűlése az egyletnek. A jubi­
láns közgyűlésen elnökké nagybányai Nagy Lajost, 
választmányi tagokul Kávásy László, Jenői Endre, 
S. Nagy Károly, Köpés Ignácz, Lengyel József és 
Kunczíy Sándor urak egyhangúlag elválasztatván, 
pénztárosul Kohn Lipót, könyvtámokul Csernátoni Ká­
roly, jegyzőül Marosán Mihály régi tisztjeikben me»- 
erüsit tettek.

— A budapesti kereskedő ifjak társulata ren­
des közgyűléséi február lli-dikán d. ti. 3 órakor 
tartja meg.

—- A magyar földrajzi társaság elnök-választó 
rendkívüli közgyűlését február 27-én délután 5 órakor 
fogja a tud. akadémia heti üléstermében megtartatni.

— A magyarországi néprajzi társaság február 
hó 15-én, szombaton <l. u. 5 órakor, a m. t. akadémia 
épületében előadói ülést tart.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A zágrábi sikkasztás. Zágrábból távirják la­

punknak, hogy Strozzi Ferdinand marquis!, a zágrábi 
nemzeti színház pénztárnokát, kinek bűnügyében n 
befejezték a végtárgyalást, 8773 frt hivatalos pénz i 
sikkasztása miatt a törvényszék két évi börtönre 
nemességének elvesztésére ítélte.

— Régi beosületeórtósi ügy. Még 1885-ben ti 
tént, hogy Glair Vilmos hírlapíró Herman Ottót 
képviselőim elölt inzultálla, Szemneez Emil pedig, 1 
Clair tanúnak vitt magával, revolverrel szegezett lie 
man mellének. Mindez azért, történt, mert Herrn; 
Oltó ki akarta vezettetni Clair Vilmost a képvisel 
házból, a hová nézete szerint nem volt joga belépi 
A budapesti törvényszék Clair Vilmost nyilvános b 
csiileisértés miatt 200 forint pénzbüntetésre, Szem ne 
Emilt pedig közcsend elleni kihágás miatt UO fori 
pénzbüntetésre Ítélte, mit a kir. tábla is lielybenh 
gyott. Ma azonban a kir. kúria Osztrovszky Józs 
elnöklete alatt Tamcsányi Mór biró referálása ala 
ján az Ítéletnek Clairre vonatkozó részét megsemm 
sitette, mert Herman Ottó panaszát visszavonta - 
Szemneez Emil büntetését pedig már a vizsgálati fo 
ság által kitöltöttnek vette. Ezzel a hal éve húzót 
ügy befejezést nyert. Szemneez Emilt, a ki honvéi 
hadnagy ugyanez ügyből kifolyólag a katonai becsi 
letbiróság már négy év elült fölmentette.

Bern, febr. 12. Az aargaui kerületi elöljárót a ko 
mány fegyelmi utón 50 frank büntetésre ítélte és sz 
gom megrovásban részesítette, a Wohlgemuth ügyi 
vonatkozó hivatalos iratok egy részének küzzététe 
miatt.

A Kókán-ügy.
(Harmadik nap).

— febr. 12.
A törvényszék ma ítélt Rókán János fölött s a si 

kasztó miniszteri hivatal-direktort ötödfélévi ra 
ságra Ítélte a kincstár kárára elkövetett sikkaszt! 
miatt. A Kókán-ügy ezzel jóidüre letűnt a nap 
rendről.

A mai tárgyalásról az ítélethirdetésen kívül mi 
egy érdekes momentumot kell feljegyeznünk, azt, ho{ 
Polónyi Géza annak a konstatálását kérte, hogy 
Matlekovics-hajszát korántsem ő indította meg, me 
Rókán már vádaskodott az államtitkár ellen, még m
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elölt Polónyi Gézát választotta jogi képviselőül. Ls ai 
iratok csakugyan bizonyították ezt.

A tárgyalás lefolyása egyébiránt a következő volt:
A mai tárgyalás elején Rókán János kérelmére a 

törvényszék megint csak ama bizonyos «másodlagos, 
kulcs kulcsát kereste, de eredmény nélkül, mert a 
tanuk nein tudtak semmit a kiállítási kassza kul­
csáról.

Polónyi Géza védő ezután több irat felolva-fisát 
kérte s azután személyes elöl erjesztést tett. Arra kérte 
a törvényszéket, hogy a közvélemény téves vél. 
nyomok eloszlatására konstatálja a sajté, kepv —lúj 
elölt, hogy Rókán János a vizsgálóbíró előtt má ak­
kor emelt vádakat Alatlckovies államtitkár és mások 
ellen, mikor még nem is vallott védőt. így ter­
mészetes, hogy .Matlekovicsiiak az ügybe való he. 
levonása tisztán a vádlott ténye volt. Ennek a ke sta- 
Iá Iá sál a védő a saját reputácziója érdekében tartja 
szükségesnek. — Harass Imre ügyész nem ellenzi a 
védő állal kért iratok felolvasását, de arra nem tartja 
illetékesnek a törvényszéket, hogy a védőt a közvéle­
mény előtt rehabilitálja. - Pnlányi Géza kijelenti, 
hogy nem keres rehabilitálást, a mire a bíróság nem 
is volna illetékes. Csupán tények konstatálá-át kí­
vánja.

A törvényszék elhatározta a kért jegyzőkönyvnek 
felolvasását, s ezekből kitűnik, hogy Kukán már 1889 
márezius 11-én vádaskodott Matlekovits ellen, elvan 
időben, mikor Polónyi még soha életében nem beszélt 
vele.

A tanuk megliilelletésél a védő ellenzése daczára el­
rendelte a törvényszék, s azután felolvasták az iratokat, 
köztük két levelet, melyeket Kukán János a börtönbe! 
akart kicsempészni. Ezek a levelek szószérint itt követ­
keznek :

«Reszkető kézzel irom e sorokat, meri tudni akarom, 
hogy te, elkövetett tettemért nem-e taszilaszsz el ma­
gad! öl ? Tudom, hogy az egész világ ellenein ven, 
Imgy léged is ellenem akarnak beszélni, hogy roppant 
sok kellemetlen falatokat nyelsz én értein, de össze­
tett. kezekkel, igazi megtört szívvel csal; az! kérdem 
édes jó anyáin te löled. velem maradsz-e és érzd-e, 
inig e fogságból kiszabadulok. Golyó lelt volna 
sorsom, ha értetek nem rajongnék s ha mégis oly 
gyalázatot hoztam fejetekre, bocsássa!ok meg, azt 
teljes szivemből jóvá löszein. Erteil élek és halok, ha 
cl nem hagysz. Állapotom borzasztó, azért lm 
lelsz, kiállóm, e.-ak ne hagyj te el! A gyermekeket 
csókolom veled együtt ezerszer és kérlek, he­
lyeztess ' szabadlábra , legalább addig, míg róla­
tok "omluskodhatom. írj. hogy szeretsz-e még, mert 
e pár sorod lesz az. a mi leírhat lan hely zömben 
vigasztalóm lesz.‘í>'c/;i miféle követelést ki ne 
ami a tied, azt el nem vehetik. En a le hozományodra 
nézve vallomásodat ismét el lem s te ennél maradj. írj, 
bizhalok-e kegyeidbe s tudsz-e hozzám még a régi 
lenni? Bocsáss meg, vétkeztem, de jóvá is tu­
dom tenni. Csókollak millió milliúszor a 
gyermekeket. Tedd meg, ha szeretsz, jöjj fel hozzám, 
hivass le, ez lesz örökké emlékein. Csókollak még cgv- 
szer, a gyermekeket vigasztald s Apát, hogy bo< -á--on 
meg. Isten veled ! Pú' János.» A másik levél vz: 
«Folytatom levelem, én, a mint igaz, a mellett vagvA, 
hogy a te pénzed a házban MKK) Irt s a későbbi be­
szerzésekhez is te járultál, ezen igazságtól el ne hagyd 
magad térit lelni. Ékszereidről említést sem teltem, tu 
sem légy. Csak helyeztesselek szabad lábra s az ügy­
véd ur menjen el Mallekovies s a többihez, hogy si- 
mitsák a dolgot, mert én K kitálalok. Polónyi! jó lesz 
az említettekről informálnod. Jöjj fel hozzám Zsigával, 
látni kívánlak. János.»

Ezeket a leveleket Kőkán egy elbocsátott vizsgálati 
fogolylval akarta elküldeni. — A bizonyilú eljár,is a 
levelek felolvasásával véget ért, s rövid színiét lilán a 
perbeszédekre került a sor.

Harass Imre ügyész Kukán urbatnáinságát jelle­
mez! e, majd álléi 1 arra, hogy Kukán, midőn már 
teile kiderült, mint a vizliefuldokló a szalmaszál után, 
ugv kapkodott azután, hogy másokat legyen telelő“« 
letieiérl. A megtámadott köztisztviselők azonban meg- 
knplál; az elégtételt s kitűnt, hogy kukán védeke/é-a 
hamis. E lárgygyal tovább foglalkozni nem akar s 
tisztán Kukán személyével és bűnével foglalkozik. — 
Elmondja a bűnügy történetét s áttér a vádlott ama 
védekezőiére, hogy nem az egész Rí,000 form' d lopta, 
hanem lopott más is, a ki a másodlagos kulr-i -al tá­
pul a kasszái a A közvádló kiemeli, hogy Kukán > -ak 
hosszas vizsgálati fogság illán jnloll eszébe a másod* 
tagos kulcs.

A kozvádlú nem hit kétséget fennforogni, bog-, ar 
eösszeget Kukán sikkasztotta el. Áttérve a bűn 
mmüsilésére a közvádló két sikkasztási cselei Iái. A 
vádlott elsikkasztotta a Ransidi-féle 3l>,l»0l frtoi >•< 
kés-dib a 12,000 fi tol s azért a hivatali -J,k. ":>s 
bűnhalmazain forog fenn. Ez ügyben túlnyomói; a sú­
lyosbító körülmények. A kár nagysága, a megtérítés 
valószínűtlensége, a bűntény ismétlése minő súlyos­
bító momentum. Csak egy enyhítő körülmény van : a 
vádlott büntetlen előélete.

A vádbeszéd után Makay Sándor kincstári kép­
viselő, miniszteri utasítás szerint kijelenti, hogy i 
kincstár 42,(592 frt 85 krnyi kártérítést és ennek ka­
matait igényli.

Pólónyi védő azon kezdi, hogy a vedelem álláspontja 
az, hogy vádlott bűnhődjék azért a bűnért, a melyet 
a társadalom és önmaga ellen elkövetett, de ne bün­
tessék öt és ne vonják felelősségre azokért a bűncse­
lekményekért, melyeket más követett el. A vádható. 
ság kiemlte, hogy a Kukán állal emelt vádak alapta­
lanok. A törvényszék is ily végzést hozott. E végzés 
azonban jogerőre nem emelkedett. A védelem állás­
pontja az volt, hogy ha Kukán vádjai igazak, akkoi 
oly rossz példa állott elölte, mely veszedelmes lejt őre 
vitte a vádlottat. A védelem igazolni óhajtja, hogy 
sem hivatali sikkasztás, sem pedig minősíteti sikkasz­
tás nem forog fenn. Számos enyhítő körülmény léle- 
sül az eddig lefoglalt vizsgálat anyaga mellett, hézag 
maradt azon kérdésben, hogy mennyi az a pénz, a 
melyei vádlvtt elsikkasztott. Csak az lehetséges, hogy 
vádlott, az évek óta sikkasztott összegek fedezésére 
használta fel a Rausch-fvle pénzt, de azl nem egy­
szerre sikkasztotta.

Kétségtelen, hogy a vádlott nivatalos pénzekből nem 
sikkaszthatott, mert hisz a mint a fűimen,!vények 
mondják, a rovancsolásnál a hivatalos pénztárak mind 
példás rendben voltak. A hivatalos pénztárak róván- 
csokisánál oly manipuláczió folyt, mely azonnal leide- 
ritlietle volna a sikkasztást. Nagyon valószínű, hogy 
Kukán a magánpénztárakból sikkasztott. Hogy ö ke 
zolle a barczeloniai, brüsszeli kiállítás pénztárait és a 
lóárverésekböl befolyt nagy összegeket, melyek hete 
ken át maradlak nála. Ezekből a pénzekből sikkasz­
totta Kókán az összegeket. A bírónak lélektanilag kel 
ily esetben következtetnie és azt mondania, hogy sok 
kai valószínűbb, hogy vádlott abból az Összegből sík 
kasztotl, a melyek felelt nem volt szigorít ellenőr 
zés, és nem abból, mely felelt folyton gyakorolta 
toll ellenőrzés. Hivatalosan be van bizonyítva 
hogy azt a számos magánjellegű pénztárt sohasem 
rovancsoltak, soha nem ellenőrizték ; s igy mi volt 
könnyebb vádlottnak, mint a sikkasztás. De nemcsak 
e pénztárak, hanem az országos kiállítási pénztár sem 
volt hivatali pénztár, minthogy azt nem hízták Kó- 
kánra hivatalból, és ö azt nem is hivatalos minőség­
ben kezelte. A vádlott által elsikkasztott összegek, 
melyek be vannak bizonyítva, 22,792 forintra rúgnak. 
Nincs bebizonyítva, hogy többet sikkasztott. S itt van 
még a másodkules kérdése. A másodkulesok másnál 
voltak s igy nincs kizárva, hogy más ember is járt a 
pénztárba. A súlyosbító körülményekre vonatkozólag a 
védő megjegyzi, hogy ha nem is egészben, de részben 
fedezhető lesz a kincstár kára. Különösen enyhítő körül­
ményül hozza fel a füldmivelési minisztériumnál az ellen­
őrzésnek oly nagyfokú hiányát, mely lehetővé tette, 
hogy a vádlott tizennégy hónapig tarthatott pénzt ma­
gánál, de sőt a hiány felfedezésekor elhitték első Ízben 
azt, hogy a vádlott a pénzt beszállítani elfelejtette * 
másod Ízben, hogy elvesztette. Még akkor is, midőn a 
pénzhiány nemcsak a minisztériumban, de a városban 
is köztudomású volt, oly rovancsolási jegyzőkönyv 
vétetett fel, mely szerint minden rendben van. A re* 
vancsolú hivatalnokok állításaik szerint azért nem je­
gyezték fel a hiányt, mivel a rovancsolást elrendelő 
miniszteri utasítás a pénzt elveszettnek rendelte tekin­
teni. Majd felsorolja, hogy Rókán mennyi hivatallal
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volt megterhelve. S itt nemcsak társadalmi kórral, 
hanem áilamképpol is van dolgunk. Az állam Falstaff 
módjára, kinevezi nagy czimmel a hivatalnokokat, cl- 
halmozzn munkával, de nyomorúságosán fizeti. Védő 
ismételten kéri, hogy a vádlott bűnhődjék azért, a mi 
saját bűne, de bűnhődjék a törvény szerint.

Az ítéletet délután ő órakor hirdette ki Székács 
Feronc-z elnök.

A törvényszék e szerint bűnösnek mondta ki Kukán 
Jánost a hivatali sikkasztás bűntettében és ezért 41 
éri /'egyházra. Ítélte, a melyből 6 hónap a vizsgálati 
fogság által kitöltöttnek vétetett. Ezen felül 8 évi hi­
vatalvesztést és politikai jogainak felfüggesztését mondta 
ki a bíróság, továbbá elmarasztalta Kőként 42,092 
frt Sí! krnak a kincstár részére az Ítélet jogerőre 
emelkedése után lő nap alatt végrehajtás terhe alatt 
való lefizetésére, valamint a rabtartási költségek meg­
térítésére. A kincstárnak a kamatok iráni támasztott 
követelését a törvényszék elutasította.

Az ítélet megokolása ezeket tartalmazza : A vádlóit 
oselekvényei csak annyiban esnek büntetés alá. a 
mennyiben az átalánypénztár lététéiből két tétel alatt 
bevezetett 42.692 forintot elsikkasztott, minek alapján 
a törvényszék megállapitotlnak látta a hivatali sik­
kasztás bűntettét. Az ezt megelőző cselekvényeit. ille­
tőleg sikkasztásait a törvényszék külön figyelemba 
tiern vette, hanem csupán genetikus adatokat a 
legutóbbi sikkasztáshoz vette méltánylásba. Fi- 
jyelembe vehető nem volt a vádlott abbeli véd elve­
tése, mintha a Wiesc-szckrény másod kulcsának jog- 
:alan elvonása által ellenében lopás küveltetelt volna 
?l. Igazoltatott ugyan is, hogy a szekrény másodkul- 
,-a 1887. október 23-án Kokon őrizete- alá ada­
tott ; minthogy pedig annak hováforditásál nem iga­
zolhatja, ezért ö a felelős. Ez a védekezés egyébként 
is k.zártnak tekintendő, mert figyelembe véve a ma­
gasabb miveltségü vádlottnak belátási képességét, el­
képzelhetetlen, hogy azonnal ne jelentette volna he 
ellopottaknak még az általa elsikkasztott összegeket 
k 0 azonban még letartóztatásakor sem, hanem csu­
pán a múlt évi szeptemberi végtárgyaláson állott elő 
e mentséggel, a mely légből kapottnak bizonyult. A 
pótvizsgálat során az is kitűnt, hogy vádaskodásai 
merőben alaptalanok és légből kapottak voltak, a me­
lleknek kieszelésére csupán a börtönben töltött liosz- 
szabb idő nyújtott neki alkalmat.

Daczára ennek a törvényszék enyhítő körülményeket 
i- talált. Nem elég óvatos dolog ugyanis, hogy hiva­
talos elfoglaltságán felül a vádlottra annyiféle pénztár 
kezelése bízatott, majdnem minden ellenőrzés nélkül. 
A törvényszék tehát a kínálkozó alkalmat latba ve­
tette a büntetés kiszabásánál. Tekintetbe vette a tör- 
v -nyszék azt is, hogy a vádlott tettének első rugója 
valami családi nyomor vagy egyéb szükség volt, mely 
a fővárosi élet magasabb igényeinek kielégítésére sar­
kalta a csupán löÜO forinttal dotált vádlottat. De pa- 
ralizúlja ez envhitő körülményt a vádlottnak óriási 
mértékű sikkasztása és pazar költekezése, a mely nem 
állott arányban polgári állásával. így elég fölemlíteni 
azt. hogy feleségének csupán ruhaszárnlája 2 év alatt 
2000 forintot tett ki. Enyhítő körülménynek kellett 
venni az ellenőrzés szabálytalan voltál és a miniszteri 
számvevőség helytelen eljárását. Enyhítő körülmény­
nek vétetett még, hogy a rovancsolások nem voltak 
valódi rovancsolások, hanem csak átadási és átvételi 
jegyzőkönyvek, a melyekben nem az vizsgáltatott, 
minek keli a pénztárban lennie, hanem csupán az, 
hogy mi van benn -, vagyis a kölcsönös bizalom szol­
gált kiindulási pontul.

A vádlott 1888. decz. 17-ke óta áll vizsgálati fog­
ság alatt. Hogy mindazonáltal csak 6 hó számíttatott 
he büntetésébe, onnan van, mert a fogság nem lehet 
egyenértékű a fegyházbüntetéssel, de különben is a 
vizsgálati fogságnak ily bosszúra nyújtása nem a vád­
lott önhibáján kívül történt. Bünbánat tanúsítása he­
lyett ugyanis úgy tüntette föl magát, mint mások rossz 
példájának ártatlan áldozatát. Vakmerősége addig ment, 
hogy igen lisztéit hazafiak nevét rágalmakkal akarta a 
tisztelettől megfosztani, süt még a mai végtárgyaláson 
is elég vakmerő volt újabb vádakkal clüáliani, a me­
lyeket végtelenig vitt volna, ha a bíróság - f/i/a11n- 
sitásuinak ás yyalázkodásai nak véget vetendő

megtiltó végzést nem hoz, hogy ez ügy az egész 
országban további megbotránkozás tárgyává alapta­
lanul ne tétessék.

Kákán János, a ki az egész ítélethirdetést válto­
zatlan nyugalommal hallgatta végig, e szavakkal je­
lentette be fellebbezését : «Tekintetes törvényszék! E 
magas Ítélet ellen felebbezek». Havass kir. ügyész 
úgy a minősítés mint a büntetés kiszabása tekinteté­
ben fölebbezett. Polónyi védő helyettese fellebbezést 
jelentett be.

MULATSÁGOK.
— Vármegyei bált rendezett az árvamegyei fiatal­

ság decz. hó 8-án Alsó-Rubinban a megyeház nagy­
termében, Szrnrecsányi szül. Marsovszky Sarolta, a 
megyeszerte általános’ szerétéiben álló főispánná véd­
nöksége alatt. Mint levelezőnk Írja, a környék szine- 
javát magyarzamatu kedélyes estélyre összegyűjteni 
volt fötörekvése az ifjúságnak, mi sikerült is. A dí­
szes társaság, Rácz Rudi losonczi zenekarának mu­
zsikája mellett másodnapi fényes reggelig mulatott 
együtt. Jelen voltak: Csillaghy Józsefné és leánya 
.Margit, Zierotin grófné, Szrnrecsányi Arisztidné (Liptú) 
és leánya Ilona. Szrnrecsányi Mari, Zorkóc-zy Tirá­
dámé íTurócz), Porubszkv Jenőne (Liptú), Zmeskáll 
Stefánia, Jakubik Edéné, Ilka és Olga leányai, Ter- 
novszky Alajosné, Balgha Gyüzüné, .Me-skó Üezsüné, 
Szlirnák .Mariska, Sztankovits Viktória, Guber Józsefné, 
Anna és .Mari leányai, Zmeskáll Aladárné, Pascher 
Auguszta, Kubinyi Zsófia, Tholelt Gyözöné, Demeter 
(Tholdt) Aranka, Wagner Károlyné, Rowland Ró- 
bertné és leánya Erzsi, Adler Bernátné és leánya Te­
réz, Tholdt Béláné stb.

— Az önkéntea tűzoltók bálja rna e-ste zajlott 
le a VI—VII. kerületi kör dísztermében s egyike volt 
a szezon legsikerültebb mulatságainak. Az önkéntes 
tüzoltótestiilet Páráin/ X. Ernő főparancsnok és 
Hennán Ödön osztályparancsnok vezetése alatt vo­
nultak a bálterembe. Képviselve voltak a bálban a 
főváros összes gyári tűzoltóságai, nemkülönben az er- 
z=ébetfalvai és a zsarnóczai tüzoltótestíiletek is főpa­
rancsnokaik által. A hölgykoszoru díszes és válogatott 
volt. A négyest ötven pár tánczolla. A rendezőség 
csinos tánezrendeket osztott szét a tánezosnük közt.

— A budapesti pinezérek bálját hagyományos 
fénynyel tartották meg rna a fővárosi vigadó termei­
ben. Igazi mogmásithallan valóságában láthattuk itt 
mulatni s vigadni a máskor vigságokat elősegítő ele­
met. Nagyban előmozdította a mulatság anyagi sike­
rét pártfogásával a vendéglősük és kávésok ipar- 
testülete. Örvendetes esemény, hogy az ipartestület 
nem tagadta meg hathatós pártfogását és biztosította 
a bál sikerét. Az ipartestület küldöttei gyanánt Kotn- 
mer Ferene-z, Komtner Ernőt, Palkovi's Edét, Wirtli 
Ferenczet, Hermann Ferenezet, Iliász Györgyöt és 
Teardale Ottót küldte ki, a kiket Bulim Emil 
egyleti elnök üdvözöli. A bálanya Sdialek Li- 
púiné, a Hungária szálloda bérlőjének neje volt. 
Mikor Balogh Károly zenekara rázendítette Ihász 
Gvftrgvnek a vendéglősök csárdását, a katonai zene­
kar pedig eljátszotta elr. Haslinger János egyleti orvos 
amerikai indulóját. A mulatság kitűnt hazafias szel­
lemével, a miért Böhm Emilt elismerés illeti meg. 
A tánezrend a hazai iparművészet sikerült munkája. 
Az első négyest 160 pár tánezella.

— A budai zeneakadémia tegnap igen sikerült 
tüncsmulatságot rendezett a mcelve-utczai Fáczán he­
lyiségeiben, melynek c\sak a szürkülő reggel vetett

kaszlnó-egyoeülete febr. 
egvbekötütt tánezvigalmat

Kovacsevics Ilon, Hoffiiauer Juciit, Falún Anna."Zsilvay 
Irma, Hoós Mariska, iModvci nővérek, Bavcr Piroska 
és Olga, stb.

— Az eíso mcfryarorazágl ltereckedelml betog'- 
se<vólyzö c3 Bcgóiyegylct zártkörű tánczestélvére, 
nieiy február 27-én csütörtökön lesz a VI—VII. kér. 
kór termőiben, a meghívókat 2000 példányban ina 
küldtek szél. A kik meghívói tévedésből nem kaplak, 
de ahhoz igényt támasztanak, jelentkezzenek a bizott­
ság irodájában naponkint este 6-tól 7 óráig. A táncz- 
esíelyen, mely előreláthatólag fényesen fog sikerülni, 
Banda .Mare-zi czigány zenekara fog játszani.

A r.ientöbál Klntild íölierczegnöt, ki családi 
gyásza miatt nem jelenhet meg a bálon, Széchenyi 
Aladár grófné fogja liclyellesiteni. — A vigadó diszi- 
lésc-l már megkezdte Síről)/ Alajos szobrásztanár, s a 
díszítés terv szerint impozáns lesz.

— - A Harmonia budapesti betegsegélyzö és jóté­
konysági egylet lehr. 1 ö-én a Wassermaíin-féle lielvi- 
ségben tánczeslélyt rendez.

A tisztviselőtelep 
1 ő-én társas lakomával 
rendez.

Gyermekbált rendeznek febr. 15-én a józsefvá­
rosi Vili. kér. körben.

— A budai kereskedő ifjúság márczius 8-án a 
budapesti (budai) lüvészegyesülel termében, a buda­
pesti kereskedő ifjúság esti tanfolyam alapja javára 
zártkörű bált rendez. Az ülvonlagu bizottság elkövet 
mindent, hogy a bál régi hírnevét ismét gyarapítsa.

— Szcnt-Eadrén febr. 8-án az oda való jogász 
ifjak sikerült tánozmulalságot rendezlek, melyen a 
szentendrei szép hölgyek majdnem kivétel nélkül, a 
környék birtokosai és Budapestről is sokan vettek 
részt. A fesztelen jókedv csárdásról csárdásra fokozó­
dott s a késő reggeli órákig tartotta együtt a vig tár­
saságot. Ott voltak: Tlieodorovieh Istvánná,Dumtsa Je­
nőm'1, Gséby Anlalné, Pacsariz Jánosné, Bruckmüller 
Lipólné, iMargariIovics Vazulné, Malatyné, özv. Krszla- 
niesné, Simay Ödönné, özv. Sztankovics Fülöpné, Zsu- 
tics .Milosné, Neskó Pálné ; továbbá Pacsariz Nelka, 
Fekete Jolán, Hillobrand Erzsi és Luiza, Sztankovics 
Mariska, Tv 10 Nina és I.iszkn, Malatv Kornélia, Csop- 
por Gábris, Zseni és Kornél, Aposzlolovics Anna, llar- 
bicli Emma. Skvor Ida és Nesko Ilona.

— A kisteleki fiatalság néhány tagja febr. 8-án 
a kaszinó termeiben, a «I; slelcki szegényalap» javára 
zártkörű tánczvigalmal rendezett. A jól sikerült kedé­
lyes bálon distingvált közönség vett részt. Jelen vol­
tak : Seiler Holénke, Gróf lila, Xittinger Maliid (Sze­
gedről), Mérev Irén lie, Szabó Gizuska (Sándoríalxa), 
Kovács Erzsiké. Beszed its .l.-né, Tassv J.-né, l.iliositli 
L.-né, Grünberger S.-né, Nittingemé, Szabómé (Sándur- 
lalva), Gróf K.-né, Seiler 1 l.-né, Kis J.-né stb

HÁZASSÁG.
— Eljcgyzéoek. Dr. Partba, János nagyváradi 

gyakorló-orvos eljegyezte Sze/jhegi/i Leonlint, özv. 
Szépliegyi Gyuláné leányát. — Kőrüsnadányi A'a- 
dányi Gyula biharmegyei puszta-kovácsii nagybirto­
kos fia Károly, eljegyezte özv. négy esi Szepessy Pé- 
terné füldbirtokosnü leányát Jutánkat Fekele-Gyö- 
tösün.
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GYÁSZROVAT.
Szögyény Blarioh Lászlóné temetése, mint Székes* 

fejérvárról jelentik, nagy ünnepélyességgel ment végbe. 
Febr. 10-én a beszentuiés után esti kilcncz órakor a 
koporsót gyászkocsira tették, mely lassú lépésben in­
dult Gsórra fáklvavivök kíséretében. Tegnap már kora 
reggel hemzseglek a fogatok a Csoórra vezető ország­
úton. Mindenki sietett a meggyászolt balolt véglisz- 
tességéhez. A csoóri lemplom gyászpompát öltött. A 
falak fekete posztóval voltak bevonva, melyeken he­
lyenként a Szögyény és Manch családok egyesitett 
czimerei függtek. Az oltár elült állott a koporsó, 
melyet a szebbnél-szebb, körülbelül száz koszorú 
diszitell. A templomot már teljesen megtöltötte az 
intelligens résztvevők tömege, midőn megérkezett dr. 
Pellet Ödön székosfejérván* kanonok, hogy a gyász- 
szertartási elvégezze. Jelen voltak a megye részéről : 
gróf üziráky Béla főispán, Sárköze Aurél alispán, Hu­
szár Ágost füszolgahirö, Heinrich Lajos tiszti ügyész, 
Tilth Aladár III. főjegyző, Kolozsvári Miklós aljegyző, 
Modrovich levéltárnok, ezeken kívül : Seidl Lajos 
rendőrkapitány, Bernolák Károly, Tóth Fercncz ezre­
desek, gróf Festetieh Bennö tanfelügyelő, hr. Busche 
Alfonz poslafönök, Károlyi János kanonok, Daníozy, 
Mailarassy István, Kovát3 Ignácz, Sey István, Gánoczy 
Flóris, dr. Fittler Bálint. Szel ke Kristóf, Dwell i, Fel- 
mayer István, Layer Nándor, Berger Máté és Werl- 
heim Salamon. A templomból a halottat a temetőbe 
vitték és itt a családi sírboltban helyezték örök nyu­
galomra.

Loaovicsnó Holiday Kornélia elhuny Iáról a csa­
lád a kővetkező gyászjelentési adta ki: Krivinai Lo- 
novii’S József, Gsanádmegye főispánja és a Lipólrend 
lovagkeresztese, a maga és fia krivinai Lonovics 
Gyula, neje született nyéki Nyéki Irina és gyermekeik 
László és Kornélia, ugv számos rokonai nevében is 
mély fájdalommal telt szívvel jelenti felejllictlen lii't 
nejének, illetőleg édes anya, anyós és nagyanyának 
krivinai Lonovics Józsefné született gertenyesi Hollósy 
Kornéliánnk, a csanádmegyei vöröskeroszt-fiókegylet 
elnöknöjének, 1890. évi február lió 10-én esti 6 óra­
kor, életének 63-dik és boldog házasságuk 33-ik évű­
ben, a halotti szentségek ájtatos felvétele után történt 
gyászos elhunytál. A megboldogultnak földi maradvá­
nyai február hó 12-én d. ti. 2 órakor fognak a domb- 
egyházi pusztabirtokon lévő családi sírboltba örök 
nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő gyiisziniseáldo- 
zat pedig folyó évi február hó 13-án, délelőtt 10 óra­
kor fog a dombegyliázi római katholikus templomban 
az egek lírának bemutathatni. Legyen áldott emléke ! 
Dombegvliáza, 1890. február 11.

A temetés, mint Batlonyáról távirják, ma délután 
ment végbe impozáns módon a dombegyliázi pusztán, 
hol a megboldogultat a családi sírboltba helyezték 
örök nyugalomra. A végtisztességen Csanád, Arad és 
Torontál vármegyék előkelőségei, tisztikara, a csanád­
megyei községek, számos egylet és társulat testületi­
leg jelenlek meg. A ravatalt az ország minden részé­
ből érkezett számos koszom fedte. A részvéltáviratok 
egész halmaza érkezett a mélyen sújtott családhoz, a 
többek közt Tisza Kálmántól, Mihnjlovics érsektől, 
Dessewffy püspöktől, Jokelfalussy miniszteri tanácsos­
tól s még számos más kitűnőségtől. — A magyar szi- 
nészegvesülct központi igazgató tanácsa az elhunyt 
férjéhez, Lonovics főispánhoz ma a következő részvét­
táviratot intézte: «A gyászoló magyar múzsa kedven- 
ezének, drága nejének, a lelkes honleánynak, a nem­
zet volt csalogányának elhunyta feletti fájdalmához 
fogadja méltóságod a szinészegyesület tiszteletteljes, 
őszinte igaz részvétét.»

Albanioh J. György, kir. kereskedelmi tanácsos, 
kir. törvényszéki kereskedelmi ülnök, Tolna vármegye 
törvényhatósági bizottsági tagja és szegszúrdi takarék- 
pénztári igazgatótanácsosa február 9-dikén tevékeny 
élete 88-ik és boldog házassága 04-ik évében Szeg- 
szárdon meghalt.

Róma, febr. 12. Az apostolok templomában ma 
délelőtt 11 órakor tartatott meg a gyászmise az el­
halt. Pecei bibornokért. A gyászmisét Salobi olvasta. 
Jelen voltak az összes bibornokok, a diplomácziai 
testület, az ariszlokracziának számos tagjai, a föbb- 
rangu praeláhisok és rendfönökök, a kollégiumok és 
szemináriumok és a Pecei családtágjai.

Kopenhága, febr. 12. Ahlmann Miklós volt 
éjszak-schleswigi képviselő ma 80 éves korában 
meghalt.

véget. Az első négyest 80 pár lánczolta. Jelen voltak; —Z----- ---------------------------------------
Szeiniszné Hidassy Ida, Nagy Imre, Józsel és San- A TxniynTI QPiT
dorné, Keim Jenöné, Schmidt Ferenczné, Záborszky -H- K.U4Uliotíy IvUXtíUUl.

ssép eaicE&ü Safeás

mely áll : 2 titezai pko1jií.I>ó1 tülkével, 2 udvari szoba,
1 nagy étterem, fiinlö és cselédszoluihii!. éléskiuria és eleset­
tel ellátva f. é. augusztus 1-re kiálló, liövelili értesítést nver- 
lictui Schopper J. G. ezcgnél az irodában. Városbá/.-tér H. sz.
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Árpa-vetőmag.

Kitűnő minőségű urasági árpa a in. :i. v. északi vonala vi­
dékéről Graus Sándornál liudapesl, I’.ölvös-tér 2. 12773

A Franlilin-Társulat kiadásában megjelent:

Budapesti Cziin- és Lakjegyzék.
Ha.toc3.ilc éxrfol3za,m. 1890.

Vászonba leütve 5 frt. 12914 
Minden könyvkereskedésben kapható.

HERZL TIVADARNÉ
asszony

liült tetemei folyó hó 13-dikán délután 3 óra­
kor az izraelita temető halottas házából a 
családi sírboltban fognak örök nyugalomra té­
tetni.

A hivatalos lap febr. 12-ki számából.
Kinevezések. A király dr. Tomasic Miklóst a hor- 

vál-szlavon-dahnát minisztériumhoz miniszteri titkárrá, 
Bóday Aurél egri törvényszéki jegyzőt az egri, Juhász 
Jenő zombori törvényszéki jegyzőt a hódsági, Zeliery 
Lajos szegedi törvényszéki jegyzőt a szentesi, Niídasdv 
Aladár zalaegerszegi törvényszéki jegyzőt a tapolczai, 
lMarjovszkv István pécsi törvényszéki jegyzőt a sásdi, 
végül dr. Pécs Imre post vidéki törvényszéki aljegyzőt 
a czeglédi járásbírósághoz albirákká kinevezte.

Ferenczné. Oberlmber Jenöné, Halács Janka, WoRgru- 
ber Anna, Böhmen Ignáczné, Csirik Károlyné, Faltin 
Henriette, Hanzélv Józsefné, Hoór Istvánná, Medvéi 
Justin, Kotter Jozefa, Szautner Zsigáne, Richter Já­
nosné, Kovács Jánosné, Walter Józsefné stb. Kauff- 
mann Laura, Lehmann Paulina, Tóth Etelka,^ Nagy 
Jenni, Záborszky Heléna, Iberger Mariska, Schmidt 
Irén, Mariska, Anna, Giziké és Miri, Wolfgruber Irma, 
Nagy Róza, Giziké, Irma és Vilma, Hanzely Maliid,

T örley-T alisman-Sec. I
Az influenza ellen mint bebizonyult vóds.tcr eddig 

csupán az amerikai nAtlmHó ismeretes. E sót szagolva, 
nemcsak az «orosz betcgség»-t(íl véti meg, hanem a már 
meglevő náthánál és főfájásnál is kitűnő gyógyszer. Egy
üveg Ára 40 kr. Kapható Budapesten a Városi 
gyógyasertárban, városház-tér, 12622

TÁVIRATOK.
Voloszka, febr. 12. (Az Ki/i/clértés táv­

irata.) Aiidrássi/ Gyula grófnak megint rósz 
éjszakája volt. Kél órán kint, idült bajából 
származó fájdalmai telzavarlák álmából. 
BalUn/áni/ Lajos gróf főispán, Andrússy 
gróf vejc, kit sürgős ügyek hívnak haza, a 
legközelebbi napokban rövid időre Győrbe 
utazik. A beteg gróf állapotáról dr. All- 
■niei/er ma a következő jelentést adta ki: 
«Ma éjszaka a beteg állapota a gyakori 
fájdalmak következtében kevésbé volt ki­
elégítő. Különben változatlan.»

Becs, febr. 12. (Az Egyetértés tudósilójának táv­
irata.) Bécs város hálja ma zajlott le a városháza 
dísztermében. 49-kor kezdődött a kocsik felvonulása, 
melyek szinte végtelen sorban étkezlek a város min­
den részéből. A diszterem, melyben Slrausz Ede zene­
kara s egy katona-zenekar játszott, csakhamar meglelt 
közönséggel. A terem hosszának közepén a király 
mellszobra volt felállítva exotikus növényekkel kör­
nyezve. A hált jlö-kor nyitották meg s 10 óra­
kor a terem már annyira tele volt, hogy a 
közlekedés csaknem teljesen megszűnt. I.assan- 
kinl megjeleni ek a notabilitások is, kik az 
emelvényen a királyi ház tagjaij váriák. Ott 
voltak Galimherli pápai nunczins Tarnassi ndi- 
tore-ral, Trautlinansdorlí nejével, gróf Széclien ud­
vari, fömarsall, Neipperg gárdakapilány, Auersperg fö- 
vadászmcsler, Bauer báró közös hadügyminiszter,JTaaffe 
miniszterelnök, kinek neje rosizullét miatt nem je­
lent meg ; részi vettek még Prazak, Dttnajevszky, Gautsch 
miniszterek, Schönborn gróf, Zaleski lovag, továbbá 
Lobanov lierczeg, Dccrais és Paget nagykövetek fele­
ségeikkel, Sadullali basa és Merry del Val követek, de 
Fonselic gróf, Mautzler báró, N éri man klian helytartó« 
Kilmansegg helytartó, Krausz rendőrfőnök, Ebcran al- 
tengernagy, Cedik báró ellentengernagy, Dóczi udvarj 
tanácsos a feleségével, l.amezan gróf, Bezecny föinlcn- 
dán.s, S molk a a képviselüliáz elnöke, Clilurnetzky br. 
a képviselüliáz alelnüke, Cedik és Vittek osztályfőnö­
kök, Clioritovszky és Klaps udvari tanácsosok, Trautt- 
inannsdorff Károly hg. a feleségével, Khevenliiiller hg., 
Metternich hg.-nö, Schönborn gr., Pallavicini örgr. a fele­
ségégével, (Ír. Portugall grác-zi, dr. Vielgutt linczi polgár- 
mesterek. — Az udvar köréből ott voltak: Vilmos fü- 
herczeg, Cumberland berezeg, a toskánai nagvlierczeg, 
Lipót Ferdinand, Lajos Viktor, Károly Lajos fölierczegek, 
kik előbb az emelvényen tartottuk corcle-l, azután pedig 
a polgármesterek által kísérve körüljárták a termet 
Károly Lajos föherczeg öröméi fejezte ki a felelt, hogy 
a bálon jelen lehet és úgy nyilatkozott, hogy a város­
ház díszterme, Bécs egyik büszkesége. Prix polgár- 
mester a feleségét az összes jelenvolt fölierczcgeknek 
bemutatta. Az udvar tagjai fél 12 óra felé eltávoztak, 
mire újra elkezdődött a táncz.
^Berlin, febr. 12. Hir szerint az államtanács 

jövő pénteken délután 3 órakpr ül össze a királyi 
kastélyban s Vilmos császár Megnyitó beszédében 
ki fogja fejteni az államtanács elé tűzendő feladato­
kat. A tanácskozások, mihelyt az előterjesztés az 
államtanács elé kerül, előbb is a bizottságokban 
fognak megindulni, melyekbe szakértőket fognak 
meghívni.

Berlin, febr. 12. (Az Egyetértés távirata.) A 
császár nemrég szigorúan megrótta a politikai 
rendőrségnek a szocziáldemokrácziával szemben ta­
núsított magatartását. Különösen azért haragudott 
a császár, hogy különböző panaszokat, melyek a 
szoczialista-törvény tárgyalásakor hoztak fel, nem 
czáfollák meg, pedig ezek közt olyan is volt, mely 
sajátságos világot vetett az anarkista, kommunista 
és nihilista elemeknek a rendőri közegekkel való 
összeköttetésére. A császár megrótta ezt a megbo­
csáthatatlan mulasztást, s azonnal elbocsátotta 
Krugert, a politikai rendőrség ismert igazgatóját.

Berlin, febr. 12. (Az Bi/i/etériés táv­
irata.) A németországi szoczialisla-párl, mely 
ez év május 1-óre nagy általános sztrájkot 
proklamált, Vilmos császár rendeletéire való 
tekintettel ezt a határozatát visszavonta. 
— A Hamburger Nachrichten egy teljesen 
hivatalos berlini levele a mérsékelt pol­
gársághoz fordult, melyre a császári rende­
letek bénitólag hatottak, s azt magyarázza, 
hogy nincsen ugyan kizárva, hogy a szo- 
cziáldemokráczia követelései most egy vagy 
más dologban még emelkedni fognak, de 
ez nem tarthatja vissza az államhatalmat 
megtenni azt, ami szükséges. A kormány

Mi!.'

I -én rgvli; 
Iviitumi rád:'

reméli, hogy n szocz i álde rn ok r áezi a és a 
munkáspárt közölt rövidesen szakadás áll be.

Berlin, felír. 12. A hivatalos Jteirhsanzciger 
közli az a'lamluiKii:- tcTis ..!• ■••ue,. pen il.i ii «!»•!- 
után 3 ólára valn iWszc-liivusál. Az illést a királyi 
k.'i-l'Jv Erzsi lic.t lenui'h'ui lariják.

Esacn f-br. 12. A «I l-imst-li-W«--i taljí-eli c* Z-it ing­
ni a nyngoi-iiiMiicicii's/.ági \i'tkonylemez- 
ctkiv.piiiiek Siogenhrn tarlult mai gvü- 
uiag I llia'amz'.i!; a szövetkezel további 

t Ikiróni gvár, melyek eddig nem voltak 
a szövetkezeit tagjai, belépett a szövői kezeibe.

London, febr. 12. Az atsőhásban henjnSson 
államtitkár kijelentene, hogy a kormány újabb 
meghívást kapott a munkások ügyében Bernben 
tartandó értekezletre, melyre nézve azonban még 
nem határozott. Reméli, hogy a portugál kormány- 
nyál váltott iratok lényegében el fogják oszlatni a 
portugál nép körében mutatkozó félreértést. A két 
kormány viszonya barátságos. A portugál kormány 
fölvetette azt az indítványt, hogy az ügy választott 
bíróság elé terjesztessék, de az angol kormány ezt 
nem tartotta opportunusnak.

London, febr. 12. (Az Fa/get ért és táv­
irata.) A Tlmcs-nv.k jelentik Becsből : Bis­
marck herczeg e hónap 9-én bizalmas át­
iratot küldött a bécsi és római német nagg- 
követnek, megbízván őket annak kipuhalo- 
lásával, vájjon Auszlria-Magyarország és 
Olaszország résztvesznek-e a 11. Vilmos 
császár által javaslatba hozott nemzetközi 
konferencziában. ..uszlria-Magyarország rész­
vételéi bizonyosnak tartják.

London, febr. 12. Az alsóház mai ülésén a 
válaszfelirati vitánál Smith miniszier kijelentette, 
hogy a krétai és az örmény ügyre vonatkozó ira­
tok legközelebb a ház elé fognak terjcsztelni. An­
glia arra törekszik, hogy Hussa hey ellen újra 
megindítsák a pert. Nincs komoly ok arra, hogy 
altól kelljen tartani, hogy Kréta szigetén a zavar­
gások tavaszszal megújulnak. Smith (iladstoneval 
együtt sajnálatosnak tartja a Szibériában állítólag 
történt eseményeket, de Anglia vem inatkozhatik 
bele egy idegen hatalom bel íjgyeibe

Paris, febr. 12. A (.lanlois-nak azt láv- 
irják Londonból, hogy Archinanl parancs­
nokol egész cxpedicziójával együtt Szene­
gálban fclkonczolták. Egyidejűleg Daliomey- 
böl is nyugtalanító hírek érkeznek.

Paris, febr. 12. A boulangista lapok 
azt a hírét, hogy Constans belügyminiszter 
bizalmas iratot intézett a elairvauxi fogház 
igazgatójához, valótlannak nyilvánít iák.

Páris, febr. 12. Münster gról német nagykövet 
átnyújtotta Sputter külügyminiszternek a meghívást 
r munkásügyben tartandó értekezletre.

Lisszabon, febr. 12. Tegnap délután nag\V<b 
néptömeg ment a Coliseumba, hogy résztvegvc?\k 
a tervezett hazafias gyűlésen. A kormány azonhi.X 
a gyűlés megtartását eltiltotta, mire a nép a Dom 
Pedro-térre vonult, hol három republikánus hajto­
gatni kezdte a tömeget. A rendőrség szétosztásra 
hívta fel az összegyűlt népet, s minthogy többen 
ellenszegültek, huszonnyolc.? embert letartóztattak.

Llsaabon. febr. 12. A 110 embert, kiket a tegnapi 
tüntetések alkalmával elfoglak, egy pánezélos hajóra 
vitték.

Rónia, fein? 12. A képvisel öl) áz inai ülésében a 
költségvetési vitát folytatta. Lazzatti, (I tani fiiét ro 
és Ferraris a kincstári és a pénzügyi miniszter 
pénzügyi politikáját kritizálják. Lnzzatti kérdési intéz 
Crispi kormányelnökliöz, Olaszországnak a Sváj ez és 
Németország által a immkásiigyben összeliivolt érle- 
kezlelen való részvétele tárgyában, valamint az iránt, 
hogy Olaszország mily alapelvek szerint fog eljárni. 
Crispi kormányelnök azt válaszolja, hogy Olaszország 
részi, fog venni a berni értekezleten és a német kor­
mánynak, mely közölte az olasz kormánynyal a társa­
dalmi problémákra vonatkozó császári leiratokat, az 
olasz kormány azt válaszolta, hogy ily fontos kérdések 
megoldásán szívesen dolgozik egviill Németországgal. 
Vilmos császár kezdeményezése újabb bizonysága an­
nak, hogy a monarchia a legfontosabb társadalmi 
problémákat képes megoldani. Lnzzatti <• válaszhoz 
hozzá akarván szólni, kijelenti, hogy kérdését ínler- 
polláeziú alakjában fogja benyújtani. Erre az ülést be­
zárták.

Eóma, febr. 12, A krétai ügyre vonatkozó 
zöldkönyv, melyet ma osztottak szél, 87 okiratot 
tartalmaz, a melyek 1888 április ö-tól 1889 nov. 
18-ig terjednek. Kitűnik az iratokból, hogy Anglia, 
Auszlria-Magyarország, Németország és Olaszország 
egyetértöieg Athénben mérsékletet és elövigyázatol 
ajánlottak, Konstantinápolyban pedig azt tanácsol­
ták, hogy hasson a porta minden eszközzel oda, 
hogy a krétai zendülésnek vége vettessék, még a 
nemzetiségeknek teendő engedmények árán is.

Hómé., febr. 12. A Stefáni- ügynökséghez érke­
zett jelentés szerint, az olasz kémek megtalálták 
Aduában a másik golyószórót is, melyet Alula ve­
zér a dogalii ütközetben vett el az olaszoktól.

B karest, febr. 12. A képviselüliáz ülése. 
Blarembe.rg, már a tegnapi ülésen befejezvén a 
Braliano minisztérium vád alá helyezési ügyében a 
jelentés felolvasását, mi üt ülést vett igénybe, ma 
Cogolniccanu szólott az indítvány ellen. Manu 
tábornok miniszterelnök kijelentette azután, hogy 
a kormány teljesen pártatlan állásponton áll 
és nem akarja befolyásolni a ház határo­
zatát, de arra kéri a házat, fontolja meg 
jól határozatát, nehogy azzal vádoltassék, hogy 
a hoszti vagy a poliliüai szenvedély vezé­
relte. (Tetszés.) Catargi Lázár az indítvány mellett 
szólott. Erre a ház megkezdte a szavazást, még 
pedig minden egyes miniszterre nézve külön sza­
vaznak. Először is Bratianu Juon vád alá hely zé­
sét illetőleg szavaztak és a vád álét helyezést SG 
szavazattal 87 (?) ellenében elvetették. Négy képvi­
selő nem szavazoll. A szavazást holnap folytatják.

Konstantinápoly, lehr. 12. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A porta utasította Sahir pa­
sát, hogy a Krétára vonatkozólag kiadott fennállón 
teendő módosítások ügyében lépjen érintkezésbe a 
sziget keresztény notabilitásaival. Diplomácziai kö­
rökben élénk megelégedést kelteit a porta eme lé­
pése, mely jelentékeny eredményeként jelentkezik a 
hatalmak által ebben az irányban megindított ak- 
cziónak.

Rio de Janeiro, febr. 12. Loro belügymi­
niszter, Fonsecával történt konfliktusa következtében, 
beadta lemondását.

Masszovah, febr. 12. A hadbíróság befeje­
zett tárgyalás után Hatned Kanti bait a Haltai 
nemzetségből és Mossa el Haradot haléiba Ítélte. 
Egy vádlott, ki mellett enyhítő körülmények vol­
tak, élethossziglani kényszermunkára Ítéltetett.

Az orleansi herczeg ügye.
Páris, febr. 12. Az orleánsi herczeg esetét köz- 

társasági körökben szigorúbban kezdik megítélni, 
mert belátják, hogy úgy az arisztokraták, mint a 
monarchisták és klerikálisok a herczeg rögtöni 
visszatéréséből nagy reklámot akarnak csinálni. 
Szigorú intézkedések történtek, hogy elejét vegyék 
a Palais de Justice előtti tüntetéseknek. A hervze-

get titkos főhősön át vezetik majd a nyo'vza. iic 
inintc-tu bíróság termébe. E teremben alig fér ‘ I 
200 ember. Belépti jegyeket eddig 909-en kérlek 
Tárd if elnöklő', de ez csak ;t herczcghez köze 
álló embereknek és hírlapíróknak adóit belépti je­
gyeket. Azonkívül az elnök elhatározta, hogy 
az esetre, ha csak megkísérlik is a tüntetést, 
a leimet röglön kiiiritleli. Az uü zákon az em­
berek különben s-.m csoportosulnak, de azért in­
tézkedtek hogy minden zajt megakadályozzanak. A 
herezegnek tegnap ismét sok látogatója volt, ezek 
között Jointiite herczeg is ; de AnmaU herczeg 
nem jött cl. |,ár látogatását bejelentette. A herczeg 
állítólag azért maradi el, mert rosszul volt. Az orleánsi 
herezeg tegnap védőivel ilonsse akadémikussal és az 
Őrletinsok házi ügyvédével Limbourggal tanácskozott. 
Eddig azt hangoztatták, hogy Carnot elnök kegyel­
mezzen meg a herczegnek, de ettől a gon ’ólaitól: 
elállónak a herczeg és környezetének kihívó maga­
viseleté mialt. Most már azt állítják, hogy az el­
nök nem adhat kegyelmei, mert ez gyengeségnek 
volna a jele. Ha a íierczegct elítélik, úgy bünteté­
séi egyik kerület fogházában kell kiállania, látoga­
tást pedig csak annyit fogadhat, mint a többi fo­
goly ; étrendje éo ruházata sem leltet külömb 
amazokénál, sőt ugyanoly munkát is kell vé­
geznie. Csak az a joga van a herczegnek, 
hogy magánfogságot kérhet, a mivel azután fog­
sága idejének megrövidítése jár együtt. A boulan­
gista lapok llrrbette, a fogházügyek igazgatójának 
egy állítólagos levelét közük, melyben a elairvauxi 
fogház igazgatóját felszólítja, hogy hozzon rendbe 
egy ezellál egy olyan fogoly számára, kivel igen 
kíméletesen kell bánni. A ezella ne legyen közel a 
többi foglyok czelláiboz. A logoiy fel jogosít tál ilc 
kosztját kividről hozatni és baráti látogatásokat 
fogadni, s noha több szabadsága lesz a fogházon 
belül, mint más fogolynak, azért mégis igen vi­
gyázzanak rá, nehogy megszökjék stb. Ez u levél 
azonban vakmerő hamisítás leltei. Míg az egyik 
boulangista lap, a La Presse rokonszenvesen nyilat­
kozik a herczegről, addig a másik: Rochefort 
Jntravsigeant ja a herczeg vállalatának már az első 
napon ellensége volt.

Páris, felír. 12. Az orleánsi herczeg védői 
Ilonsse és Limlnnrg.

Páris, febr. 12. Az Estafette azt mondja, hogy 
az orleánsi herczeg az által, hogy 1889 ben belé­
pett az indiai hadseregbe, elvesztette franezia ho­
nosságát. — A houhmgisla sajtó Constans belügy­
miniszternek a elairvauxi fogház igazgatójához in­
tézett bizalmas italát közli, melyben utasítja, hogy 
az orleánsi herczeg számára zárkát rendezzen be.

Páris, febr. 12. Az orleánsi In rezeg ügyében a 
tárgyalást déli 12 óta 111 perczkor kezdték meg. 
A törvényszéki elnök kérdéseié a herczeg szúsze- 
rinl következőleg válaszolt: «Engedőimet kérek, 
hogy minden kitérés nélkül a törvényszékhez for­
dulhassak. Azért jöttem Finnczinországba, hogy 
mint egyszerű katona szolgáljak. En nem űzök po­
litikái. A politika ni vám dolga, kinek alázatos fia 
és hit szolgája vagyok. En nem a képviselőházi «a, 
hanem a sorozó hivatalba jöttem. Tudlam. minek te­
szem ki magamat,de ez nem riasztott vissza.En hazám, 
nak a katonaságnál akartam szolgálni. Vétek-o ez V 
Szeretem hazámat, hát hiba ez? Nem! Nem tar­
tom magamat vétkesnek. Nem akaram magamat 
védelmezni; szívből köszönetét mondok tanács­
adóimnak odaadásukért és körein őket. hogy en­
gem ne védjenek. SzámüzHésemhr-n becsülni tanul­
tam hazám bírói karát, báláioz itail PszlelcüM fo­
gom fogadni. Kegyelmet nem v írok, -le Isi elitéi­
nek, bizonyosan ludom. hogy lei fog ni' illeni a ve­
lem egykorit 2OÖ.0O0 ka'.onaköieloi ifjú. kik sze­
rencsésebbek, mint in, inéit módjukban lesz a ha­
zának szolgálni».

Páris, Illír. 12. (Az Iái get éri és tudósítójának 
távirata.) Mini rendesen, ngy most, az orleánsi her­
ezeg pőre alkalmával sem vették figyelembe azl a 
parancsol, hogy az igazságügyi palotához vezető 
utak szabadon tarlnndúk. A palota elölt a rendőr­
ség nem enged le meg a közönségnek hogy megáll­
jon, miközben nehány esek--lyebit kihágás fordult 
elő. Így egy közkatona nem köszöni egy lisztnek, 
ki megállította öl. A tömeg azonban pártját fogta 
a katonának, ngv hogy a tiszt kénytelen volt a 
rendőrség ollaltna alá menekülni. Az arisztok­
raták kocsijai a palotától távolabb voltak kénytele­
nek- várni. Az u'ezákon mindenféle kiáltások 
hangzottak fel. «Éljen Orleans !» «Kijen a köztár­
saság !» «Éljen Boulanger !» Az összes pártok vá­
dolták egymást és úgynevezett camelats-okat küld­
tek az igazságügyi palota elé, hogy izgassanak, a 
mi szerencsére nem sikerült. Bármennyire iparkod­
tak is a reakeziónáriits lapok a tömeget gyara- 
tani, mindössze alig ezerén voltak egy ült az ut- 
czán. Másként állt a dolog a palota udvarán, hol 
a tolongás leírhatatlan voll. Még a legelőke­
lőbb körökből való hölgyek sem resteltek to­
lakodni. A jelen voltak legnagyobb része azon­
ban ügyvédekből állóit, kik jobbára még most 
is köztársaságellenesek. A tárgyaló terembe ve­
zető lépcső, valamint a terem pár perez alatt 
megtelt, legnagyobbrészt a lierczeg barátaival. Az 
ülés elölt egymást érlék a kisebb-nagyobh botrá­
nyok és hangos szitkozúdások. A szűk kis helyi­
ségben oly nagy volt a hőség, hogy mindenki le­
vegő után kapkodott. A hallgatóság soraiban ott 
voltak: Iloehcfoucauld herczeg, Luynes herczeg 
Ponyatovszky herczeg, Beamoir marquis, Trmoulle 
herczeg, Decazes herczeg, Leon herczeg, St. Broit 
grófnő és még sok más arisztokrata. A 
közönség folyton tolongott előre s éktelen 
zajt ütött, a mi Hausse ügyvédet eme nyilatkozatra 
indította : «line, itt látja az ember, milyen köztár­
sasági érzelmű a nép, hogy tolakodik sok azért, 
hogy egy herczeget lásson.» A herczégel kevéssel 
12 óra után titkos folyosókon át vezették a Con- 
oiergericböl a tárgyalási terembe, hol kevéssel az­
előtt a herczeg ügyvédei Bousse és Limburg is 
megjelentek. Cresson, az ügyvédi testület teje, ki 
eleinte segédkezni akart a védelemben, ké­
sőbb lemondott szándékúról, e csak a kö­
zönség sorából hallgatta végig a tárgyalást. A 
bírák és az ügyvédek csak nagy nehezen tudtak 
helyeikre jutni. Délben megjelent Tardif elnök és 
figyelmeztette a közönséget, hogy kiüritteti a ter­
met, ha parancsait nem respektálják. Ezután rend­
kívül izgatottan, a következő módon adta ki a 
parancsot a herczeg elővezeti elésére: «Bocsássák 
be az orleánsi herczeg urat.» A herczeget katona' 
nevelőjével, Perceval ezredessel együtt vezették o

á;
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terembe, mire uagy zaj keletkezett, a jelenvol- 
lak felugrállak helyeikről, csakhogy láthassák 
a belépőt. A herczeg nagyon fiatalnak lát­
szik. szertelen arcza szerénységet árul el. Arcz- 
bt'írn halvány, haja szépen le van simítva. Gyász­
ruhát visel, a kalapján fátyollal. Mikor belépett, 
mindenekelőtt két ügyvédével, azután Luyues her- 
ezeggcl fogott kezet, ki mellé ült a vádlottak 
padjára, a nélkül, hogy az elnök ezt kifogásolta 
volna. (N. Fr. Pr.)

Púris, febr. 12. Az orleánsi herczeg ügyében 
tartott tárgyalásnál a főnemesség számos tagja volt 
jelen. A terem tömve volt s a tárgyalás megkez­
dése elölt zajos jelenetek fordultak elő a nagy for- 
rúság és levegő hiánya miatt. Az elnök néven szó­
díja az orleansi herezeget, ki Luynes herczeg kisé 
rétében jelent meg. Az elnök a következő szavakat 
in ézte a herczeghez: «Ön az' 1886. évi julius 
22-én hozott törvény egyszerű áthágásával van 
vádolva. Ön tudta, hogy a töivénv önnek megtil­
tó) la a franczia hadseregben való szolgálhntást.» A 
lu rezeg azt válaszolta : «Nem volnék most a Con- 
ciergeriebcii, ha ez a törvény nem léteznék.» — A 
kihallgatás befejezésével az államügyész kijelenti, 
hogy a párisi gróf lia ellen azt a törvényt kell al 
kalmazni, mely a pretendenseknek a franczia 
területen való tartózkodást megtiltja. A her­
czeg jelenléte tlagrans vétséget képez. (Közbekiál­
tások a közönség köréből: Itt politikai törvényről 
van szí), mely szándékosan megsértetett!) Hausse 
védő a következőket mondja: A herczeg azért jött 
Francziaországbo, hogy mint katona szolgáljon.
I/»vedül fiatalságától kért tanácsot és önállóan tette 

pését. mely egész életén át dicsőségére fog válni- 
Adja isten — mondja a védő — hogy Franeziaor- 
szígnak a veszély pillanatában sok ily fia legyen 
A bírák bizonnyáva boldogabbak lennének ha mint 
védők s nem mint itélők szerepelhetnének. Hausse 
azzal a kijelentéssel végzi védbeszédét, hogy a 
katonai törvény, mely mindenkit katonai szolgálatra 
kötelez, a kiutasitási törvényt hatályon kivid he­
lyezi.— Az ítéletet azután rövid tanácskozás után 
kihird '' !■:.

P. rüí, febr. 12. (nz Egyetértés Indósi- 
l.újá . . távirata.) A herczeg pőrének tár- 
'jyalá.'úu Mac Mahon is jelen voll, a mi 
nagy feltűnési kelteti. A fiatal vádlott 
hasztalan próbált erőt venni izgatottságán. 
Arczán ideges rángatózás voll észrevehelö
- Imzzá intézett kérdések közül az el-
- kr félig elfojtott hangon válaszolt. De 
csakhamar összeszedte magái és a tárgya­
lás végéig megtartotta ajkai körül azl a 
bizonyos slereotip mo--olyl. Beszédét a 
herczeg igy végezi": En a számkive- 
tésben is meginni ltam hazáin bírósá­
gainak határozatát tiszteletben la i tani. >
Ez az emelkedett hangon elmondott nyi­
latkozat viharos szenzácziót kelteti, mert 
mindenki a Boulanger pörre vonatkoztatta.
\z államügyész az eljárást fiagrans delik- 
lumra alapítja, a mi ellen a. hallgatóság 
hangosan tiltakozott. Erre az elnök a le­
iem kiürítésével kezdett fenyegetőzni, a 
üli újabb tiltakozást idézett fel. Az álíam- 
iigyész ekkor igy szólt : «Nagyon csodá­
lom, hogy a felkiáltások egy csoport ügy­
védiül erednek, a kik magaviseletükkel 
■sak azt árulják ni, hogy nem ismerik a
ién vényt!» Ez a szemrehányás valóságos 
vihart idézett fel.

Páris, febr. 12. Az orleansi 
■ ' t‘ri fogságra Ítélték.
Páris, febr. 12. Az orleansi herczeg 

igvében kihirdetett ítéletet a jelenlevő 
nagyszámú közönség részint a hadsereg és 
íz orleansi herczeg éltetésével, részint a 
köztársaság éltetésével fogadta. A termet 
intek következtében ki kellett üríteni. 

Rendzavarás azután nem fordult elő.
Paris. febr. 12. A lapok jelentése szerint az 

írleansi herczeg ügyében hozott ítélet kihirdetése 
iiáu. az igazságügyi palotában és a palota előtt 
aijos dcmonstvácziók voltak. Egy csoport liatalabb 
i'yvéd «Í!ijen a királyi Éljen az orleansi herczeg! 
daliásokban töri ki, mit más ügyvédek a küzlár- 
aság éltetésével viszonoztak. Midőn Perceval ez- 

les az orleansi herczeg nevelője a palotá- 
)'! távozott, körülbelül 400 főnyi tömeg «Éljen az 
• Icai i herczeg! Éljen a király! kiáltásokkal fo- 
:adia. A letups a tüntetésekről a következőket 
ja: Körülbelül 200 főnyi tömeg az orleansi her­
ceget élteivé IV. Henrik szobrához ment és meg- 
loszoruztíi »azt. A koszorúk közt egy liliom ko- 
•zuru voll e felirattal: IV. Henrik unokájának. A 
rendőrség szétoszlatta a tömeget, 10 embert, kik 
Henszegüllek, letartóztattál:. Köztük több arisztok- 
•.i'a is volt.

Páris, febr. 12. Az orleansi herczeg 
igvében tartól! tárgyalás végeztével egy 
-uport «Éljen az orleansi herczeg!» kiál­

lásokban Iön t ki, mit mások «Éljen a köz­
társaság !» kiállásokkal viszonoztak. Az 
■Isö csoport aztán IV. Henrik szobrához 
néni, melyet «Éljen a király!» «Éljen az 
írleansi herczeg !» kiáltások közt megko- 
zoruztak, mig egy másik csoport folyton 
ízt kiabálta: «Éljen a köztársaság!» A 
rendőrség közbelépett s huszonöt emberi 
letartóztatott.

Paris, febr. 12. A párisi gróf Portorikúbúl feb­
ruár 11-ki kelettel táviratot intézett az orleansi 
lerczeghez, melyben azt mondja: Gondolataim a 
íekem drága fogolynál időznek és lelkem vele van.

herezeget

A bolgár összeesküvés.
Szófia, febr. 12. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 

’.orr. Külföldi lapoknak ama hírei, melyek szerint a 
jolgár lakosság körében nagy az izgatottság, hogy 
-olgár családok vándoroltok át Szerbiába; hogy 
mindenfelé az ostromállapotot szándékoznak kibír- 
lelni, és a helyőrségekben életbeléptették a statá­
riumot, teljesen légből kapottak. A Panicza-féle 
i/szeesJeüvést komolyan kell ugyan venni, de azért 
a lapok által neki tulajdonított horderővel még

akkor sem fog bírni, ha minden kétséget kizárólag 
kiderül, hogy összefüggésben áll az oroszok lázitó 
aknamunkájával. A csirájában elfojtott összeesküvés 
lefolyása azt mutatja, hogy a jelenlegi bolgár kor­
mányzat ellen indított lázadás teljesen kilátástalan 
s hogy a kormány rendkívül éber és erős. A kor­
mány és Ferdinand fejedelem már több nappal 
Panicza elfogatúsa előtt tisztában volt az összees­
küvők terveivel, a mit a Czankovisták persze nem 
tudhatlak, Sztambidoo állítólag igy nyilatkozott: 
«Ha — mig nem tudjuk egész bizonyosan — me­
gint orosz fondorlatok vannak a játékban, úgy el 
fogjuk tiporni őket.» A bolgár hadseregben vannak 
ugyan elégedetlen elemek, de ezek oly kisebbség­
ben vannak, hogy az összeesküvésnek már belső 
okoknál fogva sem lehetett sikere. A mi a lakos­
ságot illeti, az mindenfelé teljesen nyugodt.

Szófia, febr. 12. Az At/ence ßalcanique kijelenti 
hogy a napilapok némely jelentései a Panicza-ügy- 
ről részint helytelenek, részint pedig teljesen kohol­
tak. Így valótlan az a hir, hogy külön vonatot tar­
tottak volna készen, hogy azon a fejedelmet Bul­
gáriából kivigyék; valamint helyiden az a hir is, 
hogy a merényletet az udvari bál alkalmával akarták 
végrehajtani, mi abból is kitűnik, hogy az elfogott 
tisztek egyike Cevadaroo nejével együtt a bálon volt. 
A későbbi nyomozások különben kiderítették, hogy 
a merénylet kivitelét tavaszig elhalasztották. Az 
ezredparancsnokok közül senkit sem tartóztattak 
le. Mindössze az első lovasezred négy alantas liszt­
jét fogták el. Puszta koholmány az a hir is, hogy 
több helyőrség parancsnokié tisztjeit berendelték 
volna, hogy a fejedelemnek újra hűséget esküdjenek, 
valamint valótlan több clléle hírrel együtt az a hi 
részidős is, hogy a szófiai pályaudvart katonaság 
tartja megszállva.

Belgrad, febr. 12. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Szófiából veil magán- 
értesülések szerint az összeesküvők ellen 
folyó vizsgálatot c héten befejezik. A had­
bíróság tegnap megalakult Petrov őrnagy 
elnöklete alatt. A vádhatóságot Markorov 
fogja képviselni.

KÖZGAZDASÁG.

gőzös Nápolyba

Temesvár, febr. 12. A Temesváron létesítendő 
'zakorgyár ügyében a törvényhatósági bizottság ina 
.ITalndr főispán elnökletével rendkívüli közgyűlési 

: i o!\ melyben Té íbisz polgármester n nii:u-z!<- 
i hunokban lelt lépéseiről számolt be A kormány Imj- 
liindó .!/. iparvállalatnak mindazon kedvezményeket 
megadni, melyek legújabban törvényjavaslatban i- 
Lzlo-n v a vannak. Ha a vállalkozók az osztrák-ma - 
•--var állainvasiita!:tid megkapják a szállítási kedvez­
ményekül .‘s kellő léke felett rendelkeznek, úgy i 

y.iv létesítésének Htjában semmi sem áll. A városi 
nizgyiiié- felszólította a vállalkozókat, lmgy a gyárié* 

ndet in „ vét !e czéljából a kikötött 12,000 forint óva­
dékot három nap alatt tegyék le és nyilatkozzanak 
az iránt, hogy megkezdik-e haladéktalanul a munká­
latokat. A város a gyárturiilelel olcsó áron kész 
eladni.

Fiume, febr. 12. A «Polyphemus» és «Heda» angol 
hadi gőzösök majdnem hat heti itt horgonyzás után 
ma távozlak cl Malta felé.

Béos, febr. 12. A hadsereg számára való szállítá­
sok iránt egybehívandó cnquelo ügyében kiküldött 
bizottság elhatározta, hogy felkéri a kormányt, hogy 
a február 27-ére kitűzött versenytárgyalást két hó­
napra halassza el és c pályázatnál ne esnie egyes ipa­
rosokat, liánom konzoreziumokat is vegyen tekintetbe.

Bern, febr. 11. Olaszország, mely több más álam­
mal együtt hozzájárult 1889. június 3-ika óla Svájcz 
javaslatához, hogy nemzetközi nia.nkástörvényck 
létesítése végett értekezlet tartassák, részi tog vonni 
a május.5-én ez ügyben tartandó berni értekezleten.

Páris, febr. 12. A szajnnmegyei polgári tör­
vényszék kimondotta a korinthusi csatornát épitö- 
társaság feloszlatását és kinevezte a likvidátort.

Pária, fuhr. 12. Az orosz kölcsön prospektusa meg­
jelent ; a kibocsájlási árfolyam 98.

Glasgow, febr. 12. A «Tibor» visszahajüzolt Adria­
iéba; az «Adria» Rouenböl ideérkezel!.

Gibraltar, febr. 12. A «Stefánia» 
menet itt elhajózott.

Malta, febr. 12. A «Szapáry» gőzös Fiúméba me­
net, a «Zichy» Rouenba menet itt áthajóztak.

Belgrád, febr. 12. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Szerb körökben azt tartják, hogy nem a szerb 
kormány hibája, hogy a kereskedelmi szerződés 
megkötésére vonatkozólag Bulgáriával megindított tár­
gyalások nem vezettek eredményre. A differeneziákra 
az első alkalmat az szolgáltatta, hogy a bolgár kor­
mány vonakodott a Szerbiában fennálló és más álla­
mok által is fizetett ölszázalékos forgalmi adót elis­
merni, mig a bolgárok mindenáron elakarták ismer­
tetni a náluk fennálló, de minden állam által jogta­
lannak latloll borfogyasztási adót és a marha-adó 
kút nemót. Ezenkívül az is követelték, hogy úgy a 
bolgár, mint a szerb áruk értékét a bolgár 
vámhatóságok állapítsák meg. Szerbia abban az 
esetben, ha Bulgaria elismeri a szerb for­
galmi adót, hajlandó volna belenyugodni a bolgár 
marha-adóba. Az érték megállapítására pedig a ter- 
molési helyen kiállított bevallást és a határig való 
szállítási költségeket akarta mérvadókul elfogadni és 
az ellenőrzésre is olcsó módszert ajánlott. Ezeket az 
ajánlatokat Stefanovics szerb kiküldött, Szófiába 
érkezése után azonnal megtette, de egész visszahiva- 
tásáig nem kapott választ, ismételt sürgetései daczára. 
Ilyen körülmények között Szerbia nem vádolható az­
zal, hogy nem követelt el mindent a szerződés meg­
kötése érdekében.

Szófia, febr. 12. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
A bécsi Lanilcr-bank igazgatósága ma értesítette a 
bolgár pénzügyminiszteri, hogy a bolgár kölcsön vé­
telárának utolsó negyedét át akarja adni. Ez újabb 
bizonyítéka annak, hogy a pénzpiacz hízik a mostani 
bolgár rend állandóságában.

Pernambucco. febr. 12. A «Matlekovils» adriai 
gőzös Sanlosból ideérkezett.

Kairó, febr. 12. Az Anglia és Egyiptom közt kötött 
kereskedelmi szerződés az angoloknak a hajózási vá­
mokat illetőleg ugyanolyan tarifákat biztosit, mint a 
belföldieknek. A behozott árult maximális vámja érté­
küknek 10 százaléka lesz, a kivitt áruk után pedig 
egy százaléknyi vám lizetendö. Minthogy azonban it 
minimum nincs megállapítva, lehetetlen megítélni, ho«v 
ezáltal mily helyzetbe jutnak a többi államok hasonló 
termékei, melyek kivétel nélkül 8 százalékot fizetnek.

Paris, febr. 12. (Az Egyetértés tudösilójúnak 
távirata.) Boulevard-/orunióm. Háromszázalék 
kos franczia járadék 87.76, olasz járadék 93.97, 
ottomán bank 533.12, magyar arnnvjáradék 88.7h’ 
államvasut —.—, párisi bank ‘785.—, alpine 
226.25, brazíliai bank —, török dohán-.'-rész­
vény —. Csendes.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Árvizkimntatás. A füklmivelésügyi m. kir. mi­

nisztérium vízrajzi osztálya a Tisza, Temes és mellék­
folyói mentén hivatalos adatok alapján azon hó és 
csapadékviszonyokat feltüntető táblázatot állított össze, 
a melyek a várható és bekövetkező árvizekre vonat- 
kozólag fontos szerepet játszanak. E kimutatást lapunk 
mai számában alább közöljük és a földmivclési mi­
nisztérium vízrajzi osztályának szívességéből ezt a

kimutatást ugyanazon alakkal, mint mostan, minden 
év April végéig helenkint egyszer fogjuk közölni, azon­
túl pedig egyes esetekben szintén közzé fogjuk tenni, 
akkor, midőn egyes vízgyűjtő területeken oly abnor- 
mis csapadék mutatkozik, melv árvédelmi gszempont- 
ból különös érdekkel hir. A közönség nagy részének 
érdekeit közel érintő ily kimutatások szerkesztésével 
a földmivclési minisztérium vízrajzi osztálya kiváló 
szolgálatot lesz és ez az osztály különösen a gazda­
közönség elismeréséi érdemli ki.

* A vízjogi törvény végrehajtásánál előforduló 
bélyegek és illetékek tárgyában a füldmivelési minisz­
ter a in. kir. pénzügyi, valamint a m. kir. kereskede­
lemügyi miniszterekkel egyotérlöleg rendeletéi intézett 
valamennyi törvényhatósághoz. E rendelet szerint bé­
lyeg- és illetékmentesek: a viztávsulatok alapszabá­
lyai, az ezen alapszabályok jóváhagyása iránti kérvé­
nyek, a vízjogi törvény határozataiból kifolyólag a 
hatóságokhoz intézett beadványok, a vízjogi törvény 
határozmányai alapján felvett azon jegyzőkönyvek,me­
lyek beadvány jellegével bírnak, a vizi munkálatok­
hoz szükséges hatósági engedély elnyerése és megújí­
tása iránti kérvények, a társulatok által beadott ín- 
lebbezések, a szolgalmi eljárásra, az ál-fejlesztés és 
hozzájárulási arány tekintetében meghatározott eljá­
rásra vonatkozó beadványok, a vízromlöri kihágásokra 
vonatkozó beadványok. Ellenben bélyogkölelosek a 
magánszerződések, a társulatok részére kiállított enge­
délyokiratok stb.

* Valutarendezés. A ki a valutakérdés iránt ér­
deklődik, a Nemzetgazdasági Szemle utolsó számában 
megjeleni Székely F. állal e tárgyról irt értekezést, 
mely a szemle által kitiizütl pályadijat megnyerte, e 
kérdést gyakorlati oldaláról ismerteti, érdeklődéssel 
fogja olvasni. A javaslatok, melyeket szerző lesz, ki­
tűnő tollal vannak előadva. Szerző mini az egyedül 
ezélravczelöl az aranvvnlulál ajánlja, még pedig oly 
formán, hogy egy forint érléke kél arany frankban 
volna megállapítandó; Székely súlyt fektet arra is, 
hogv a frankkal világpénzt nyerünk és igy részbm 
legalább hozzájárulunk a világpénz eszméjének meg 
valósításához és különösen fontosnak farija reánk 
nézve, hogy a hank a Balkán államok pénzéi i< l;é- 
P'v-i, mi által c_-v njahh l.ötcléket nyelünk hazánk és 
ama teriilc! közgazda-ága közi, i !v j.",vünkre nézve 
oly fontos. Nevezetes elun) -ni mondj.i míg a liankláh 
egysegének kicsiségé!, m i-na'-f egy általános óhajnak, 
melv szerint forintunk In m m ki-el-h pénzogysépgel 
bírnánk, megfelel. Szerző lé-zlHo-en fejtegeti a rende­
zés technikája és költségeit, mely utóbbiakat arany, i- 
■ ailék kibocsátása utján óhajtja fedezni; a járadék 
kamat szók véglet ének teteme- részét fedezné a papír 
és ezüst adósságok kaueziőja által elérhető megta­
karítás.

* Elvi határozat adóügyekben. A m. kir. pénz­
ügyi közigazgatási bíróság teljes ülésben a következő 
elvi határozatot hozta: a lelkészek, tanítók, azok özve­
gyei, és árvái gyámolitásáva rendelt, egyházi halósá­
gok felügyelete alall lévő nyugdíjalapok, oly jótékony- 
sági intézeteknek tekintetnek, a melyek tökéinek ka­
matjövedelmei az 1875 évi XXVII. I. ez. 2. íj-ának 
7-ik pontjában loglall rendelkezések szerint, lukekamal- 
adó alá nem tartoznak.

:|: A ni kir. államvasutak 
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KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** Az értéktőzsdéről. A berlini tőzsdén 

bánya- és bankrészvényekben űzöll tulspekuláczió 
következtében már belek óla heves jelenetek folynak 
le. E papiról; árfolyamai oly szakadatlanul men­
nek most visszafelé, mini a liogy emelkedtek. A vas­
es szénpiaoz kedvező helyzetéi megingatták a német­
országi sztrájkok és utóbb a glasgowi vaspiacz válsága. 
Ennek következőiben a berlini tőzsdén napirenden van­
nak a doroule-ok. A mi tőzsdénk azonban, a mint 
azelőtt nem vett részt a berlini mértéktelen haj­
szában, mostanáig érintetlen maradi a válság­
tól is. Csak a mai esti tőzsdén kezdett ná­
lunk is meginogni a helyzet, meri Berlinből nagyon 
lehangoló jelentések érkeztek. Igy az utótözsdén osztrák 
hilclrészvény még 323.10-cn költőien, de csakhamar 
esett 319-ig, magyar aranyjáradék 103.55-röl 102.80-ig 
és magyar papirjáradék 9i).(i5-röl 99-re. Az esti tőzsde 
zárlata felé ugyan ismét javult valamivel az irány, de 
a hangulat mégis nyomott maradi. Ezek az árcsökke­
nések bizonyára igen jelentékenyek, de a mi tőzsdénk 
azért nem mondható (torontálinak és ha Berlinben a 
purilikáló eljárás Lefejeztetik, kétségtelenül ismét álta­
lában javulni fog a helyzet, annál is inkább, mert ugv 
a pénzpiacz, mint a politikai viszonyok kielégítők és 
mert a berlini válságot is csak múló jelenségnek te­
kintik.

** A konverzió. A Rolhsehild-esoporl, mint Becsből 
táviratilag jelentik, a magyar államvasuti 4A százalé­
kos ezüst-kötvényeinek, ulnlsó maradékát is eladta 
ma. Ezzel a konverzió minden képen végleg be van 
fejezve.

** A réüzletivtizlet újbóli rendezése. Baross ke­
reskedelmi miniszter a napokban leiratot intézett az 
összes kereskedelmi kamarákhoz, testületekhez slb., 
melyben felszúiilja Őket, hogy a részlctivckröl szóló 
1888-ikjOvi lürvényjhatásáról kimerítő jelentést terjesz­
ti!!0'?. eléje. A miniszter a részletivüzlet kérdésének, 
különösen pedig a .sorsjegytársaságokra kiváló gondol 
foitlil. s ha szükségesnek mutatkoznék, a törvény­
hozás utján nj rendszabály-iknl hajlandó életbe­
léptéim.

A párisi olajplaczvól. A párisi Dumont ezég 
fizetésképtelenségére vonatkozói.;« Parisból a követke­
zőket ivjálc: A nevezett ezégnek nagy raktárai voltak, 
a melyekbe olajat megőrzésre elfogadott. A ezég az 
olajban való tranzitóforgalom közvetítésével is foglal­
kozott. A raktáraiban nagy rcservoirokban elhelyezett 
olajra árujegyeket adott, melyekből az utóbbi időben 
oly sok kerüli forgalomba, hogy a párisi tőzsdén gya­
nakodni kezdtek, s a Sons Comptoir de commerce et 
do I induslrio követelte, hogv a ezég hízza reá az el­
lenőrzési, mert tudni akarja", vajon a kibocsátott áru­
jegyek mngfelclnck-c az olaj készlet üknek. A ezég 
megtagadta o kívánság teljesítését, mire a Sous Comp- 
toir a bírósághoz fordult. A bíróság nagy hamisításo­
kat I siezet t lel; a ezég olyan olajkészletekre adott ki 
árujegyeket, melyek sohasem voltak raktáraiban, más­
részt pedig előbb árujegyeket adott a raktáraiba be­
szállított olajra, azután pedig az olajat jogtalanul el­
adta. A ezég nyolez millió kilogramm olajra adott kiáru-

graniinot elsikkasztott s azonkívül 2.800,000 kilogramm 
nem létező olajra adott ki árujegyeket. Az. összeget 
Imi millió frankra teszik. Tömeggondnokká Parentel 
nevezték ki. — Mint Párisból táviratilag jelentik, az 
olajkereskedök által megbízott bizottság ma majdnem 
egyhangúlag a következő ropczeolaj-árfolyamokat fo­
gadta el: februárra 88, márcziusra 87.25, négy 
hónapra máreziustól 84 és négy hónapra májustól 
/5.00 traue. J

’K\ A «Concordia.) gőzmalom-részvénytársaság
m.i1. délután tartotta közgyűlését Heinrich István el­
nöklete alatt. A felolvasott igazgatósági jelentés sze­
rint a mull év nem volt kedvező a magyar malom­
iparra. A társulatot e mellett még sajátos körülmé­
nyek is sújtották és gátolták a kedvező eredmény 
elérésében. Az évi zárszámadás a kétes követelések 
levonása es 50 ezer forintnak a malom értékcsökke­
nése pótlására alkotott alap javára Írása után 1600 
frl 86 krt mulat fel tiszta nyereség gyanánt, mely 
összeget uj számlára Ívnak. Eöry Farkas Kálmán

kárhoztatja az igazgatósági jelentés rövidségét, mely 
nem nyújt felvilágosítást a részvényeseknek arról, 
mik azok a sajátos körülmények, melyek a részvény- 
társaságot sújtották. Csodálkozását fejezi ki azon, hogy 
mig más malmok á múlt évben szép jövedelmet 
hajtottak s a részvényeseknek 15—20°l0 osztalékot is 
adlak, a Concordia ilyen kedvezőtlen eredményt ért 
elő. Ezekre kér felvilágosítási. Az elnök a kérdésekre 
röviden adja meg válaszát. Egy malmot egészen újjá 
kellett alakítani, továbbá a társaság összes hengereit 
és tisztító gépeit. Az elnök felvilágosító szavait az 
interpelláló Eöry Farkas nem vette tudomásul, de a 
közgyűlés igen, mely ezután meg is adla a felment- 
vényt. Végül a választásokat ejtették meg. A felügyelő 
bizottság tagjai a régiek maradtak s csak az igazga­
tóságba választottak be uj tagot, Csányi Ágostont.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE,
— Február 12. —

Gabonatőzsde.
A /)7(íí/.-ii?.lot ma nyugodt, irányt követeit. A kíná­

lat meglehetősen nagy volt, de jó vélelkcdvre is talált 
és mintegy 25,000 métermázsa adatott cl teljesen vál­
tozatlan árakon. — Egyéb gabonanemekben csak gyér 
volt a forgalom és irány meg árak teljesen válto­
zatlanok maradlak. — Eladatoll :

Busa: ’liszavidéki 1200 mm. 6 79.5 k. 8.85 frt, 
600 mm. 79.5 k. 8.87A forint, 100 mm. 78.6 k. 8.80 
frl, 200 mm. 78.2 k. 8.80 forint ; mind három hó­
napra.

Pestinegyci 100 mm. 78 k. 8.70 frt, 100 mm. 77
8..(7j frl, mindkettő három hónapra.
Fejérittegyei 1000 mm. 78.5 k. 8.80 frt, három 

hónapra.
V'erbászi 1850 mm. 74.5 k. 8.40 forint, három hó­

napra.
Bánsági 1000 mm. 76 k. 8.50 frl, 1000 mm. 76.8 

k. 8.47), frl. mindkettő három hónapra.
Magiúri 2500 mm. 79.6 k. 8.80 ül, 2500 mm. 
.í k. és 2800 mm. 78 k. 8.72) frl, 1000 mm. 78 

k. (ó búza) 8.40 frl, I |(X) mm. 77.6 k. 8.65 frl, 3000 
mm. 76 k. 8.45 frl, mind készpénzfizetés mellett.

Rosa 200 mm. 8.10 forint, 100 mm. 8.10 frt, mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Tengeri 400 mm. 4.85 frt; készpénzfizetés mellett.
Zab 100 mm. 7.25 frl, 200 mm. 7.67); mind­

kettő készpénzfizetés mellett.
Mai hivatalos effektiv árak:

Búza ó bánsági ........ ... 78-81 *6
írttól frtle

— » liszavidéki ... ... 76—80 „ 8.35 K8Q
— » pestvidéki ... ... 76-80 8.30 8.75

» fehérmegyei_ ... 76-80 „ 8 36 8.80
» bácskai ........ ... 74-78 „ 8.10 8.65
» északm agyarorsz. 78—81 
» ....................... 70-72 a 3.05 830Árpa » takarmány ... ... 60—62 ,, 6.60 C 85

— » égetni való ... ... 62—64 7.15 8.—
— » sörfőzdéi ... 64—66 ,, 8,10 10.-Zab » .......... . ... 39-41 „ 7.45 7.80Tengeri » bánsági........ 75 „ 4.90 4.95
— » másnemű ... 73 » 4.80 4.85

ui .................. _ „ 4.70 4.85
.. .................. — „ 5.— 6.8(1Rcpoze » káposzta — » —.—

Határldöüzlet inérsékelll forgalom mellett a lei nem 
eli-Ltitő newyorki gabonaárfolyamok következtében lany­
hább irányban nyílt meg. —' Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.4 í, 

8.4.1, 8.42, 8.41, 8.40, 8.41 és 8.42 forinton.
_ _Sz<>kyánybuza öszro mintegy 20,000 mm. 7.72, 
7.71, 7.70, 7.1.8, 7.69 és 7.70 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.90 
és 4.89 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.61 és 
7.62 forinton.

Szokványzab őszre 1000 mm. 5.75 ütőn.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom, de az irány 
megszilárdult. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.42 és 
8.43 forinton.

Szokványbuza
7.72 forinton.

Tengeri május—júniusra 
és 4.90 írton.

őszre mintegy 5000 mm. 7.71 és 

mintegy 5000 mm. 4.89

hivatalosan záródnak:
8.42—8.44 
7.70-7.72 
489-4.90 
7.60-7.62 
5.75—5.60 
12.25—122

Déli. 1 órakoi
Szokványbuza tavaszra .................................
Szokványbuza őszre —................ .. _ ,
Tengeri május—júniusra ... ._ ..._____ »
Szokványzab tavaszra.................. ........ ... u
Szokványzab őszre............................. " ___ „
Káposzlarepcze aug.—szcpt.-re ... ... ... ,,

Délutáni forgalom.
Délután szintén gyenge volt a forgalom, az irány 

magasabb berlini gabona-árfolyamokra és a lanyha 
értéktőzsde következtében megszilárdult. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 8.43, 
6-14, 8.45 és 8.46 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.73 és 
7.74 ütőn.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 4.89, 
4.91, 4,92 és 4,93 ütőn.

Szokványzab őszre mintegv 5000 mm. 5.78, 5.79 
és 5.80 forinton.

Délután B órakor záródnak.:
Szokványbuza tavaszra .............................
Szokványbuza őszre ... .. .......... ......*
Tengeri május—júniusra  ........ .. ...  
Szokványzab tavaszra .................... "
Szokvanyzab őszre..... ...................
Káposzlarepcze aug.—szcpt.-re .............

frt 8.45-8.47 
« 7.73-7.76 
« 4.91—4,93 
» 7.63-7.66 
» 5.70-5.81 
» 122—12.50

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom. Zsiradék- 

áriik emelkedő irányt követlek; szilva határozottan 
szilárd, de üzlet nélkül; szesz nem változott. — 
Köttetett:

Disznózsír, pesti áru, hordóval együtt 56—56.50 
forinton.

Szalonna, városi áru, négy darabos 47 írton.

Értéktőzsde.
A mai érleklözsde barátságos hangulattal nyílt meg, 

de később kevésbé buzdító külföldi tudósítások miatt 
ellanyhult. Nemzetközi értékekben gyenge forgalom 
volt. Közlekedési értékek szilárd irányt köveitek. Helyi 
értékek közül magyar hitelbank, "takarékpénztárak 
részvényei, Dräsche-, Schlick- és Canz-féle részvények 
ulán volt élénkebb kereslet. — Állami értékpapírokat 
élénken vásároltak. Valuták és váltók nem változtak.

Elötözsde.
Az elülözsdo jobb berlini árfolyamokra sziláid irány­

ban nyílt meg. — Osztrák hilclrészvény 322.20-tól 
323.30-ig, magyar hitelbank 352.75-töl 353.26-ig, ma­
gyar aranyjáradék 103.50-tül 103.05-ig, magyar napir- 
jaradék 99.60-tól 90.62)-ig. magyar leszámítoló- és
?eíwic ^É4°-en, magyar jelzálog-hitelbank
160.75-1(11 1607/8-ig, rima-muránvi vasmű 170.75-ltil 
171-ig köttetett.

11 d,r^ P®rozkor záródnak: Osztrák hilelrész- 
:323.20, magyar aranyjáradék 103.60— 

10.i.(i.'i, magyar papirjáradék 99.60—99.65.
Déli tőzsde.

A déli tőzsde elcintén szilárd volt, de később, ke- 
vesbe kielégítő külföldi tudósítások miatt, lanvhult. 
Helyi értékeltben élénk forgalom volt. Osztrák hitel- 

o®?í°:t61 323.60-ig, magyar hilelbank 
o»-« 0 pesti magyar kereskedelmi bank

. maey«-. leszámítoló- és pénzváltó bank 
114.60-101 m./O-ig, magyar jelzálog hitelb. 160.75-löl 
1 .."lg,’°'os vasúti arany-kölcsőn 117-en, 4A.°>os 
ezüst kóle-ön 95.60-on, uj fóldtehermcnlesitési köivú- 

ÖP' magyer aranyjáradék 103.62j-töl 
no mi 1 "lömóra 103.60-on, magyar papirjáradék 
99.62i-en uItnnóra 99.55-töl 99.574-ig köttettek. - 
Mas értékek közül forgalomba jöttek: pesti hazai első 
takarékpénztár 10.000-en, fővárosi takarékpénztár

861-en, Ganz-féle vasöntöde 1395-től 1400-ig, Drasch, 
féle téglagyár 403-tól 410-ig, salgótarjáni szénbánya 
483-tól 489-ig, rimamurányi vasmű 171-en, Schlick- féle 
vasöntöde 241-töl 242-ig, Konkordia-malom 435-ön. 
5%-os füldlehcrmentesilési záloglevelek 119-en keltek

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 323.20-323.40, magyar hitelbank 353.26-353...U 
magyar aranyjáradék 103.60—103.62), magyar papir- 
járadék 99.50—99.52).

Praemlumüzlot: ‘Osztrák hitelrészvény holnapu 
2—3 frt, nyolez napra 6—7 forint, egy hónapii 
12.50—13.50 forint. ;

Utótözsde.
Az utótőzsdén gyengébb berlini tudósításokra lány 

j'ább irány uralkodott. Osztrák hitelrészvény 323.10-lú 
321.30-ig, magvar hitelbank 352.75-töl Söz'/s-ig, ma 
gyár aranyjáradék 103.55-töl 103.25-ig kell.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelre«-.-
vény 321.20—321.30, magyar aranyjáradék 103.25 - 
103.27). 61 1

Zárlat után n magánforgalomban igen lányi.;- 
irány mellett osztrák hilelrészvény 321.30-ról 310-1* 
magyar aranyjáradék 102.80-ra. magvar pitpirjái.i'i«k 
99-re esett.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén ingadozó iránv uralkodott. Oszt iák 

hilelrészvény 319.30—320.60—319.80 közt invad • i, 
magyar hitelbank 349.75-lűl 351-ig, magvai .can . 
járadék 102.87-töl 103.25-ig és 103.10-cn, n.agvai 
pirjáradék 99-lül 99.15-ig kelt.

6 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 319.8-' 
—319.90, magyar aranyjáradék 108.05—103.1".

Sei’tésliorcskcdelnii csarnok.
Hudnpnst-KöMnyán.

Kőbánya, fehrr. 12. Az üzlet szilárd. Magyar ura­
sági öreg, nehéz 45—46 ül, fiatal nehéz 48 19 írt,
fiatal közép 47—Í8 frt, fiatal könnyű 46- 47 frl, i..". -.ön- 
séges (szedett) nehéz 45—46 fid, közép 46—47 fid, 
könnyü l.")—46 frt. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
------- - forint, közép-------- forint, könnyű —.— üt.
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép--------- Irt.
Szerbiai nehéz 45—46 ül, közép 45—46 fit, kőny-
nyü 44—45 frt. Hízó egy éves —.------forint, hi:-,".
két éves öreg. — Serléslélszám: febr. 10-én \olt 
készlet 94,985 drh, február 11-dikén felliajhdolt 
Ifiül darab, február 11-én elszálliltatott 779 darab, 
február 12-dikén maradi készletben 95,207 darat 
sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Béos, febr. 12. (Az Egyetértés távirata.) A ném.-i 
tőzsdék tegnap jobb hangulatban záródtak és Gla- 
gowból is jobb vásárokat jelentettek, minek köve: 
•ében a mai elütözsdén kedvezőbb volt az irány. A 
speluiláezió csak helyi értékek iránt mulatott jobb 
vétnlkedvet és ezek árfolyamai emelkedtek is. Vasúti 
részvények el voltak hanyagolva. Járadékok emeli;'il­
lek. \ as- és szénbánya-részvények emelkedtek, ellen 
ben magvar fegyvergyár ismét csökkent. Valutái 
lárdak.

11 órakor záródnak: Oszlrákhitelrészvény 323.—. 
magyar hitelbank 353 —, Liindcr-hank 239.60. i: * - 
bard; 261.50, anglo-bank 168.20, bankegyesiilel 125.10, 
o.szlrák-magyar államvasut 217.25, emavölgyi vasút
223.50, alpesi bányatársaság 108.40, rima-murányi 
vasmű 170 60. májusi járadék 89.22, magyar arany- 
járadék 1C3.65, busz frankos arany 9.42, birodalmi 
márka 58.10.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén igen szilárd maradt az irány. - 

Jegyeznek: Osztrák hilclrészvény 323 magyar hitel 
bank 353.—, Länderbank 239.60, unio-bank 261.50 
anglo-bank 168.10, bank-egyesület 125.10, osztrák- 
magyar államvasut 217.25, déli vasút 135.40 K • 
Lajos-vasut 187.50, elbavölgyi vasul 223.25, dől; 
részvény 116.50, alpesi bányatársaság 108.30, í .i .- 
murányi vasmű 170.50, májusi járadék 88.20, magvar 
aranyjáradék 103.55, magyar papirjáradék 99.50, busz 
frankos arany 9.42.

Később tartósan kedvező volt a hangulat, a eon -« 
papiról; árfolyamai igen szilárdak, de alig változtak, 
ellenben a sorompón élénk a kereslet garantált v: -;;'.i 
részvények iránt. Váltók és valuták valamivel i ■ :.- 
gébbel;.

2 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 321.90. 
anglo-bank 167.60, unióbank 260.50, bankegyesület 
124.7."), magyar hitelbank 351.50, Liinder-bank 239.—, 
osztrák-magyar államvasut 215.75, Károly Lajos- 
vasiit 187.75, diinagözluijózási részvény 386.—, Lloyd- 
részvény 388.- , vszak-nyugoli vasul 200 25, diia- 
völgyi vasul 222.25, tramway —, déli vasút 13Í.75, 
májusi járadék 88.95, osztrák aranyjáradék 110.70, 
magyar aranyjáradék 103.35, magyar papirjáradék 
99.40, északi-vasút 2625, bécsi községi sorsjegy
143.50, 20 frankos arany 9.41), német birodalmi márka 
58.02, alpesi bányatársaság 108.70. Berlini jelenté­
sekre lanyha.

Béos, febr. 12. (Magyar érték-ele zárlata.) Magyar 
földteherment. kötv. 88.70 Erdélyi földteherm. k’/tv. 
—•—, h'/nf/o-ns m. fölüli, int. zálogl. —. Erdélyi 
vnsn)-részvény 201.—. 1876. m. k. v. áll. els. kötv.
113.50, Magy. nyer.-k.-sorsjegy 137.—. SzőlődéRsma-
válls. kötv. —.—. Kassa-OUnrb. v.-részv. 160.75 5° 0-os 
magy. papirjáradék 99.40 Magyar vasúti kölcsön 
116.75. Magy. hitelb.-részvény 352.2.'.. Alföldi vasut- 
vészvény 202.—. Magy. északi éi, vasut.-részv 191.50. 
1869. m. k. v. áll. els. kötv. .—, Tiszav. vasut-
részv. 246.50. M. lesz. és váltób.-részv. 114.50. Ti­
szai és szeg. köles, sorsj. 127.—. 4°/0-ns aranyjára­
dék 103.35. línio-bank 260.50. Országos bank 239.— 
Bolgár kölcsön 110.75.

Becs, febr. 12. (Osztrák értekek zárlata.) Osztrák 
hilclinl. rvszv. 321.75. Déli vasulvészv. 134.75, 4°'0-os 
'•szír. aranyjáradék 110.70. Londoni váltó-ár 119.—, 
Károly Lajos-vasut 187.50. 1864-es sorsjegy 177. 
Töröli sorsjegy 36.25. 4-2®/0-os ezüstjáradék 89.25. 
1860-as sorsjegy 141.25.Dunagözhajózási tár.«.részvényei 
385, Angol-osztrák bank rvszv. 167.25. Osztr. állam- 
vasul részv. 215.75. 20 frankos 9.41), 4-2°.0-os papir­
járadék 89.—. Osztrák hitelsorsjegy‘182.50. Osztrák­
magyar bankrészv. 932. Csász. kir. arany 5.58, 
nemet bankváltók 58.02. F.lbavölgvi vasut-részvény
222.25, Bécsi bankrészv. 124.80. Török dohányrész 
vény 116.—. Alpina 107.60. Bolgár kölcsön —.— 
Nyomott.

ütótozade.
P.écs, febr. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az utótözsdén jegyeznek : Osztrák hitelrész 
vény 319, angol-osztrák bank 167, Länderbank 238.10 
osztrák-magyar államvasut 215.75, déli vasút 134.50 
alpesi bányatársaság 107.30, magyar hitelbank 103.20 

Esti tözafle.
Az esti tőzsdén a lanyha berlini zárlati árfolya 

mok es a gyengébb glasgowi vásárokra jelentékenyei 
cllanyhult az irány. — Jegyeznek : Osztrák hitel 
részvény 319—320.65, magyar hitelbank 349.75-
351.25, angol-osztrák bank 166.40—167.40, union 
bank 258.50—260, bankegyesület 123.75—124.30. 
Länderbank 236.90—238.30, magyar leszámítoló bank

államvasut 215.75—216.25, 
elbavölgyi vasút 222.25— 

invatársaság 107.20—106, riinanm- 
rányi" vasmű 168.50—109.25 , magyar fegyvergyár
140.25, tűrök dohányrészvény 114.75—115.60, májusi 
járadék 88.75—88.65, magyar aranyjáradék 103.20— 
103, magyar papirjáradék 99.15—99.05.

5 óra 80 percekor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 319.50, magyar hitelbank 360, angol-osztrák bank 
166.50, unionbank 258.50, bankegyesület 123.75, Lün- 
der-banlc 236.90, osztrák-magyar államvasut 216, déli 
vasul 134.25, alpesi bányatársaság 106.10, rimamu­
rányi vasmű 168.50, májusi járadék 88.60, magyar 
aranyjáradék 103, magyar papirjáradék 99.05, hús? 
frankos arany 9.43, márka 58.30.

Zárlat után jegyez osztrák hilelrészvény 319.12 
magyar hitelbank 349.50. unionbank 268.26, Liinder- 
bank 236.80, osztrák-magyar államvasut 216, alpesi 
bányatársaság 106.80, magyar aranyjáradék 103, ma­
gyar papirjáradék 99.

j.anueruani; z,muu—288.30, i 
114—113.75, osztrák-magyar ál 
déli vasút 134.25—134.75, el 
221.75, alpesi bányatársaság
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1890 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK. FEBRUÁR 13.
BECSI GABONATŐZSDE.

Becs. feli. 12. (Az Egyetártra tudósi lójának táv- 
' a. Gyenge forgalom m-ll. i; határidö-iizlcl m-
'« zott jelentékenyen és csuk futólag voll az irány 
a . .ngás következtében valamivel lanyhább. Zárlatnál 
rsaz rozs es tengeri volt 3—i krral gvengébb, mié 
búza és zab majdnem változatlanul megtartották tegnapi 
j-gy zései kel. — Köttetett : Jluza tavaszra S.87.K83 8 85 
május—júniusra 8.90, 8.86, 8.89, őszre 8.03—8.05 
re/« tavaszra 8.38, zab tavaszra 8.03, 8.04, őszre 
7.25—7.26, tengeri május—júniusra 5.21—5.11) írton 
Repine valamivel gyengébb, február—máveziusra 17 50
— 18 frt, augusztus—szeptemberre 12.80—12.90.

Kész áruban jelentéktelen volt a forgalom és az
iránv változatlanul tartva maradt. — Kiadatott 1600 
mm. pancsovai búza 75 k. 8.85 frt, 3000 mm. 75.5 k. 
kész szállításra 8.90 hton.

Szesz ára ma megszilárdult. Kész kontingentált szesz 
12.75 fiion, márcziusra 13 frlon köttetett.

KÜLFÖLDI~ÉRTÉKTŐZSDÉK.

KnlföUi ér tok társ dók „nr^tix.
- -Uyamofc az illető helyi szokványok szerint kTsrpoT.zhc», mecllóro ' ultnn-Tn crtóndök, e szerint n mellékelt paritás is készpénz™ vág?
I : ra illclnlcg ultiméra -rtcndü A készpénz-árfolyamok IC-val a 
r . iiora M-inel, az jltimura U-val vannak megjelölve. Magától értotfniik 
fcojy a fenti átszámításokhoz még a traiisakcziu-koUtcgck, továbbá a 
medio- es ullimo-árfoly .írnokhoz azonkivtil még a mindenkori hudanestl prolongaczio-tételek is számításba, veendők. A »-gal jolö't értékek a buja“ 
1 tez.-Jon nem legyczletn-k. Atszámilási árfolyam lm) marka visla

- -IS frt in kr. UH) frank visla - 47 frt - kr.

Február 12.
: Különbözőt az

I Ar- j utolsó zárlat.
í M'{am e/ycnle- h,uz !=0>’1 e-yenn., oezlr- értekben

87 75 
105 77 
46» 50

981 »5 
91.45

76 50 
88 10 
70.40 
95.80 
88 81) 
85.70

in :.8 to

2-1 I« 
171.95

185 75 
I0C.75 
111.75

: 17».-

fS.fl'.l 
102.88 
88.87 

11; :ií 
1C».29 
99.79

21« - S
13128

1CV.97

125.46
55.10

89.23
111 2
I93»5l
‘9.79

320,91

916 10 
185.97
134.64

1.10
0 «9

f.55
0.C8

1.59
0.29
0.72

párib.
•franezla 3"/,-ns járadék__ _ _

. í1V' .-OS # _   __
Osztrák-magyar államvasat _ M
Osztrák déli vasul ................. _M
-Osztrák füldhitel-résxvénylnrsaság M •Fram-zia törleszthet« járadék _ II
i'-zírál: HVos aranyjáradék _ _IIMagyar vasúti kölcsön _. K
Magyar idzálog-liitelbank _ _Mn- si unió-bank ... „ _ K 5y:yar aranyjáradék ... _. U
7: i.-yar 5"’„-os papirjáradék .......  II
Magyar 1 cszámitoló és pénzváltó-bank K

BERLIN.
Oi/.trák 4*V«s papirjáradék___ K

• r -os ezfliiiárndék _~"k
• 4*/n-os aranyláradék™ _ _KMi.-yar aranyjáradek....... .. _ II• r," -ős papirjáradék._ _. _|j
• keleti vasúti kötvények _ K
>ti .7"-os v. ekiöbbségi kötv— _.Ko- hiielrészvcny... ___ __ II

“ ,.yar hitelbank....... _ _ _t!I-T.-acy.ir allamvasut _ _ II Osztrák- déli vasút ... ._ __ _U
Károly-!.aj.is vasút _ _ _ U
Kassa-.de.-ber-i vasul   _ _ _K

II vasúti részvények ... _l'r-bankjegy ___ ___
Váltó bécsi pia'zra ... _. ...
Keleti kölcsön II. kibocsátás _
Ma.-yar iclzálog-hit»lbank_............ K• leszámítoló és pénzváltó-bank K

FRANKFURT.
Osztrák 4"Vos papirjáradék _ _ K

• 5*A-os . „ _ U• 4" n*05 ezilstjáradék _ _.K
t 4°„-os aranviáradék ... _ KNagyar aranyjáradék _ _lj
• " ,.-os papirjáradék _ _ Uc -trák hiielrészvcny _. _ _ (i

Osztrák-magyar bank..._... __ u
Osztrák-magyar államvasul__ _ _.UKároIy-Lajos-vasut ............   uOsztrák déli vasul . . ,U
Frrs- lst osztrák nyugoti vasút _”k .Vagyar-gáesországi vasul .. ... „(J
Tiszavideki v. olsöbbs kötvények._ KVáltó bécsi piaczra...........  _.
•á'/y’ Voa földhitel int éze 1 i záloglevél K 
Magyar -■ .támitoló és pénzváltóbank K
Magyar hitelbank ... _ _.(] j i —.— I —Magyar jelzálogbank _ _ _ „ K ! —

E.'rlin, febr. 12. (A7. Egyetértés tudósitójúnak táv­
irata.) Politikai birck következtében bank- és bánya- 
i rti-kek roliamosan estek, mi a bais.«e-vc játszókat 
I,agyon felbátorította, ugv ltogv nagvban elad. .legyez­
nek: Orosz bankjegy 22Ö.25, bodenbaebi vasul 217, 
bustichradi vasút 184, Liindcr-bank 107, Gotthard- 
va.«ut 172.37, magánkamatláb 3y»/0.

Berlin, febr. 12 (Tőzsdei tudósítás.) A tegnapi 
esti tőzsdék magas árfolyamait követve, a mai tőzsde 
magasabb árfolyamokkal" nyílt meg. Később a glasgowi 
vasárakra és kósza politikai Ilitekre elianyliull az 
irány és az árfolyamok csökkentek.

Berlin, febr. 12. (lítólözsde.) Magyar aranyjáradek 
8söU, osztrák hitelrészvény 176.40, osztrák-magyar 
állarnvasut 93.10, osztrák déli vasul 58.25, Károly La­
jos vasul 81. Bágyadt.

Frankfurt, febr. 12. (Esti tőzsde). Magyar arany­
járadék 88.45, osztrák liitelrészvény 278.87, osztrák- 
magyar állarnvasut 185</s, osztrák "déli vasul 114.50. 
Valamivel javult.

Pária. febr. 12. (Az EqijeAértés tudósítójának táv­
irata.) A Journal de St. l’elersboiirg ezikkérc ideigle­
nesen kedvezőtlenül Itatott a tőzsde irányára, de azért 
alapjában szilárd maradt. Spanyol értékek javullak. 
Magyar aranyjáradékot berlini számlára eladtak. Je­
gyeznek : 3u,0-os franezia aranyjáradek 87.75, olasz 
járadék 9C.97, ottomán-bank 533, cgvintomi kölcsön 

■ 7 4, magyar aranyjáradék 87.99, őszi ák- .ingvar ál- 
:.iiuvasiit 462, osztrák déli vasul 3( 1, Uindcrbank 
531. Szuez részvények 2293, Rio Tiniu 378, alpesi 
bánya 228, Banque de Paris 783.

London, febr. 11. (Zárlat.) Magyar aranvjáiadék 
87 [. osztrák aranyjáradék 94, osztrák ezüstjáradék 
- > L angol consolok 97.09, váltó Becsre 12.* »6, ezüst 
i i. Nyugodt.

London, febr. 12. (Megnyitás.) Angol consolok 
97.09.

Nowyork, febr. 11. (Kábel-sürgöny). Valló Berlinre 
lOO márkától (60 napi látra) 911, váltó Londonra 
i s-í, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877. évről 
123, Krie-vasut 26.4, váltó Parisra 5.20»/a.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Hamburg', febr. 12. (Kávé.) .Santos good average 

februárra «Sí, májusra 834. márka 50 kiion kint.
Havre, febr. 12. Kává folyó hónapra 103} frank, 

négy hónapra 103 frank.
Prága, febr. 12. Nyers ezukor kész áru Aussigban 

L).2;>, október—deczcmberro 15.20 frt, februárra Prá­
gában lő frt, finomított Prágában 31.50—32 frt.

Hamburg, febr. 12. Nyers ezukor februárra 12.30, 
márcziusra 12.15, májusra 12.72, júliusra 12.95 márka 
50 kilónkint, emelkedő.

Paris, febr. 11. Nyers ezukor 88" kész áru 29 
—29.4 frank, szilárd. — Feliér ezukor februárra 
31.30, márcziusra 314, szilárd, márcziuslól négy hó­
napra 35, májustól négy hónapra 354, finomított 
készáru 106—107 frank.

Trieszt, febr. II. A ezukorpiaez igen szilárd, cenlri- 
fugal-pilé kész áru 17.75—18 Irt. — Kávé igen szi­
lárd, Bio 97—113, Sanlos 9 5—Il i frt. — Szesz kész 
magyar áru hordókban 13} frt. — Szingaporei bors 
72 -73 forint.

Hamburg, febr. II. Petroleum helyben 7, már­
cziusra 6.80 márka, nyugodt.

Bréma, febr. I I. Petroleum helyben 6.85 márka, 
igen szilárd.

Antverpen, február 11. Petróleum 17 frank, 
nyugodt.

Liverpool, febr. 11. Búza szilárd, liszt tartott, ten­
geri 4 pennyvel olcsóbb. — Az idő borús.

Newyork, február 11. (Kabclsürgöny.) Gyapot Ncw- 
Yorkban 11.25, májusra, 10.r/s, júniusra 11.25, New- 
ovluansban februárra 11.29.— í’elroleum (inomitoll 
70“ Abel Test Newyorkban februárra 7.50, Pliila- 
delpliiában februárra 7.50. — Nyers petróleum 
márcziusra 7.75. — United pipe line certificates 107. 
Liszt 2.55. Piros őszi búza helyben Hí»3/» cent (= 7.78 
frt), februárra 84} cent (=7.61. frt) márcziusra 85} 
cent (= 7.69 forint) májusra 86-/s enni (—- 7.7.8 
forint) 100 kilónkint. — Tengeri 36r,/H. — Czukor 
(Fair refining Muscovados) 51/m. — Riókávé 19}. — 
Zsir (Wilcox-jegyü) 6.17, (Fairbank jegyű) 6.55. — 
Gabona-fuvardij-impcrial-quarlerkint Észak-Amerikából 
az angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 54 enni (— 1.23 frt) 100 kilón- 
kinl. — Napi felhozatal gyapotból 17,000 bál.

Külföldi druttizsdólc zárlata.
Átszámítási árfolyam nemc-t piarzokra ino márka visla 58.10írt, ICO frk 

47.- irt.

Február 12. Ár­
folyam

Hilda-
Jycn'c-.

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz. képest 
osztr. ériekbe,,

PARIS.
Búza folvó bóra..........  _. . — 21.30 11 11

24 39 11,18
— 4 hóra marcz. -ra ... _. _. — 21 tC 11,13
— 1 hóra 111 áj.-tói — — — 24 10 11 S3 — .--

Liszt folyó hóra... — ... — — — 62.39 16.46
— máruz.-ra — — — —. 52.60 15 65 — 0.0«

4 hóra marcz.-ra — — — 53, 15 67 — 0.03
— 4 hóra máj.-tól _ — — — 63 60 15.65 — o.ct

Olaj folyu hóra — ”. -
— murvz.-ra — — — —

4 hóra márcz. -ra — — — —
— 4 hóra máj.-tól — — —

Szesz folyó hóra — — — — — 85 25 18 05
— marcz.-ra ... — — — — 35 75 18 39
— mnrcz.-ápr -ra_ — — — 36 ti 18.15 — . —
— 4 hóra máj.-tól — — — 37 tU 19.15 + 0.13

BERLIN.
Búza ápril-májusra— _ 2C0 76 11.CG 4- 0.04

— jun.-juliusra — — _ — 198.76 11 55 + 0 03
Rozs apr-májusra — — _ 172 25 10.— 4- 9.04

— jun -júliusra _ —_— 171 69 9 9S + II04
Znb npr.-miii.-ra ... — — _ 164 25 9.43 + 0.01

— máj -jim.-ra... _ — — _ 164, 0 52 + 0.01
Olaj úpr.-mnj.-ra — — — — 66 90 38.37 — f .80

- szept -oki.-re _ —  
Szesz lebr.-ra — — — — — — au no 19 M — 0 12

— úpr -máj *ra — — — — 33.25 19 22 — 0 03
STETTIN.

Búza á|-r.-májusra..........  _. — Iffl — 11 718 + 0.0«
jim.-jul -ra „. _ If-fi 50 11 12 4- o.i r,

Rozs apr.-niáj.-ra ____ ___  — ... 171 - 9 86 4- o.( r,
inn.-júliusra ... _. 111» f>0 9 1.5 4- O.Of,

Olaj februárra _. _. _. _. 67,60 30 í 2 4. 0.18
«tyril-imij.-ra .......................... 67.— 38 93

Ozcnz holybon 50 márka fogynsz*
űri adóval ....................... 52 25 3« 35

— hf-lybcii 7(1 márka fogyasztási
aduval ............. ......................... 32 75 19 03

— fi‘hrmirr.1 50 márka fugyász-
tusi a-b val....................................... 32 £0 18 7" — 9.12

— .-,pr.-m:,j.-ra 70 márka fogyasztási
adóval..........  _. _. _. — —• — er.—

KÖLN.
Búza márcz.-ra... . _. ... 20.10 11.69

20 33 11.79 — 0/ 0
Rozs mán:/..-ra... „. ... _ ly. - 9 6 S

17,20 9.1 9 4- 0.C6
Olaj májusra .................. _. _. _. 6".S(I ■10 38 4- r 0.47

60 25
BOROSZLO.

Búza „. .................. — — _ _ 19.10 11.99 4- 0.06
Róza ... _. -....................... ........... 17.30 1 o.' :•
Zab ... _. _ ... _. ... Ifi 29 ne»
Ropoze ..........  _. ......................... 3:.- 1f) ('•?

61 — 29.50
Tcuscrl ... _. _. — _. _. ... 14.— 8.13

NAPIREND: február 13-án.
Naptár: Gsillöilök. -- Hóm. kall).: Ilivel Katalin sz. — 

Pro'.: Dannka. — Görög-orosz: (február 1 ) Trafón. — 
Zsidó: (Schcliut 23.) — Kap kól 7 óva 12 |)., 
nyögsz. 5 ó. 17 p. — Hold kői 1 óra 32 p. éjjel, 
nyugsz, 10 óra 59 p. délelőtt.

iRazságügyminiszter fugád d. n. ■!.
Kultuszminiszter fogad déli 12—1.
Honvédelmi miniszter fogad d. ti. 1 
Királyi kihallgatás a budai kir. várpalota tróntermé­

ben (I. e. 10 órakor,
A földrajzi-társaság közgyűlése d. u. 5 órakor az 

akadémiában. Felolvasó Hamis/. István.
A magy. méhészek egyesületének ülése d. ti. 6 órakor a 

Köztelken.
bál a vigadóban.

Az iivegoKsogódck bálja a VJ—V II. kér. körben.
A lengyel egylet álarezos-cMélye az iparos körben.
Az ország-uti Frübel-gyormelikert bálja a incdvci- 

utczai Fiiczánbaii.

Kivonat a hiv. lap febr. 12-ki számából.
Árverések a fővárosban. Válások János 7846 

h'trn becs. ingós. február 14. (X. Kőbányán, Maglódi-ut 
8373. sz.) Br. Jósika Kálmán 198 frlra bees, ingós. 
febr. 15. (VI. kor. Andrássy-ut 7(1.) Simon Gyula (178 
fiira becs. ingós. február 15. (VI. kér. Andrássy-ttl 
81.) Tauber Mór és Mihály 1309 fit 48 krra becs. 
ingós. február 17. (V. kér. külsö-váezi-ul 1 i-16.) Suss- 
mann Károly 732 frlra becs. ingós. február 13. (VII. 
kér. belső ilob-ulcza 10.) Hajnik Béla 415 frlra becs. 
ingós. február 12.) (I\r. kér. magvar-uteza 22.) Lederer 
Márton 1563 frlra becs. ingós. február I i. (V. kér. 
Dorollya-iileza 3.) Máté Ágoston 67 í frlra becs. 
ingall. máreziiis 3. (I—III. kér. kir. járásbíróság.) Ku- 
k.»vielt Imre 207450 frlra bocs. ingall. márczius 1. 
(IV. Torony-ulcza I. II. cm. 20. ajtó.) Kádár Henriimé 
11919 Irt 50 krra becs. ingáik február 28. (IV. To- 
rony-tileza 1. II. ein. 20. ajtó.) Ilns.-lbeek Károly 4895 
írtra becs. ingall. márczius (i. (I -III. kér. kir. járás­
bíróság.) Odry Lehel 3200 írtra becs. ingall. márczius
26. (Újpest.)

Árverések a vidéken. Schneider Mihály 187 frlra 
becs. ingall. márczius 3. Zaj la (Szatmárnémeti). I’e- 
reni-zi Miklós 2207 Irtva becs. ingall. márczius 3. 
Dabronv (Deveeser). Tóth Alojzia 13680 litra becs. 
ingall. május 5. Kassa. Regen György 756 frlra becs. 
ingall. május 8. Kassa. Medgycsi Alajos 684 írtra 
bees, ingall. márczius 20. N.-Hajmás (Pécs). T’omase- 
govils Jóscfa 2250 frlra bocs. ingáik márczius 31. 
Brassó. Rosenfeld Ignúez 11059 fiira bocs. ingall. áp­
rilis 3. Vorobély. Morezeg Ferer.ez 2107 forintra bocs. 
ingall. márczius 19. Gonczága (Hátszeg). Seliossig Fc- 
renezné 2000 írtra becs. ingall. márczius 27. Eger. 
Seliossig Ferenozné 1212 frlra becs. ingall. n árezius
27. Eger. Kiss Istvánná 5733 fiira becs. ingáik május
20. Kassa. Darázs Gyula 2 500 frlra becs. ingall. Lőcs 
(Sopron). Aszalós Istvánná 1760 fiira becs. ingall. 
febr. 18. Debreczon. kiállni István 2095 írtra becs. 
ingáik február 28. Vásárhely. Tologdi Márton
5205 frt 19 krra becs. ingall. február 25. Sz.-Somlyó. 
Novakovits László 2138 frlra becs. ingall. április 16. 
Módos.

Caődmctjszüntotcs. A miskobzi kir. ívszék llouh- 
mnn Ignácz miskolezi lakos ellen.

Pályázatok. Az erzsébetvárosi kir. ívszék tkvi osz­
tályához dijnoki állásra.

A kis lotto húzása február 12-én.

74
Prága : 8 ö 12 81
Lem berg: 11 1(1 liö Ilii
Szetten: öl Öt) 73 811

Felelős szerkesztő: Csá volszky Lajos.

SZINII AZ A K és MU L ATSAÖ OK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 33. Havi 1». 12.

Budapest, február 13-án. 
Locouvreur Adrienne.

Dráma 5 lélv. Irta Seribe, és 
Lcgouvé. For.litotlák Gsejiregi 

J. és Kgressy D. 
Személyek:

Személyek: 
Sir John F. Ncy 1). 
Flulh

l.eeouvreur
Maurice
liouilloii
I lere.z.OglH!
Chasenil
Albeuais
Millióimét
Mari|uisné
Hárónö
■louvenot
Dangovillc
Quimuilt
Poisson
í.'gyeló-
Inas
Szobalcány

Hegyes! M. 
Nagy I.
I Idény i 
Szacsv.'iynú
II mellek 
Itákosi Sz. 
Gjliázi
Lubinszkyné 
Maróit II. 
Alszegi I. 
Tolnámé 
Kgrcssy 
ka tabá r 
Tóth 
Sáatlia 
J. Oaál I.

Beleli 
Fenton 
Spärlich 
(la jus 
Flui bin- 
Beiclmé 
Beich Anna 
Pinezér 
J-sö polgár 
2-ilc .. 
H-ik .. 
4-ik .. 
u-ilt i>

Takills M. 
Szcndrői I,. 
Kiss II. 
Dalnoki II. 
Hegedűs F. 
llianebi B. 
Flcis/.ig M. 
Ábrányim: 
Ney II. 
Vincze .1. 
Revere V.

» Tóllifalusy
>» Juhász F.
11 Sebestyén

Kezdete 7 órakor.
L.

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 30. : Havi I). 10.

Budapest, február 13-án.
A windsori vig nők
Vig opera 3 felv. Zenéjét sz. 
•zelte Nicolai. Shakespcar 
után irta Mosentlial. Fordi- 

tolta Gscpregi.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, február 13-án. 

Blalia ]j. assz, mint vendég.
A k ó p é.

Eredeti operetté 3 (elvonás­
ban Zenéjét egy német víg­
játékra irta Konti József. 

Személyek:
Br. Tharnp Németh
Edit 
Judit 
Eszter

I lopsz
kund
K'ind

Frank B. 
Anday E. 
Balogh (I.
M. Csalni Zs. 
I Haha L. 
Dárdai 
Szirmai

Szvv
Ülni"
Magnuzcil
Sznorto
Szvcr.lrup
Krisztyán
Nina

i'.myadi 
Vidor 
Gyöngyi 
Foil inas

Bén'!' I.
Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Nagy-I). «ói. Havi-b. 5. 

Budapest, február 10 én.
Örök törvény.

Színmű 3 felv. Irta Csiky G. 
Kezdete 7 órakor.

Szinhási játékrendek.
_ A nemzeti szinhás játóhrondje. li nlibeii, 14-én: 

«Örök törvény». Ilavi bérlet 13. szám. — Szombaton, 15-én: 
«Lear király». Havi bérlet 14 szám. — Vumrnap, 16-án 
«A Imii utódok». Havi bérlet 15. szám.

A m. Icir. opcrahíiz játóltrcailj«;« I\ ntoken, 1 •? -en íi 
vávszinliázban : «Dinorali». Szombaton, 15-én: “Aida-. — 
Vasárnap, Jfl-án: «Hoheit és Bertram», «Nürnbergi baba» 
és «Nap és föld.»

A népszínház játóhrondje. Pénteken, «A kupé.». — 
Szombatim, «Pirók és Piroska» I -szőr,— Vasárnap ugyanaz.

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: S0 M 0Sti Y K A l*. 0 L Y.

:ö - ?a§cza 67. sz. alatt.

Ma Menotti h. n. német, excontriqiie ónehcsnö 6-ih 
fellépte.

Brothers Lochforíl, nagyszerű nyílj ló-tornász; többek 
közt: Saltomorlale az első 'nyújtótól a harmadikig, mint­
hogy a második kivétetik Drohil Paula és Karola nő­
vérek kilrl-müvésznők. Brothers Deltorolli kitűnő ze­
nei hohóezok, Mr Willy kötélliiiicz-müvész a la Weinratli; 
Stcroon I;. a trapéz-művésznő ; De Dió k.a. nőmet énekesnő; 
Kokon iicrczcR udv. sznmlV-nvve.szlő; Mr. Win báliKzinhá- 
zával. Carola k. a. német énekesnő. Mathews xvloiibon- 
milvésznők és crőinüvész-esoporl (7 hölgy). Mr. Hnmmy 
német mimikus és komikus. Modi bécsi dalkomikus és 
Fcrenczy kisasszony magyar énekesnő. 12837

Vízállás, ?.B80. február 12-én,

A folyó neve Államivizméreze állomás

Ma

(1 póni ' 0 pont
felel!. alatt

Tegnap

n pant | (» nőni 
lelőtt i ólait

Pozsony ... — 1,84 __ 1 42 _
Komárom... _ 1 V4 — 1 ,-c-o —
Burlajicst ... — 1 42 — 1 6*5 —

Duna Moliárs _ _ 2 (»S — 2 82 —
IJiviilck.........  _ 2 2(i — 2.5:5 —

Poncsóvá........ 1 KJ — 1 08 —
Orsóvá.........  —. 2 4'» — 2.5(1 —

fi*» Sárvár . 0 40 — 0.40 —i,db,l Gvőv .........  __ 1 7« — 1 82 —

Váz Szered ... _ 0 02 — 0 12 —
„. Barcs .......... ... — 0 30 — 0.32uiafj Kszúl; 0 88 — 0 1)6 —

M.-Sziget. ... _ 0 10 — 0 10 —
V.-Naiiiény 0 Ki — 0 24 —
Tokaj ................ LUI — 1.46 —
Szolnok ......... 1 ö'J — 1 72 —1I3UJ Gsoi)»i'ád _ ^ 1.60 — 1 .ró. —
Szegőd ... _ 2 1(5 — 2 53 —
Török-Becse... _ 1.7-1 — — —
Tilel................ 2 40 — 2 61 —
Dcés ......... 0 07 — 0 08 —

UailllöS Szalmái- ... 1,24 — 1.31 —
B5IU32 Sáros-Patak ... 0.68 — 0X6 —
Lalotczj Munkács.......... 0 22 — 0 24 —
Ondv.-Tíipoiy IJoór ... ... _ — — — 0.32
Rp/ciivó B.-Szl.-Márton ... 0.Ö8 — 0.34 —
SCÖES- \ Nagyvárad .......... 0.21 — 0.20 —

Fíldc- |.s Tenke ......... 0 24 — 0 26 —
Feliéi- |'s llorosjenő _ ... 0 20 — 0 :-'(» —
liánnas- J Gvoma ......... 2.62 — 3 OS —
Kltos Déva (llranyicska) 0 44 — 0 16 —

Arad ................ — 0 80 — 0.72
... Kiszóló ......... 0.81 — 9 (15 —ne.« Temesvár ... _ — 0 10 O.CU —
. . Sziszek .......... — 0.30 0.21eZdlj Mitrovicza ......... 1.64 — 1.71 —

Teiaej Kis-Koslély 0 60 — 0 62 —

Elhaltak névsora 1890. febx'uár 12.
Si-lmoiilor V. » 6 ú. czipcsz IX. k llaliúcs-tcr 6. 
linfacl .1 : a r ácssogúil nzcgi-nyliúz.
Sehwai/.ciilicrg -I .'!« ó. mips/.. IX, k. liiionvn. :!J.
H/.enlo I-'. é. czipóí/. útról
llaumgarlncr Ily. 47 v. mci-lianikus Vili. k. ür-u. 2.
Vráhi-cz ,1. 27 ó. naps/ VI. k m-aili-ii .'16.
(h'llnliauin .1. 80 ó. mázoló llorosúiiyi-ii. ft.
Ilarlinann K- 82 ó piiiczói- IV. k. vámliiiz-klínil 12,
Dreier sz. Slillinarm K. 2f> -- vcmléslósiié ulról 
Zncliar sz. I'otykó M. 38 é. naps/ V k. midor-u 76.
I’tnyák A. 28 é. munkás»» VIII. Ic. F.»j/a-u. 16.
1‘ollák (ly. i2 (•. napsz. VII. k. Klauzál-u. 80.
Ingli'ir M. 38 v. napsz. ulról
(Iralimiiller K. 11 .-. knmiivi-s X I.. Kóhinya Mayn-I.le li- 
Tároséi- (Íz. 48 6. napsz. VI. k. Dojnok-ii. Íz.
Havas sz. Rcznyúk A. 51 ó. Iiiv. n- i ■ óvsz. lóboly.la 
T'illi K. <8 <’-. mosónő I. k. napho/y-n tr.
Viiriiu sz. Triunmol K. Ml é. varrónő II. li. fő-u. 43.
Kyeirzc'i'i (i. :i romlőr leánya IX. le. ine-ler-u. iá.
Tusnyák M. f. ó vasosz.ter;:. leánya X. I:. Kőbánya.
Mikola T. 2 e. napsz leánya Vili. k. Konti u. I ".
('solos/. M. íi ó. arvaliá/i niiveivlók VII k. szesényház-ICr l. 
Kitör .1 4 I é. éjjeli Sr VII k. als» ei-lösar 0.
Damm .1. 2„ é ozip-'- z Vili. k. nóme(-ii. 3?.
Rlálhó .1. 31 levelliiirili) Vili. k Kmili-u 2S
Angcrmaycr V. 4 é. nsz.lalos leánya Vili k. bérk-n-sis-u. £3. 
Donáti. /V SS 6 szakái-rn» VII. k l'risóbcl-kürut h.
Orosz. K. 2il é. Dolli leány VII. k. kiiály-u. Ilii.
Sz.aliá ,1. 41 6. napsz. VI. k. vigopráili-u 14.
(iailz A. 2 c. Iiiv. fia II. k. esalouáiiy-n. 31.
I'nplan-llar.yl K. f.s ». fodrász, iiz.v í It. iiódor-u. 7.
Hail! F. in é. rosz.i'lövágó II. k. l’ál.y-u. i.
Spiolm.m M. f.7 v. házaló I. k. (Icllórl-rakpart *6.
Sliina K. 36 ó. imps/.. Ili k. mókns-u, 16.
Fleischmann Friedmann F. .'fi ó. varróm", VI. k. cyár-u 7, 
Friedmann D. 07 c. ezipósz VI k. Teréz-könil 6 
Wrdilmulh II. ó. kávés leánya VII k. keroposi-u! 82.

der.ov .1 18 c. szobafeslü VII. f- Klanrál-u. fi- 
Onvári D. 2a ó cseléd IX. k. I.ónyay-u 4«i.
Tie fen baut) s*. Mnsclil T. 37 ó. nají,. VI. k Izabellán. <7.
(iolkó K. *8 c. espied V. k. ujpesli rakpart 1413.
Víilovite K. 39 ó. cseléd VI k. rozsa-u. 1.3.
Silndcrmann sz l.eizkoys/.ky K. é. napr.-. Vili. k. Iltkk Sz.-n. tf. 
Schenk sz Rekard T. he e. napsz. IX. k. Knézits-n. 1*.
Windborger Muschal M. 34 é. munkás nej- X. Kőbánya 
Fcrenczy sz. Stalay li. £< é. géplakatos n-j- Vili. k. Kelvária-n. 7.

Kimutatás a Tisza, Temen mellékfolyóinak 
vízgyűjtő területén működő árvizjelzö csapadék mérő 
állomások 1890. év február hú l-töl február hó 8-ig 
kelt jelentéseiről.

Az állomás Mi jrlcz.tclik

“í

ki

2 "
Íb

Megjogyzések : 
a várható arvizre a más 
fontos kötillinényekr-' vo­

natkozólag

-T Akna Szlalina ÍO — 6.6 A körül fekvő hegyeken 
még magas hű

Körözmezö 34 - 2 4 _

Fclsü-Visó 33 — 90 Hegyeken nagy liö

í Szinovér-Polyána 79 — 1 4 -

2
lluazt ti — 60 -

*■ Bcszkid 79 - 6-2

Kolozsvár 3 + 0-5
A hegyek deli
Iió mar nagyie».-.i 
vádi.

1 Decs

Ú-ltadna

16

37

— «2

— 6-0

A hegyek c.- inrz. 
fc’ii hóval boritvák.

Loszlcívzc

Zilál, 2 — C.3

—

Szal.nár - -• 1-2 -

í
Muukács 1 »

11*

— r;s

— £-5 m-'-g l M.i siló.''

■* Szlavna — 7 c Hegy-Ve : . ' . . I.ó

1 Mczö-Laborc? 1- — < 4 -

é Bárlfa li — 1 0 Heg',»ken igen k-vf i.ó

Ka .-a 3 — TC -

Itozrnyó 14 — 8-L#
•t déli ii ynga'i 1., .yi-
, /án of-I leken a In- .- ■ 
olva.lt.

Salgó-Tarjin 0 - 7 0 -

ti >•
> X

i:ger 0 - li
A b-gycil a HO ),).„
vaili. --gi'"' /")Ki;vc? Iáikat,'

Margitla (1 — S-2 -

X-Várad 0 - IC A vi.hd.-n a I.ó már

Bánffy-llunyad 3 — 4 3
A kőrnvékr-n b-k 
rége!: k-. ölt Inc Msn: !. , 
I,-,, -leg

•3 Vaskoh 0 — 1-7 Koríllfukvii lief veken
iii^yah lióruleg

M.-Cséko 0 — 10 Havazás.

> Boros Jeni 0 -f 0-2 A környékbeli heg,- ken 
hó nincsen

Köi« bánya 3 - 1 -

Cy.-Szt-Mi 17 Iv.iiil í-kv he;-..-! OJ. 
magas hű.

G.-S/.l-Iinro - - -

1 Gy-FDF.vár 12 K 1 : kV . 1 egyeket

I.ippa 0 4- 41 -

1 D.-Szí.-Márton 8 — S3 -

5 Sz.-Udvarhely 8 — 3-4 -

Pclrozsény 14 — 1 8 -

Pacsct 0 -f 31) -

B Temesvár 0 — 2 5 -

E
Tcrgova 8 — 2-3 A vidéken a hó már le; 

nagyobbrészt elolvad!.

?• Karácsebes ° — 1* Kőréteg lassan olvad.

illA

Lugos 8 — 1 2
Körül fekvő hegyeken : -

Hesiuza t 0 Csak -, fianziioili bav. , 
kun fekszik nagy hói -m

Közlekedési útmutató.
Alujjelent legutóbb az Egyetértés február í-dihi .-* / 

ultiban.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései február 1% értékpapírok Jtolsóárkclet

Minős. 100 kir Minős. 100 kVoEDUnea
F n J Irányzat

heklolit.
ái 1

iskloUt
ara

írttól fr'.h früél 1 Míg .

Ft u z <K
szüárd 74 75 1

77
• 78

SO
74

73 1

75*
« 76 8 35 8.45 77 B.f-O 8.1,0

78 8-6C 8.65 19 fi 7 0
SO 8.75 8.80 81 — --

l e (vidéki-------- 74 75
8.45 8 5576 8. 30 8.10 77

78 8-55 8.60 79 8 LJ
Hl 8.70 8.7-1 81
74 —.«• . . — 75
70 8135 8.1» 77 8.50
78 8.60 8.65 79 8.70
Hl 8 Ml 81 — — *83574 8.10 6.2" 8.35
76 8 35 8.45 77 8.15
78 8.60 79
80 81

Magyarészakvidóki— • ; 74
76

75
77 1 —

78 79
. • -V • hi> ——: 81

Gabona ó vagy uj

Rozs __
Árpa__

Zni_________
•J .nyeri------------

Keiéi ...ZZZZ!
Kápoezta-repeze. 
liánsági repeze -

— u|

Irányzat F»| súly
hektoliterk.

^csendes

takarmány | 
égetni való . 
eürfSzdci

bánsági
másnemű

70-78
60—6»
62-64
64—66
89-41

75
73

nélkül

ára
frttél I frtüT

Dii/a csendes tavaszra
• • őszre

TengftiB , máj.-jun.
aug.—szept.

Zab Ilpcstszál.tavra
. « őszre

K* rein-ze

= N I__
-- 7.62 

í 80 
12» .

Különféle
terniéuytili Irányzat

flercmag -

ncpezeolaj 
Olajpog,-.csa__ 
Dlsznézetr——.

Szalonna .

Faggyú — 
Szilva-------

határldS...

Szilva-in.

• határldS.™ 

Gubacs---------

Boris term___

Méz-------”

Viaszk_______

szilárd

szilárd

szilárd

szilárd

csendes

szilárd

szilárd

lanyha

F aj
1 p<» Are

jLli
^2-

f.uczerna magyar -----
VörSs .............................
Őszi. kétszer linomitott
rcepti7,~:~r::Ti
Vidéki... .....................
M. la Icíennz. áru m. sz.
Várost fégens.:...............

• 3 darabos
Füstölt___ ;___________
Olvasztott___________
Boszniai hordóban 1888 

» zsákban I8S9 js* -j,
: : v£

Szerbiai hordóban 1889 
« zsákban 1889^^ .-

Bosziiiaihordónkt..nov. 
# zsákban 1889 fgr -

Szcrl-iai hordó okt.-nov.
« zsákban lHS9(s---

Szlavónia 1889 -------
Szerbiai —————

Szlavón, szept.-okt.l889
Szerbiai • —
Magyar la —-------- -----
Szerbiai-----------------—
Boszniai —--------------
bekér la-------------------
Vörös I---------------------
Nyers

tl-l
X áru

gaifíSSíS&r
IgfiUl Magyar álla 

franki M’cyar
láiios hitelbank-........-
ilog-hitelbank......... .........

Sárga, csurgatott
Rozsnyói--------
SzlavóniaiDZIUYUIII». ------ --- ---- -
Szesz nyers osztalékolt 
Szesz-closzt, «

21.—
19.5t

12." 0
15.25

ÉRTÉKPAPÍROK rBfc* 1 *•*
ÉRTÉKPAPÍROK 1 Utolsó

A!, LA 61 ADÓSSÁG

Mag kir. annyjáradék adómentes^, 600, tooo ---------- 4»/,

• papiriáradék adómentes----- -----------_______ 5V,
Hagy. 1876. keleti v. államkötvény aranyban-------------- ÖV.

1839. adóm. ni. kir. áll. vasúti kiiks. aranyi;. .............
1889. évi 4»/," „-os adóm. áll. vas. k. ezüstben id. elismerve 4»,i0/«
Magy. kii nyeremény-kölcsön 100 frt _ ------ ------- —
... .60 Irt-------------------------------

1 iszai ca szegedi kölcsön------------------- —------- ---------------
M. 4°.'0 adómentes Magyarorsz. földteherm. kötv. Ideiül, jegy- 4 , 
Magyar fóldtehennentesilésl kötvények horvátországi 
Magyar országos jelzálog urbé'i válleágkötvények Ö100/WJ5/0 
Mir.honr.-szlavonlelzílog földváltsógkötvány (100 60 — 6 4
SzílSdázmaválUágl kötvény (loo 60----------- -- 5V.
Magyar kő. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra(lOOfrt)—

1U3-60

99.60 
113 58 
117:— 
94-80 

137.— 
137.— 
126 50
83.76101.10
88.76

ICO-—

ICkUO
9».*63 

114.59 
118-— 
80 10 

138.— 
136— 
127 — 
89.26 

105 «0 
9M0

ÍOlj—

KgyeslMUállamadúság papírban máj.-nov .... 4»/„

Osztrák aranyjáradék adómentes 
• papirjáradék adómentes

- febr.—aug. —. *VM%eáüit kamat jan.—jul.------- *VU%
apr.—okt.__.._ 4*/w"'s
----------------------- ------ 4%

5%
4%lamadósság, kisorsolás 1854-kl 250 frt p. p. 

• • I860-ki 600 frt 0. é.
1880-ki 100 frt 
1864-kl 100 frt 
1864-kl 60 frt -

A temes-bé 
Pest város

lavölgyl vizszabályozó-társulat.
kölcsöne 1870-b8! adómentes__

187t-h8l

--------------5%
------------ 11%

___________ 67.
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes______ 57,
Bolgár lejedelmi állameesuti zálog k»lc.onkütvény .................  D l,
Szerbiai nyeremeny-kölcsdn too frank — 87,
Bén város nyeremény-kölcsön .1874-1,61 - 

RÉSZVÉNYEK, 
ej Bankok.

|<— Angot oeztrák bank ___________
Budapesti bankogyes. r.-t&rs.

363 Bndaoeetl keresked. es lparb.-t r

8--1',
89.25
89.26 
89-26110 SO 

102 - j 133 — 
141 — 

i144.—
178.50
176.60

99.50 
102.— 
103.— 100.—
110.60
37.50

Has
áru
80-75 
89-76 
80 76 
8975 

111 —
102.50 
134.— 
132 - 
115'—
177.50 
177.63

KW. -
103. —
104. — 
101 — 
11160 
38-CO

143.63 111.50

146.—
69—

152—

7?-—

I:'

(agyar jclzitog hilclb. II. kih. Id. o. 
(agyar leszámítoló és ponzváltóbank

Osztrák liiloiinfézot .i___________
-magyar bank_______ ___ -
r iparbank..

“marva
SS;?

E

elml bank ...

354-25

I0Ő 5o 
U4-;o 
823 20
931 —
172 —

tJEIzlosilí társulatok.
biz.tosiló társaság__________  2(13
élet- és iáradék-blzt. társaság 20t) 

magyar általános bizt. tára. ... ]IIÜ
bonctéré posli biztosit.', intézet ----- 1 1
A l.'oy.l. vi-v.„,lt,i/t„.iló r.-t ..... 1M
Magyar-franczla biztosi ló társas... ar ’»ült 
rar.uonia visz.ontbizlosil

353.50

1110 74 
114 ill) 
321 111 
936.- 
175.-

Concordii,
b.IsS bnilapcsll___
Flső iiam-ovai bong,
Hrzsébcl-malom___
Hengermalom--------
Lujza-malom...........
Molnárok és sülök .

viszontbiztosító társaság 
ej fiőzmalmok.

£) Közlekedési vállalatok.
• Adria. m. tengeri haj. r.-t_______
Alföld-fiumei................................. ..
Aradi és Csanádi egyesült vasút .... 
Harvs-pakia ,-i vasul reszvoiiy-tars. 

?| Bálaszék-dombovári ___ _________

S-— Bpest-Szt-Lsrincz helyi érdekű v.-r.-t, 
els. r.

Debreczen-haidunánási v e. r.___
'léii vasút

E

t-
20--

5-50

20.-
10.-

62 50
«5-
jm

Északkeleti vasút- 
Erdélyi vasút..
GySr-sopron-obcnturti vasút-
Kassa-odorbergi vasút_____
Magyar-galiczlai vasút.
M. ny. v. (székesfehci vár-grör-grácztj
Mármarosi sóvasut r.-t. cís. r........ ..
N. -Ktkinda-N.-Becakorek v.-u. ele. r. 
Osztrák-magyar állarnvasut—ar
Pécs-barcsi vasat............ .....................
Szamozvölgyi vasat t. els. r. _____
Szatmár-nagybányai vasút els. rkb. 
Tiszavideki vasút-
Taraczvölgyl vasút els. részv. 1888.juj."
Osztrák dunsgözbajóz 
Pesti közúti vaspálya

ózásit&rsasá

élv. jegy--------
máHodsorozaíu

ej Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi_______ .—
Országos központi ____ —.................
Pesti cleö hazai_____  ____
aiyesült Budaucst főváros____ __

agyar ált. takarékpénztár r.-t— 
t) Különféle vállalatok.

Alagút „
Általános waggon-kölcsönzStárs;
Erdélyi plncze-ogylct (Kolozsvárt)__”
Északmagyarországi e. köszénb.' * 
Fővárosi llassiiio-kplllel részv.-társ. 
Franiilin-Tarsulat könyvnyomda _
Könyvnyomda «Ayenaeuzn»_____
Pesti könyvnyomda részvény-tára— 
Pallas irodalmi és nyomdairt..--. 
Fiaméi m.rlzshánt. és rizskemény 
Ganz is Társa vasöntöde és gépgyár 
Gschwlndt-féle szeszgyár

il

^íjWPP«6 9» ti*. $1*6 majy.,

Isid — 875 —

1
174 -

iá 90 -
|3165 — .7.170-

há-50 82-72
,125 - 127 —

jl'230 — 123.7—

fi'lá- 438 —
1921 — 930 -

,::oi.— 3(i:,’_
1590.- (KI 1.
2 41» - 24 7 -

t 4-11» - iii -
.72".- 7Í0.
II- - 189.—

í| •• is — 117 •
li-J'l'j-O 203.50

,196.— 20(1 —
ái’O — 201.—
197-59 198.-

135 611 136,.—
131-50 192.2.5
201.— 20!.—
íco"- 101 —
196 — 196 —
194 — 1951—
95'— — —

917 — 218-—
196 50 197.60

24fi.6e 247.60

384 — 386-— 
405 —

800.— 202.—
—-~

at 120.—
610.—

íoooúj 10060
858.— 865.—
122.60 193.50

IBI — 163.—
85-— 67—

159.50 161.50

235.—
467.— 470.—
190-7 «91—
90S.- 1000,
1106 410
413.— 18.—
Wcz S9.=

Oirizlfll ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó Arkelet
JBSL. áru

S.

1«--
6—
6.'-

6—

325

Kereskedelmi (-..tület épülete___
Kőszén- s légiagyár (Dräsche)____
Salgólarjiiii kösz.éliliánjn 8
GŐziéglagyár, kőbányai......................
Tégla és mészégető, újlaki ..... .......
Magy. fogy vers lőszergyár részv -társ. 
Nemzetközi villair.osengi tárMsig 
Nemzetközi waggnn-k. részv.-társ....
Rimamurány-salgólarjiini vasmű ._
Hchlick-fébi vasöntöde a gépgyár___
Serfőzde első magyar____________
Sortéahi/.l,-il,', ___________________
Spo.linm is vsontliezlgyár________
Szálloda rószvéliy-lársaság..............
S/állítási vállalat I. ...........................
Szegedi szeszgyár éa linomltó r.-t... Ifid
I ''fők I ir dohány egyedárus___ Ira jyl
i f-Anlalsölgyi üveggyár r.-t. _____ 500

7. Á L O (1 l. I- V !•: I, F. K. 
Magyar földhitelint. naniicrlék _. 5

• « . 4».%
• « ' _ 4 %
• • ar. V. ez. 5 %
• elzálegliank__________   6»,,%

Magy. őrse. közp. takarékpénztár 4»V'. 
Ivlablrtokosok orsz. rdldhitollutczeto 5'/,° „ 

• • • 5 %
• 60% évre 4'/,%

Osztrák-magyar bank o. é..... ........4'y1',
• * • * «41'»/,övre 4 %
• « « • • 60 évre 4

Pesti magyar kereskedelmi bank 5 %
• • • « 5‘ ,7,
• • r . 4V,%

Pesti inagy. kér. bank községi kötv. t> % 
• Ali,ina. takarók- és hitelinlézot— c

Nagyszeben lüldhileliutézot___ " 5 ",

. ált. takarókp. iiöftt 5 7,
Nszcbcniá t. lakarékp. öl1/, év v f. UOff.

• • 40ÓW. f. 106 C 57.
• * Ili. kih 6%

Temesvári első takrékp.nzlár_____ •• 5*/
‘ ____1_ ----- 4»',»',

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 .,
« . nyeromóny-jegy _ *

Osztr. főldh.-iut. díj kölcsön kötv. 3 •/,
. kötv. nyerem.^j

- v/.vi
ELSŐBBSÉGEK.

Az •Adria. magy. tenger hajózási r -társ. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszéki v,) j)| 5 •/.

. . vasút 1874. kib. __ 5 7,
Bndapestl közúti vasp, tára. részlet 5V,7, 

■ .... 4'/»7.

..703.- "10-
410 - H2—
4 88.— 1 49« —

1 476 — 1 480.—
1 75- 1 177'—
14(1 - Il ;2 -

•-(»» — |257 —

ÉRTÉKPAPÍROK !| Utolsó drheleí!

Fii ,170 60 2ifl j 241 60 
35» j! 876._ 
2-'11 ,31 2.- 
l'ili : i7o._ 

123.—

101'—
109.50
92.75 

118— 
103.— 
19Í. -
99.75 
98.59

ír.l 60 
101.25 

99— 
101 - 

II9U0 
»11.90 

101.-

99.75 101.— 101.— 
19 — 

101.— 
101.7 • 
1(13.75 
102.— 
102.— 
102.— 
100.60 
100' ■ 
98-2",

111.40
Ifi.—

11I8Í6

105 -
9:1.75
99.75
9)1.59

Magyar *% aranyjaradok------- -
• b% panlrjáradck_____
• áltafáAe hitelbank___
• penzw. és leszára. bank—

Magyar jelzálogbank _________
Osztrák hitelintézet
Aiiglo-űs/.lrák bank----------------
Állami vasút ■
Déli vasút................ ...............
Tötök birodalmi dohány.... ....-
Rtma-Murány... . _____ ___
47oFöldt. kötelezvény—____ —
Fiumei hitelbank.____ __ ____
1889. 4»/, Áll. vasúti kölcsön___ _
yiUiOMíágj réMiiflíck—__

117— 
: :fi)) —

101.50 
V'0.25 
99.— 

1(12 50 
101.75 

99 50 
101 50 
1'1,1.30 
100.30 
102.—

100Í2Í
101.50
168-
99.5(1

101.50

Ifit —
100-50
98-75

112.25 
18.-

109.26 
20.—

100.25 
99 50

111 —
100.50
109.50 
97.- 
97.-

Bátlaszék-dombovár zákányi 4",
Bodapc.ii i,.,| __ 1 sí
Jjudapr,l-pécsi vasút............... j .
><d. sasul ( ; ) marka i

Uunagfizhoj-záel l.ar-aan- . D " ( ,

Eszaklv.-letl vaspálya • »
• • (sranyl.) .. ;',l S'„
• • • ..I Ifi’

l.loyd cs tSrsdi,-épllloi 1 ,
-'■1-igv ir-gali--I ,í .o-M-ály.i .. •'

• • <11. kih ' 4-,
* • • ' "ŐS 4 .

M ny. r. (ez .feli -gy.'.r.gi l-/i)... " 
Magyar nyug. v ls:i. i,||. I v ,
M v el-ö'-ii. ticruli. ar .n-,I-.. 1 ,
• • • • • 1338'4

I crd-lyi vaspálya ,
'•r ' • I f'.n- - ./iirlls.i-ii- ir.i-iv 
Kas» i-oderl.ergi x unt »sQe'.i.en ;• - ,

• . v (eper ; vari, ) t i 4 ,
• • • fOMlr vonali Jl'.-,
• • • ím \ ) oríny • . ,

I.» ,, Ildii; Fis 1- z k-ilv. IM • -. 1 ,
• • • os»* vonil In. 1 rz

Ilsr'r -inayyír alla.nv j'-it »rmy V .", 
<» -in állami-. l"81 kib ( .I in'.rku 4"„
• » -ti. államv. X. kib. 188.'. .. í !n- r",
Tifizavldékl vasnl__ ____ Ifi
Vil.lnria gőzmalom olsfil.he kaiv 1 ' ,

M A 0 A N S O R 8 J E O V K l(.
Rudas árosi sorsjegy__________________
Uegb viel» f-rsjegy----------------------------
A .Jó sziv» «eyceUIct ecrolegyo ..........
Rl. ez. korona orsz.-vörlls kereszt egylet
Nycr.-kütv. a buest-lipótv. baz.il. felig,__
Ar. olasz, vörös kereszt egylet............ .....
Osztrák hitelintézet............. ........................
Osztrák vörös kereszt egylet_________
Pállfy sorsjegy----------------------------------

PÉNZÜK M F. K.
Császárt királyi arany (vert)__________
Császári királyi aranv (kiír.) _____ ___
Osztrák-magyar 8 forintos arany -
20 frankos arany-------------------------------
20 márka...

'. 11 - .anu '•»

i lei .
101 50

1 102 60 
! 1(11 50

114
96 r.

Török arany lira ____________________
Osztrák és magyar ezüst____________
Nénid birc.'almi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) k láb 
Német bankplaczok luu márka ... 6 
Amsterdam too hollandi forintért !»/,%
Brüsszel 100 frankért-----------------* V,
Paris V" fr.nnkért----- ----------------3
Marseille Kló frankért _______— 3 %
Svájezi pénzpiacz.ok 100 frankért... 41
Zürich 100 frankért--------------- 4%*/,
London Hl lernt elerllngért_______0 %

..................... ' -lért_______ ő i-.v
"U

Szentpétervár ion rubc 
Olasz bankp. ion lira nouvo ital. 6

A mai déli tiízí\íéu 
eladatott

»»szil llitasi;a.e<.
47, magyar aranyjáradék ___ —
67, magyar papirjáraduk_____
Magyar hitelbank ._____
Osztrák hitelbank __
Osztrák-magyar állarnvasut___
Loszámitoló-reszvcny ,—
Jalsilog hitelbank részvény II k
47, földtehennonteytesi k. ...........
Rima-Muránvi................................

Határidők
(ilolsó átkeld

57 — 59-
?0 — 31
4 61 4-n'»
12 26 IS —
7 75 8 .30
15 - 15 76

lRv.Ml 184 :,9
20 50 21-60
57.— 68.-

5 67 562
5.46 5 61
(.42 9.47
9 42 9.47

11.64 11.6*

58 10 59.30

.5. IC 5B'3C
97 90 98.40

47— «7.80

46.90 «7.10
46 90 «7.10

119 — 113.60

Jcgalac- legniag. 
ii r k oTnl

1 lK-iO. feb.l'i. 103.55 
'I8D0.feb.lt. 93 5 fi 
1899. lob. 15.------
1830. márc. t ——
I860- reb.15.jl —

■ íeao.feb. 16.1 —
, 1899.feb . 15 —
11899. fcb. 16.------

103 fid 103.01 
03.55 1 99 55

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál 67., zálogtlgylalskoéíl V,



8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, FEBRUÁR 13. 1890
Ezen hirdetés! rovatban minden axi 
egyszeri BeiktatásaKOzOnaeges petit 
betűkből 2 krral, • compact oetllK- 
Oől szedve 4- krajczärral fizetendő.

mi or*y'-.«JO* «TW?*«»
jÉK?'

Minden hirdetésre felvilágosítást n i 
a kladóhivstal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
mdg 30 kr. oeiyegllluték la flzetúndd.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levólbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

\/í V,U.? AX .

v‘ y ° * s

<•. x a

30—40 óv líöati
intelligens erőteljes özvegy asz- 
szonynyal óhajt ismeretségei 
kötni egy vidéki erőteljes, ma­
gas, csinos, barna özvegyem­
be r. Czime R. 8. poslc res­
tante Soroksár. 6323

Viszontlátás.
Nemsoká itt leszek, alkalmat 
keresek, most lehetetlen jel­
zett helyen megjelenni. Két 
éveled vettem, csókol. 6318

Erdély
egyik fcslói szép vidékén 'or­
vosnak jövedelmező helyen) 
egy 1000 írt évi jövedelemmel 
i.i •-'• önálló hölgy férjhez 
menni óbajt ügyes orvoshoz, 
vary magasabb nyugdíjas m 
vatainokhoz. Ajánlatok ■ S.ök« 
25» ez. alatt a kiadóhivatuli a 
kéretnek; 6322

Eladás.
lliimuéU é.s uj

pénz-szekrények
rendkivül olcsó áron kaphn- 
t ók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
vény utcza 6™ sz. 12934

Elegáns háló-szoba liutov 
eladó. Hol? megtudható a ki­
adóhivatalban. 62Hi

Hasznúit és uj tiizmentcs 
és betörés elleni

pénz-szekrények
cassclók u. in. másoló-gépeket 
legolcsóbban ajánl Hesky 
Bertalan Károly-körut 7. sz.

12847

Egy jó hírnevű
fodrász - üzlet
eladó, Cziin a kiadóhivatal­
ban. 6287

Régi sütöüzlet,
mely 120 év óla áll fenn a 
főváros kellő közepén, kiter­
jedt ismeretkörrel és jövedel­
mező napi forgalommal családi 
viszonyok miatt eladó. Bővebb 
felvilágosítás e lap kiadóhiva­
talában nyerhető. 6329

Franczia nyelvtan.
Az orszáüszerte kedvelt Már- 
tonffy-íélc Franczia nyelv­
tan, melyből 50 Ici zkébcn ta­
nító nélkül mindenki elsajátít­
hatja a nyelvet. Ára a két 
kötetnek fűzve I frt 50 kr., 
linóm angolvászonba kötve 
2 frt. Kapható Kormányos R. 
Budapest, üllői-ut 21. sz. 12901

Kitiinö czukortlinnyo-
magvali Turkcsztánok, Ana­
nászok. kantaloupok, 34 vál­
tozatban és négyféle vérgörög, 
adagon kint 10 kron kapható a
Pósa-fólo dinnyotcrmelti 
telepen Jászberényben. 6311

Egy Budapesten VII. kér. a 
Tévéztemplom közelében fekvő 
földszintes üzleti ház bekövet­
kezett haláleset miatt olcsón, 
csak 10,000 frt előfizetéssel 
eladó. Bővebb értesítést ad
Schneider Imre

ingatlanul! forgalmi ngynoicsegß 
Budapest, VIII,, kerepesi-ut 43. sz.

Uj árúház
urasági és polgári lakások

berendezésére.
Az összes az I. emeleten szo­
bák szerint rendezett tárgyak 
háló-, ebédlő-, úri- és idegen 
szoba, szalon- és budoir 
berendezések és különösen 
kiházasitási berendezésül igen 
alkalmasak, — valamint dús 
választék olajfestmények, ma­
jolikák, szőnyegek és bron- 
zookban bámulandó olcsó 
árakon adatnak el. 12466

Oeeasio!
A készlet, egy nagy része 

partiéban adatik el.
Budapest,

V. Dorottya-utcza 5. I. emel.

figyelmeztetjük dúsan fölszerelt 
raktárunkra szolid minőségű 
háló-, ebédlő és úri-szobák 
berendezésekben, a leg­
újabb és legjobb kivitelben, 
melyek a legolcsóbb urban 
eladatnnk. Szives pártfogást 
kér a lnidnpcsli us/.iulow 
ók kárpitos bútor csar­
nok, VII. kerület, do- 
hány-uteza 2. szám, I. eme­
let. 12693

Vétel.
Vételre kerestetik
500 —800 holdas jó minőségű 
földbirtok, vasúthoz közel, szép 
urilakknl, vevő meghagyná bér­
bon eladót. Közvetlen aján­
latokat e lap kiadóhivatala el­
fogad R. T. 6302 sz. a.
Balaton mellett,

kisebb birtok úritokkal vételre 
kerestetik. Közvetlen ajánlatok 
«Balaton» ez. e lap kiadóhivata­
lához intézendök. 6301

Több használt
pénzszekrény
kereslelik vételre egy vidéki 
takarékpénztár számára. Aján­
latok «Takarékpénztár 12945» 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
czimzendők.

Alkalmazást keres.
Tiszttartói,

felügyelői, számvevői állási ke­
res egy kiválóan szakértő gaz­
datiszt. Birtokrendezést vagy 
becslést is elvállal. Ajánlatok 
«Anonym» czim alatt a kiadó­
hivatalba kévéinek. 6315

40 éves özvegynő
kiliinőoii főz, gazdasághoz ért, 
ajánlkozik idősb úrhoz bűzve- 
zelő gazdasszonyul. Levelek 
«40 éves özvegy» alalt e lap 
kiadóhivatalához kéretnek.6290

Magányos urnái
középkorú nő, gazdatiszt öz­
vegye gazdaasszony) vagy ház­
vezetőnői állást mielőbb sze­
retne elnyerni. Miután állásom 
van, a ki kivan beszélni velem 
levél ulján tudassa lakczimét 
6282. sz. és én keresem fel.
Jó bizonyítványokkal rendel­

kező
oklev. gyermekkertésznö
állást keres helyben. Czime 
megtudható a kiadóhivatalban.

6330

Középkorú úri nö
gazdatiszt özvegye, a háztar­
tás vezetésében jártas és ki­
tünően főzni tud, vidékre papi 
házhoz vagy özvegy úrhoz, 
mint házvezetőnő ajánlkozik. 
Szives megkeresések «Ilona 
6298» sz. a. kéretnek a kiadó­
hivatalba.

Alkalmazást nyer.

Oktatás.
Tapasztalt kitűnő, nyelvisme­
retekkel és jó bizonyítványok­

kal bi ró

nevelőn©
állást keres. Ajánlatok «B. A. 
43.» a. a kiadóhivatalba ké­
retnek. 6324
mxamsssBssmmmm

Lakás es bérlöt.

Elegáns
uiczai lakások
klozeit, fürdő, eőszoha, er- 
kélvlyel, 600 frttól, fcOO frttig, 
május elsejére, ugyszinte 
udvari lakások és bob helyisé­
gek kiadók: VII., Wesso- 
lónyi-utcza 46. a hársfa-u. 
sarkai! VII., Erzsébet-körut 36.
szám. _______  63191
eB3£ZRB3EE8BE$Sa31B5iKk2i£d1

Különféle.

A Krisztina városi
várdombon ltéi lakkáz ár- 

j nyas kertben, május vagy 
I augusztus negyedtől kiadó. Ér­
tekezhetni a kiadóban. 12901

Egy felirónö
egyszersmind pénztiirnoknő300 
forint biztosítékkal felvétetik. 
Czim a kiadóhivatalban. 6328

Keresek
vidékre cgv fiatal keresztény 
okleveles tnuitónüt, ki egy 
nyolez éves fiúi. az elemi osz­
tályban vezetne. Havi fizetés 
15 frt. Arczkép és bizonyít­
vány nyal ellátott ajánlatot ké­
rek a kiadóhivatalba küldeni.

6325

Bérlet
kerestetik 600—1200 holdig. 
Ajánlatok «Bérlet 6326» cziin 
alatt kiadóhivatalba kérőinek.
~~ Lakó-társ
kereslelik, intelligens fiatal em­
ber mellé, esetleg egész c lá­
tással együtt. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6308

LEGJOBB OLYASMAKI

ALLAS
KÖNYVTÁR

kötet KR'

Hat szobából
és mellék helyiségekből álló 
elegáns lakás kiadó, Andrássv- 
ut 93. 6246

200 forintot
óhajt fölvenni kitűnő föltéte­
lek és teljes biztosíték mel­
lett egy államhivatalnok. Köz­
vetítők dijjazlalnak. Szives 
ajánlatokat n lv> 14-ig «Dis­
cretion ezimen a kiadóhivatal­
ba kéretnek. _ 6316

Egy társ
keresi’tik 3060 frt betéttel egy 
uj váll: lathoz, mely vállalat 
3000 lorinto', közjegyzői okirat­
ban biztosit. Czim a kiadó­
hivatalban. ___________ 6327

Ütczai v. udvari 
helyiséget keres májusra,szép 
iizlelfölszcrcléssel rendelkező 
Itcjesarnokos. Elválni hárfelü- 
gyelöscget. palaezk és utezai 
bormérést. Czime a kiadóhi­
vatalban. 6320

A MOLNÁR LEÁNYA. U'ilkú 
Coll insió I é:. MARCO Nie 

Misasitól.

A KARDOS MENYECSKE
Szabó Endrétől.

MÁYRA. MEGHITT. 2 l,o
szély. Greville után.

Gabriel kennyon Mir
ray után.

AZ ELVESZETT EMBER
Sutberlandtól.

A FALU URAI. Irta Tolnai 
Lajos.

SZEMET-SZEMÉRT. Trol 
lupe után.

^99-ES. Grititbs Arthurul in
5 kötet megrendelése bórmen 

tea megküldéssel iár. 
FALLAS irodalmi és nyomda 
részvénytársaság Budape.-'.- n 
Kccskeméti-utcza 6. szám alatt

A leheletnek minden rossz szagát
azonnal és maradandóan eltávolítja és meggyógyítja dr Mcd- 
C. M. Faber inex. csász. személyi fogorvos ce. és kir. 
szab. Eukalyptus szájcsszencziája, melyre nézve mindegy, 
ha a baj eredete a szájban, gyomorban, tüdőben vagy orrban 
fészkel: ez az egyedüli létező antiscplikum, a mely teljes 
ártalmatlanságát tekintve, nemcsak a száj kiöblítésére, hanem 
a lenyelésre és Lnlégzcsro is alkalmas, mivélfogva a hajt for­
rásában sziinleti meg. Szétküldési raktár Becs, Bauernmarkt 
3. szám, nemkülönben minden gyógyszertár, gyógyáru és illat­
szerkereskedésben. 12867

PEZSGŐBOR
Fliip LAJOS ÉS TÁRSAI

az „E ZÜ rSTÉRE 31“ nyerteseiiee©.
VEZÉRKÉPVISELÖK 12605

RUDA & BLOCHMANN Budapest.

1. 'l ■

V.:
yy.,

vp*

JLJLk
A

tejei Egteikat
udapesti és bécsi tőzsdén csekély fedezet' 

leílett legjobban és BegíeBkiismepetesebben
eszközöl 12915

BEIMEL LAJOS banküzlete
^Budapest. IV., Kecskeméti-utcza 6. sz.^

V Telephon összeköttetés.

Äz »ESső estagjas* iparissawlc155
t. ez. részvényesei 1890-ki február hó 20-án délutáni 4 órakor
az intézet helyiségében (Deák Ferencz-ulcza 5. sz.) tartandó

évi rendes közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak.

IX a p i i* c n cl:
1. Az igazgatóság jelentése.
2. A mérleg és a zárszámadás előterjesztése a felügyelő-bizottság jelen­

tésével.
;3. A zárszámadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása cs a nyereség 

felosztása feletti határozat.
4. Az igazgatóságnak három tagjának, a felügyelő-bizottság, esetleg egy 

rendes és egy póttag, valamint a választmány húsz tagjának megválasztása.

A t. ez. részvényesek, kik ezen közgyűlésen résztvenni szándékoznak, szí­
veskedjenek részvényeiket az alapszabályok 121. §-a* értelmében folyó évi 
február 12-től egész február 17-ik napjáig bezárólag, délelőtti 9—12 óráig az 
igazgatóságnál letenni. 12870

Kelt Budapesten, 1890. február 4-én.
Az igazgatóság.

* 121. §. A rendes közgyűlés összehívása annak megtartása előtt kél héttel a magyar 
hivatalos lap utján eszközöltetik. — Minden részvényes, ki a gyűlésen részt akar venni, a 
közgyűlés előtt három nappal nevére irt részvényeit az igazgatóságnál letenni tartozik.

jbjl

Meghívás.
A bicskei takarékpénztár

rendes évi közgyűlését
f. évi február hó 27-én d. e. 9 órakor tartandja saját 
helyiségében, melyre a részvényesek tisztelettel inegbivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, az évi szám­

adás megvizsgálása, osztalék megállapítása és felmentvény 
megadása.

2. Netaláni teendő indítványok tárgyalása.
Kelt Bicskén, 1890. február 7-én.

12916 Az igazgatóság.

Dr. Schipek cs. és kir. másodorvos-féle

fölolaj-
kivonat, mely biztos hatása miatt sok orvosi tekintély ál­
tal évek óta elismertetett, nem veleszületett siketeóget gyó­
gyít, nagyothallóét, fülzugást és minden kiilbetegséget 
azonnal megszüntet, használati utasítással 1 frt 50 kr bekül­
dése után kapható Török József gyógyszerésznél Buda­
pesten 12617

Fölülmulhatatlan a MÜLLER J. L. - fele
fenyőerdő-illat

a legkiválóbb orvosok által használva és ajánlva, fertőztcleniti és 
tisztítja a levegőt, élénkíti a lélegzési szerveket, tcliút 
nélkülözhetlen gyermek-beteg vagy bármely lakosztály­
ban. A Müller J. L.-féle fenyő-illat a fürdéshez használva, különösen 
jó hatással vau az idegekre és a bőrre; azokat felfrissíti és iiditi, 
úgyszintén mindennapi használatra mint mosdóviz-vogyülék. Ezen 
fenyőillatom kellemes illata és jótékony hatása által nagy kelendőség­
nek örvend, kitűnő szobák íllatozása és egyszersmind zsebkendő-illat is,

Üvegje 60 kr, 1 frt, 1'80, 3 frt és 5*50, hozzávaló porlasztó 30 kr.

ÜSS? MÜLLER J. L. *“££Sar BUDAPESTEN
Gyári raktár: Kornaherczcg-ntcza 2. Gyár: Rottenbiller-utcza 6.

JUNKER és KÄHRTNE1 BUDAPEST,
Iroda: IV., váczi-uleza 21. sz.

Legélesebb és legkitűnőbb vaspálya bereniszések menő- és erdő-gazdasági, ipar- és időleges sz'llitási cziloíra.
Saját m. kir. és osztr. csász. kiz. szab. rendszer Patent-Chairs összekötéssel (szegek és pántok alkalmazása nélkül). 

tyfät* A jelentékenyebb kiállításokon arany- és ezüstérmekkel kitüntetve,
Minden szállítási czólra alkalmas szab. egyetemes kocsik. Erdei kocni hosszú czövok

ón tűzifa szállítására.
A kocsik a szükségletnek megfelelőié« külön tetszés szerinti nyomtáv és horilképc.-séggel, minden 
nagyságban és lehelő legnagyobb térfogattal készíttetnek. — Ábrás árjegyzékek és költségszámi-

--------iá-ok díjtalanul.
LEPdl^T-euren.cdczécQli: Isi-vézncutra, áultalvtnlr cszfcczöltctnelr. és üzemre leessen áta.d.eutnals. 127 (í

ÉAUTHNER ÖDÖN
B magkereskedése

BUDAPEST, Koronaherczeg-utcza 1

Árjegyzék
kívánatra ingyen és bérmentv

........... rrMM
iII®

electoral negretti törzsnyájában
115-től eladásra fölállítva

150 drb tenyészkos.
Ugyanott cladatnak 20 drb bernifuj fiatal 
nyeszbika Is.

STÖZSDEI2
műveleteket a budapesti és bécsi tőzsde 
részére 2*- jutányosán eszközöl a

as

Itiadó-la.ivatalá.nalc ‘banlc- óe ■vá.ltó-'ü.zlete 
POLITZER S. 12820

Budapesten, Dorottya-utcza 12.

ROD

Húzás már i. hó 15-én.

Jó szív sorsjegyek.
Eredeti sorsjegyek a napi árfolyam szerint és

részletfizetésekre:

magyar tengeri hajózási részvénytársaság.
1890. február havában az alant felsorolt első osztályú gőzösök (vagy 

póthajók) fognak az alant megjelölt irányokban közlekedni, hacsak rósz időjárás 
jvagy előre nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályoznák:

5 drb 30 havi 1 frt 05
10 <( 30 « 1 « 99
15 « 30 « 2 « 99
25 « 30 « 4 R 98
50 (( 30 « 9 (( 95
Két részlet beküldése után kiadjuk az eredeti részlet­
ivet, mely a sorsjegyek sorozatait és számait tartal­
mazza é.s mclylycl a vevő az összes nyereményekre 

egyedül játszik.
Figyelmeztetés. Márczius 1-én lesz a magyar vörös 
kereszt és bazilika sorsjegyek húzása. Sorsjegyek a napi 

áron cs részletfizetésre.

A „MERCUR“
kiadóhivatalának 12854

és vALTÓ-traLETE

POLITZER S.
Budapesten, Dorottya-utcza 18.

Honnan: Hová:

Liverpool
London
Glasgow
Rouen
Hull Newcastle O/T. 
Rio de Janeiro, Santos 
Liverpool

Fiume

Vcleneze, Trieszt, Fiume 
Trieszt. Fiume

Vcleneze, Trieszt, Fiume

Rouen
Liverpool
London
Liverpool
Hull, Newcastle O/T.
Leith
Glasgow
Barcelona, Rouen 
Bordeaux 
Liverpool 
London
Hull, Newcastle 0/T. 
New-York

Gőzös: 1890. január

«Atlasz» (Cun. L.) 
«Bona»
«Zicliy-i
«Tisza»
«Bassano» 
«Széchenyi» 
«Palmyra» (Cun.-L.)

«Tisza»
«Palmyra I (Cun.-L). 
«Wincstead» 
«Saragosa» (Cun. L.) 
Palermo»

«Szapäry»
«Jókai»
«Tibor»
»Stefanie»
«Tarifa» (Cun. L.) 
«Wm Bailoy» 
«Rinaldo»

10-20
10-20
16—3?
15—2?
15—25
20—28
20-28

1-10
1-10

10-20
10—20
10-20
15—25
18-28
18-28
18-28
18-28
18-28
18-28

TVUDY.féle
llÄijliii

A mindennemű titkos betegség- hólyag-1 
hurut, kankó ellen mint gyógyszer ezelőtti 
oly általános közkedveltségben részesült! 
Copaiva-balzsam, ma már alig jő haszná- [ 
latba, részint kellemetlen szaga és ize, re-1 
szint a felböfögés, hányinger s más egyéb 
gyomorbajok miatt, melyeket használatai 
okoz.

A Midy úr által feltalált, tiszta lepárolt j 
Santal-szesz nem bir ezen kellemetlen ( 
tulajdonok egyikével sem s 48 óra alatti 

meg a legidültebb s legfájdalmasabb kifolyásoknak isi 
anélkül, hogy a gyomornak terhére lenne s minden befecs- 
kendés segélye nélkül csaknem teljes megszűntét idézi elő.

Egy üveg ára, használati ntásitással e 50 tokocs- 
kával 2'10 frt. 2'30 frt beküldése mellottvidékre 
bérmentve küldetik meg. Minden lOkOCSKáll MIDY Ml OlVdSliatÓ, | 

Raktárhelyiség: Páris, 8. rue Vivienne 
Budapesten, TÖRÖK JÓZSEFgyógryszerész-i 

nél, király-uteza 12. szám alatt. 12453g

m

Kelesén
házakra cs birtokokra 30,000 
frttól egész 200,000 forintnyi 
összegig kapható. Kamatozás 
5°/o-tól 4,lu/o-ig p. á. Válasz 
díjmentesen. Czim Güter Ad- 
miuistratiouB-Kanzlol iu 
Wien, I., ElizahctbatrasHO 
Nr. 2. 12818

Földbirtokosok és nagyobb vái*osoL 
háztulajdonosaihoz!

A inagvar bankok rendszerint csekély összegeket szava:, al 
meg a loidbiriokosok adósságainak konvcit.ii.r. nii 

A ki teh.il hiriokáia nagyobb összegű i..rl: • kólr;nn 
ól a;i keresztül vinni, forduljon hozzám. Minden e'- iege- t. i 
s"g«k nélkül, gyors kern- zlülvitib vei az usvnek. : ix i 
Izolg.ilal. ra Iceinlck Megjegyzem, l:ogx az . h.i'. • i k-pvi -l 
bank készpénzzel tizet és panirxe-zlcsi g és •. - . ul .. | 
I/mién I supán 2)n,o pruvisiot von le az adott k -1« -m .-»s 
hol. Fordullialni jimius hó 1-tól iioveniln i I Sáros 
Po"ili"my, via A hős; november ltol jumu> I i Ko—a 
kovacs-uti za 50 sz.
12940 Keczer Bertalan, földbirtoké«

660. sz.

Pályázat.
leányiskolánál a folyó

Szabadalmazott
kézi szórva vető-gép

Eredeti franczia luczerna
ElBŐrcuilü

magyar Inczerna

Stiz'iai lóhere j
Valódi

oberndorfi répa

Ervdeli angol árpa
Magnak termelt 

honi árpa

1 Kanadai és írbit zab
Angol, olasz cs 

franczia perje

Bükköny és Muhar mag
Illiudeu talajhoz fűmag 

vegyülő tek
Tiszta fehér szaponária 

gyapjú mosó por
Vizen úszó kocsikenöcs

1 Valódi olíva gépolaj
Vízhatlan

kautsukböv kenőcs
Vazelin bőr és fegyver

kenőcs
legjutányossabban

Szávoszt Emil
termény-üzlete és vegyé­

szeti gyára
Budapest, Mária Valéria-utcza 4.
Árjegyzék-minta ingyen és 

bérmentve. "12918

A körmöczbányni községi polgári 
1889/90. tanév márczius elején egy

»Ggécltanítói tillomás
betöltendő. — Ezen állomással a nyelvi és történelmi csoport 
tanítása és évi 600 frt fizetés, 120 frt lakbér és 24 kbm. tűzifa 
élvezete van összekötve.

A megválasztott három próbaévre alkalmaztatik s állomá­
sát lehetőleg sürgősen elfoglalni tartozik.

Pályázók, kiktől a magyar és német nyelvnek tökéletes 
ismerete kívántatik, kellőleg felszerelt folyamodványaikat 
folyó évi márczius hó l-ig alulírotthoz adják be.

Kelt Kürmöczbányán, 1890. évi február hó 9-én.

Chabada József,
iskolaszcki elnök.12931

IIGÉKVÉWYEK

«Bdjgraira»(AuchorL.) 18—28 
A már életbe léptetett vagy még alkalmazandó vesztegzári intézkedések 

következtében történhető járat elmaradásért, vagy a léntemlitett gőzösök későbbi 
indulásáért a társaság felelőséget nem vállal. 7fi8fi

Bővebb felvilágosítással szolgál a vozórngynökség HOFFMANN 
S. és W. urak Budapest, V., Ferencz-Jós3ef-tér 6. szám.

Földhitel sorsjegyekre ,.50
Főnyeremény 50,000 frt.
Húzás február hó 15-óu.

1864-iki sorsjegyekre 6,_
Főnyeremény 150,000 frt.
Huaás márczius hó 1-ón.

Fél sorsjegyre 3 frt. 6.50|
Mind a két darab együttvéve csak 6 foi'int.

A „MERCUR“ 12920
kiadóhivatalának bank- és váltóüzlete

Politzer S.

Budapest, Dorottya-utcza 12.

^ l'.rcdcli i-.iiíM yiimini c- bvl- ily»-..-«
linomságra cs j».=.i;ra né.-.v.- » ..
vetelöhb igényenek i mvsf. !-i.-k. fezként I. », s, 1, -, il, 7c- H frtj .xsi. 
nnirrikai bouts rövi.li :i is I f l iv.il, 
Icgliiioiiialili i.áriei női h iiar-.ik i 
4 cs f> frljaval. Fréaorvatlvokhöl­
gyek számára, llnasc-s-"rínt 2 m 
>l«nsi»g«r tanar felek llök sránisu 
2 frl f,0ilrli-kcat. Suspensorliirnnk sll-. 
rcíz'eics árjegyzék »u rinl. S/elkillJc, 

titoktartás inclletl.
IIEIF J. specialista W

IV.. Mnrear« llienslr. '
f f/él r.criimúilaválesr.lék uraknak ül

EN.

Meghívás.
«Dimavecsei takarékpénztár - részvényt,•irsas.ig'

:z. részvényesei a f. évi márczius hó 2-án d. c. 10 óra 
. r az intézet helyiségében tartandó

rendes évi közgyűlésre
szlelcttel inegbivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Elnökválasztás a közgyűlés tartamára.
2. A jegyzőkönyv hitelesítőinek kijelölése.
3. Az igazgatóság és felügyelőbixutlság jelentése és a mér 

ír bemutatása.
4. Az 1889. évi nyeremény felosztása.
5. Az igazgatóság és felügyelő bizottság megválas/.U.-ü 

vezérigazgató fizetése, valamint az igazgatóság és fel 
bizottság jutalékának megállapítása az 1890. évre.

7. Egy intézeti ház vétele.
8. Esetleges indítványok az alapszabályok 22. §-a értelmében

is igazgatösáy.

A KINCSEK KINCSE.
A népezeru Útmutató, a nemi MegiiÉgek ée ezqk é.«?rzetii keteleseh:/ 

czimü könyv már ie 3»ik kiadásb.iii megjelent. Irta.

Dr. (ÁARAI AKTAL
v., «ebész-, szem- és szüléez-tudor, v. cs. k. osztály föorv.

A könyv volt éra 2 frt 50 kr., mOSt CSak 90 kr. 
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leirá.a 11. A nemi elet 
ehrede.e. — 111. Az nnfertőzéa cs az éjjeli magömlések. - IV. A huzy- 
csotakar ftripper) és bugyesöszllkületek. - A V. bujakor (syphilis). - 
VI. Feberfulyas. - VII. Elgyengült ferticrS. - Vili. Ny maglalansáe - 

1A. Az ivarszervek megbetegedésének íötényczöjc a prostituczió.
A könyv kapható : K I S I. K It G. köny vkerrskeilönébru. 
Budapest, Andrassy-ut 43, vagy a szerzőnél III. GAlf.U \.\TAl.-nál 
lludapesi, K Ryó-ulrza 1. - A könyv jó! bevsomaeelvn lesz elküldve 
* frt beküldése mellett bérmentve, vagy !)« kr utánvét mellen. 
.FFl,A könXvbcn Ms°rolt betegségek ellen a -ze.-.-o l>r GAR.tl 
AK I AI. rendel naponta d. e. 10 órától 
7—H óráig lakásán Kigyó-utcza l. szám

egész délután 4 óráig, este

FELHÍVJUK

M

FIGYELMÉT A TARTALOMDÚS

ORSZÁG-VILÁG
CZIMŰ KÉPES HETILAPRA.

ELŐFIZETÉSI ÁRAI 

EGÉSZ ÉVRE 10 FRT. FÉL ÉVRE 6 FRT. 

NEGYED ÉVRE 2 FRT 60 KR.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Pallas iroalmi cs nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., Kecskeméti-
utcza 6. sz,'**1,
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